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Minilo je trideset let, odkar so ru- 
eki delavci in kmetje pod vodstvom 
Lenina in Stalina prevzeli oblast v 
svoje roke. S tem se je dejansko za­
čela nova doba, — prehod človeštva 
iz predzgodovino v njegovo lastno 
zgodovino.

Po besedah tovariša Stalina se Okto­
brska revolucija bistveno razlikuje od 
vseh revolucij, ki 60 nastajale pred 
njo. Prejšnje čase so revolucije po 
pravilu dvigale hov izkoriščevalski 
razred namestu starega, medtem ko 
je Oktobrska revolucija pomenila od­
pravo sleherno eksploatacije in zati­
ranja. Že to dejstvo odkriva, da se 
Oktobrska revolucija korenito razli­
kuje od vseh revolucij pred njo, da 
ni noben dogodek v zgodovini člove­
štva tako silno pretresal starega sve­
ta ter ni imel takšnega svetovno zgo­
dovinskega pomena. Prvič se je po­
javil pred očmi delovnih ljudi in za­
tiranih narodov red brez izkoriščanih 
in izkoriščevalcev, država enakoprav­
nih narodov. Imperialistični sistem 
oblasti je bil razbit na šestini sveta. 
Obstoj in razcvet sovjetske države sta 
pokazala in praktično dokazala, da je 
mogoče stari kapitalistični svet od­
straniti in da mora biti odstranjen, da 
socializem more in mora zmagati.

V zelo kratkem razdobju, kakršne­
ga prej ni poznala nobena dežela, se 
je stara carska in kapitalistična Bu­
sija spremenila v napredno socialisti­
čno deželo. Začel 6e je dotlej neviden 
gospodarski in kulturni razcvet V 
dvajsetih letih je bila ustvarjena so­
cialistična družba in sovjetska drža­
va je stopila na pot uresničevanja ko­
munizma.

Noben narod ni nikdar v zgodovini 
moral premagovati toliko težav in 
ovir za uresničenje svojih idealov, 
kakor je to moral ruski narod in 
drugi narodi Sovjetske zveze. Impe­
rialisti so skušali z vsemi silami ob­
držati bogat plen, ki jim ga je ljud­
stvo iztrgalo iz rok. Organizirali so 
dolgotrajno intervencijo in blokado 
proti mladi socialistični državi. De­
lavci in kmetje ZSSR, ki jih je oviral 
kapitalistični svet. so gradili iz raz­
valin prvo veličastno stavbo soci­
alizma na svetu. Posrečilo se jim je 
pod vodstvom slavne VKP(b), oboro­
ženim z velikimi idejami Lenina in 
Stalina — premagati opustošenje, ki 
jim ga je zapustila vojna, zadušiti od­
por izkoriščevalskih razredov, pre­
magati tehnično zaostalost in zgraditi 
na razvalinah starega sveta srečno 
življenje. Toda imperialisti niso pu- 
sili v miru sovjetske dežele. Spletali 
so okrog nje najrazličnejše spletke, 
jo klevetali in jo poizkušali izolirati 
od ostalega sveta. Ponovno so obno­
vili nemški imperializem v upanju, 
da ga bodo lahko potisnili proti so­
vjetski deželi. Toda nemškim impe­
rialistom — nacionalsocialisti so 
kmalu pokazali svojo pravo imperi­
alistično naravo — se je zavrtelo v 
glavi, ker se jim je nudil lahek in 
bogat plen. ter jih je prevzel blazen 
sen o dosegi svetovnega gospostva; 
tako so skupaj s fašistično Italijo in 
militaristično Japonsko zanetili novo 
svetovno vojno. V tej vojni je So­
vjetska zveza odigrala odločilno vlo­
go in onemogočila najbolj reakcio­
narnim tedanjim silam, da bi zausta­
vile osvobodilni pohod človeštva.

V tem je torej dejansko tako vlo­
ga narodov ZSSR kakor pomen Okto­
brske revolucije. Narodi Sovjetske 
zveze so predvsem razbili okove im­
perializma na šestini sveta ter s tem 
poglobili splošno krizo kapitalizma. 
Pokazali so, da je zmaga delovnih 
množic mogoča in naravna ter da je 
kapitalizem preživel in se vzdržuje 
s silo, da je — nevzdržljiv. Potem 
so zgradili socialistično družbo in s 
tem končno v svoji deželi utrdili 
zmago idej Velikega oktobra, vsemu 
svetu pa pokazali, da je srečno živ­
ljenje svobodnih ljudi mogoče in do­
segljivo že v naši dobi, da je mo­
goča zgraditev takšnega družbenega 
reda, ki stalno brez notranjih pre­
tresov napreduje, reda, v katerem 
ni kriz in nezaposlenosti, v katerem 
je kmet rešen propadanja in obubo- 
žanja. In končno so v vojni proti 
iašizmu obvarovali ter utrdili svoje 
pridobitve, človeštvo pa rešili, da ni

padlo v eužnost najbolj reakcionar­
nih sil sodobne družbe.

V zgodovini ni mogoče najti do­
godka, ki bi odigral tako veliko 
usodno vlogo kakor Oktobrska revo­
lucija, in ne narodov, ki bi si kakor 
narodi Sovjetske zveze pridobili to- 
iiko zaslug za človeštvo s svojo bor­
ijo, junaštvom in požrtvovalnostjo. 
Zakaj prejšnje čase ni mogel noben 
dogodek, nobena revolucija tako ra­
dikalno, korenito spremeniti družbe­
nih odnosov in vplivati na spremem­
bo mednarodnih odnosov, kakor je to 
povzročila Oktobrska revolucija. V 
tem je svetovni pomen in vloga ljudi 
ter narodov, ki so to revolucijo vo­
dili ter privedli do zmagovitega za­
ključka. Oktobrska revolucija je po­
stala, brž ko je izbruhnila, drago­
cena pridobitev naprednega člove­
štva. in sicer dvojnega pomena.

Prvič, na ogromnem prostoru je 
uničila gospostvo imperialistov, dru­
gič je s svojimi skušnjami, ki sta jih 
v svojih delih formulirala Lenin in 
Stalin, postala bogata teoretična za­
kladnica osvobodilnih gibanj v dru­
gih deželah.

Oktobrska revolucija je zmagala na 
tako velikem prostoru in v takšnem 
zgodovinskem trenutku, da je ta zma­
ga hkrati pomenila nastanek sile, ki 
je v prihodnosti igrala najpomemb­
nejšo vlogo v borbi proti imperializ­
mu. Sedaj, po zmagi Oktobrske re­
volucije. niso več bila v borbi proti 
svetovni vladavini imperializma le 
revolucionarna delavska in nacional­
na gibanja, temveč tudi nova držav­
na sila. ki se opira na večmilijonske 
množice, ogromen prostor in neiz­
črpna materialna bogastva. Sedaj po 
Oktobrski revoluciji so morali vsi 
imperialistični politiki in zlasti tisti, 
ki so pripravljali napade na druge 
države, računati s tem, da je na 
svetu država, ki je ne samo ne mo­
rejo pritegniti v svoje načrte, tem­
več, ki se bo javno zavarovala pred 
temi načrti ter se jim hkrati v borbi 
za mir uprla. In dalje: Kapitalizem, 
ki ga je zajela splošna kriza, kriza 
sistema, že pred Oktobrsko revolucijo 
— ki je izbruhnila zaradi te krize 
in postala od svoje strani močan ele­
ment njenega poglabljanja in za­
ostritve — je bil bistveno oslabljen 
in razkrinkanj izkazalo se je, da se 
je zgodovinsko preživel. Z zmago 
Oktobrske revolucije so kapitaiisti in 
imperialisti izgubili ogromna boga­
stva carske Rusije. Toda ni šlo le za 
to, da so imperialisti izgubili ogrom­
ne prostore in bogastva, stvar je bila 
v tem, da je postala nova država de­
lovnim mnpžicam in zatiranim na­
rodom zgled in moralno politično 
oporišče ter da je, kar je najpo­
membnejše, mogla odigrati v pre- 
grupaciji svetovnih sil v najpomemb­
nejšem trenutku usodno vlogo v ko­
rist demokracije. Tako se je dejansko 
tudi zgodilo. Prav zaradi tega, ker 
so nemški imperialisti in njihovi za­
vezniki spregledali to dejstvo, so do­
živeli tudi poraz v zadnji vojni. Sila 
in pomen ZSSR sta rasla ne le v raz­
merju, v kakšnem se je krepil njen 
notranji red, temveč tudi v soraz­
merju s tem, kako so se kapitalistič­
ne države zapletale v protislovja in 
težave. In danes, trideset let po Ve­
likem oktobru, se sme reči, da je 
Sovjetska zveza postala namestu sla­
botne carske Rusije prvorazredna 
svetovna sila. Neomajno stoji na bra­
niku miru in sodelovanja med na­
rodi. Brez Sovjetske zveze si dan­
danes ni mogoče zamisliti uspešne 
borbe narodov za mir, za sodelova­
nje in vzajemno spoštovanje. Sovjet­
ska zveza je odigrala odločilno vlogo 
v borbi proti nemškim imperialistom 
in njihovim zaveznikom ter igra se­
daj odločilno vlogo v borbi za mir 
in ohranitev velikih pridobitev v voj­
ni proti fašizmu. Pridobitve Velikega 
oktobra so postale last vsega člove­
štva v borbi proti imperialističnim za­
vojevalcem, v borbi za mir in prija­
teljsko sodelovanje med narodi.- 

Ustvaritev velike sovjetske države 
ne pomeni le konec imperialističnega 
gospostva na šestini sveta, konec ne­
omejenega vladanja imperialistov na 
svetu, temveč hkrati konec praktične 
možnosti, da bi mogla kakšna impe­
rialistična država ali skupina impe-
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rialističnih držav doseči svetovno go­
spostvo.

Oktobrska revolucija je praktično 
pokazala izkoriščanim razredom in 
zatiranim narodom, da, je mogoče 
otresti se jarma izkoriščevalcev in 
zatiralcev, da gospostvo imperialistov 
in kapitalistov ni večno, da si ljudje 
in narodi morejo tudi brez njih ure- 
diti svoje življenje — prav za prav, 
da se življenje začenja šele tam, kjer 
prenehata moč ter sila izkoriščeval­
cev in tlačiteljev.

Junaštvo delavcev in kmetov So­
vjetske zveze je postalo zgled, kako 
se je treba boriti za novo življenje, 
za svobodo. Toda ne le to. Borba de­
lavcev in kmetov Sovjetske zveze je 
potrjevala, da je mogoče z vztrajno 
in požrtvovalno borbo množic doseči 
osvoboditev. Toda naukov Oktobrske 
revolucije za delovne množice in za­
tirane narode vsega sveta ni mogoče 
omejiti le na to, le na zgled, kako 
se kaj doseže in za kaj navduši. Ok­
tobrska revolucija je postala dejan­
sko bogata zakladnica revolucionar­
nega nauka in revolucionarnih izku­
šenj. Z Oktobrsko revolucijo je kro­
nan nauk genialnega Lenina o za­
konih, ki vladajo v imperializmu, o 
pogojih zmage proletariata in zati­
ranih narodov v dobi imperializma
— nauk o revoluciji in državi. Z Ok­
tobrsko revolucijo in z razvojem so­
vjetske države po nji je kronan nauk 
genialnega Stalina, Leninovega na­
slednika, o možnosti zgraditve soci­
alizma v eni sami deželi, o pogojih 
zgraditve socialistične in komunistič­
ne družbe. Poti in pogoji osvobodil­
nih gibanj v posameznih deželah so 
bili in so morali biti drugačni od onih 
v Oktobrski revoluciji. To pa ni nitt 
malo zmanjšalo, ampak je nasprotno 
še bolj povečalo pomen teoretičnih 
odkritij Lenina in Stalina. Različnost 
pogojev in oblik borbe v drugih de­
želah dejansko čedalje bolj potrjuje 
tiste osnovne zakone o pogojih zma­
ge zatiranih množic, ki sta jih od­
krila Lenin in Stalin, ko sta razvi­
jala nadalje nauk Marxa in Engelsa. 
Sila in zrelost sodobnih osvobodilnih 
gibanj se dejansko merita s tem, ko­
liko se jima je posrečilo uporabiti 
nauk Lenina in Stalina — leninizem 
v svojih pogojih, drugačnih od tistih, 
ki so vladali v Rusiji pred revolt: 
eijo, med njo in pft nji. Oktobrska 
revolucija in tridesetletni razvoj So­
vjetske zvezo po nji, z drugo besedo
— nauk Lenina in Stalina sta neiz­
črpni ideološki arzenal vseh sodobnih 
osvobodilnih gibanj. Ta nauk je se­
daj ideološka osnova sleherne do­
sledne borbe zatiranih narodov in iz­
koriščanih razredov ter je nadaljnja 
teoretična in praktična bogatitev 
osvobodilne borbe človeštva mogoča 
le, Je se opiramo na to osnovo.

Tridesetletni svetovni razvoj je si­
jajno potrdil tako ogromno vlogo 
Oktobrske revolucije pri splošni sla­
bitvi in izpodkopavanju temeljev im­
perializma kakor tudi neprecenljivi 
pomen dragocenih vrednot, ki sta jih 
dala človeštvu Lenin in Stalin.

Najnovejša zgodovina najsijajneje 
potrjuje omenjeni dvojni pomen Ok­
tobrske revolucije za napredno člo­
veštvo.

Kaj je pokazala osvobodilna vojna 
proti hitlerjevski Nemčiji in njenim 
zaveznikom? Kaj nam kaže sedanja 
borba za trden mir, ki ji stoji na 
čelu Sovjetska zveza?

Vojna proti hitlerjevski Nemčiji in 
njenim zaveznikom je jasno pokazala 
prvič, da v našem času ne more no­
ben agresivni blok praktično doseči 
svetovnega gospostva, in drugič, da 
je zmaga nad takšnim napadalcem 
nemogoča brez Sovjetske zveze; z 
drugimi besedami: hitlerjevska Nem­
čija in njeni zavezniki niso mogli 
zasužnjiti človeštva prav zaradi od­
pora. na katerega so naleteli, ko so 
hoteli zasužnjiti Sovjetsko zvezo. To 
je nauk pretekle vojne, to je zasluga 
ZSSR in njenih ljudi ter njene ar­
made za človeštvo.

Že med vojno proti Nemčiji, Japon­
ski in Italiji so se pokazale razlike 
med prizadevanjem Sovjetske zveze 
in demokratičnih sil na eni strani in 
vodilnimi krogi Amerike in Anglije 
na drugi strani. SZ se je borila 
iskreno in ji ni bilo žal žrtev, da bi 
osvobodila svojo deželo in človeštvo 
hitlerjevske kuge, medtem ko so 
Churchill v Angliji in njemu podobni 
v Ameriki računali s tem, da se bo 
ZSSR v vojni z Nemčijo preveč izčr­
pala in oslabela, tako da bi oni lahko 
potem diktirali mir po svoji volji. 
SZ s,e je borila za to, da bi fašizem 
doživel zlom in da bi bilo potem 
narodom prepuščeno, da sami odlo­
čajo o svoji usodi, ameriškim in an­
gleškim imperialistom pa je bilo na 
tem, da doživi poraz njihov tekmec, 
t. j. nemški, japonski in italijanski 
monopoli, in da bi namestu svojega 
tekmeca oni zaceli tlačiti osvobojene 
evropske in azijske narode. Te razli­
ke so tudi vzrok, da se vojna ni vo­
dila na enak način, da je bil odnos 
do osvobodilnih gibanj itd. drugačen: 
Sovjetska zveza je vodila boj na živ­
ljenje in smrt § sovražnikom, ame­
riški in angleški imperialisti pa so 
čakali, »da pride čas« in »izbirali 
prikladne trenutke«; Sovjetska zveza 
je podpirala osvobodilna gibanja v 
sovražnikovem zaledju, ameriški in 
angleški imperialisti pg so jih »a 
vse mogoče načine zavirali, izigravali 
in skušali zadušiti. Toda vojna zoper

hitlerjevsko Nemčijo in njene zavez­
nike je obenem pokazala še neka­
tere druge, nove momente v medna­
rodnem razvoju. Pokazalo se je nam­
reč, da se danes v boju zoper impe­
rializem in za narodno svobodo, ozi­
roma bolje v boju zoper okupatorja, 
lahko zgodi, da vzamejo delovne mno­
žice oblast v svoje roke in da začno 
graditi novo socialistično družbo. Z 
drugimi besedami, pokazalo se je, da 
se ob določenih pogojih, upoštevajoč 
pri tem vlogo Sovjetske zveze v med­
narodnih odnosih, lahko zgodi, da lah­
ko tudi mala država z lastnimi sila­
mi pride do nacionalne svobode in 
do takšne družbene ureditve, ki ustre­
za željam in koristim delovnih mno­
žic. V svojih zadnjih delih (»V čem 
je specifičnost osvobodilnega boja in 
revolucionarne preobrazbe nove Ju­
goslavije«, »Temelji demokracije no­
vega tipa«, »Ljudska fronta kot vse­
ljudska politična organizacija«), je 
tovariš Tito to natančno obrazložil in 
se zato ne bom s tem mudil. Rad bi 
samo povedal, da je Jugoslavija gle­
de tega klasičen primer.

Vse to nam kaže, v kakšno krizo 
je prišel sodobni kapitalizem kot si­
stem, kako neizogibno mobilizira zo­
per sebe pri svojih osvajalnih akci­
jah ne samo nekatera politična gi­
banja in ideološke skupine, ampak 
kar cele narode. Vse to tudi doka­
zuje, da je imperializem pred številne 
narode postavil vprašanje ne samo 
njihove svobode in neodvisnosti, am­
pak tudi vprašanje njihovega živ­
ljenjskega obstanka. Mar nam tega ne 
kažejo prav jasno na primer zločin­
ski načrti nemških imperialistov pro­
ti slovanskim narodom? Pa tudi se­
danji nori načrti ameriških imperi­
alistov o svetovnem gospostvu niso 
glede tega nič manj umerjeni in hu­
mani. Vsak prihodnji pohod katere 
koli imperialistične države ali sku­
pine imperialističnih držav z name­
nom, da zadobe svetovno gospostvo, 
ne bo za narode, ki se bore za svo­
bodo. sprožil samo vprašanja njihove 
državne neodvisnosti, ampak tndi 
njihovega narodnega obstanka, To 
ne izvira samo iz zverinske narave 
imperialistov, ampak tudi iz težav in 
protislovij, v katera je prišel impe­
rializem in katerih se ne mere rešiti 
na drug način kakor da uniči svo­
bodne narode in države, kjer koli na­
leti n.^nje in ne glede na to, na kakš­
ni kultprni stopnji so. To velja tako 
za one v zaostali Aziji in Afriki kot 
za one v »napredni Evropi«. Vojna 
zoper Nemčijo in njene zaveznike ni 
razgalila samo duše nemških impe­
rialistov in njihovih pomagačev, am­
pak do neke mere tudi vseh tistih 
osvajalcev, ki pripravljajo vojno za 
osvojitev svetovnega gospostva.

Vidite, tega nas je naučila velika 
vojna, ki so jo vodili narodi pod 
vodstvom ZSSR zoper nemške fašiste 
in njihove zaveznike.

Tega pa nočejo uvideti ameriški 
imperialisti in njihovi pomagači.

Vojaški zlom Nemčije, Japonske in 
Italije je oslabil pozicije imperializ­
ma v Evropi in Aziji in izpodkopal 
imperializem kot celoto. Sprostile so 
se ukovane demokratične sile mno­
žic. Cela vrsta držav v vzhodni Ev­
ropi se je odtrgala od imperialistič­
nega sistema, v več drugih državah 
zapadne Evrope in v nekaterih kolo­
nijah pa je gospostvo imperializma v 
resni nevarnosti. Po porazu svojih 
tekmecev je stopil na svetovni oder 
kot nova napadalna sila ameriški im­
perializem. Prej, še pred drugo sve­
tovno vojno, je bilo značilno to, da 
so napadalne imperialistične države 
Nemčija, Italija in Japonska uresni­
čevale svoje zamisli predvsem v bojn 
zoper druge, tako imenovane nena­
padalne imperialistične države, to je 
zoper Anglijo, Francijo in ZDA, to 
se pravi, da je bil oster boj med im­
perialističnimi državami. Danes pa, 
po drugi svetovni vojni, si je ame­
riški imperializem izbral vlogo, da 
zbira, bolje rečeno — podrejuje svo­
jemu vplivu ves kapitalistični svet in 
ga spravlja v odvisnost od svojega 
vodstva,- in sicer v gospodarsko in 
politično odvisnost. To dejstvo, ki bi 
ga agitatorji ameriških imperialistov 
in razni njihovi hlapci, ki ošabno na­
stopajo pred zastopniki drugih na­
rodov, radi naslikali kot prednost, ki 
jo imajo pred vsemi prejšnjimi osva­
jalci, je dejansko izraz pešanja im­
perializma kot celote, padanja impe­
rialističnih sil s stopnje prvorazred­
nih na drugorazredne. To se pravi, 
da prihaja Amerika do nadoblasti 
prav za prav na ta način, da si pod­
rejuje druge kapitalistične države, da 
spravlja v suženjsko odvisnost na­
rode teh držav in da pri tem ne od­
pravlja nasprotij med temi državami 
in njihovimi monopolističnimi sku­
pinami.

Da bi uresničili svoje blazne sa­
nje. se ameriški imperialisti oprije­
majo vseh tistih sredstev, ki so jih 
uporabljali njihovi predhodniki in ki 
so se izkazala za preslaba, da bi se 
z njimi zasužnili narodi. Znova se 
oprijemajo fašizma in fašističnih me­
tod. Začeli so in že vodijo divjo go­
njo zoper ostanke demokratičnih svo­
boščin v »svoji« deželi. Izmišljujejo 
si zahrbtne načrte, kako bi zasuž- 
niU »lastno ljudstvo« in zadušili v 
njem vsak glas svobode, da bi na ta 
način lahko neovirano vladali nad 
njim. Ameriški monopolisti se zave­
dajo, da bo težko pahniti »lastno«

Maršal Uto generalislfetm Stalinu
B e o g r a d ,  7 .  n o v e m b r a .

Ob proslavi 30 letnice Velike oktobrske revolucije je maršal Uto  
poslal generalisimu Stalinu naslednjo brzojavko:

Ko Izpolnjujem gorečo željo narodov Jugoslavije, vlade FLRJ ta 
svojo osebno, mi dovolite, da Vam ob tej priliki izrazim najprisrčnejše 
čestitke in najtoplejše želje za nadaljnji napredek in srečo narodov bratske 
Sovjetske zveze ob 30 letnici Velike oktobrske revolucije.

Skozi 30 let neskončnih naporov in žrtev so kljub vsem naskokom 
mednarodne reakcije obvarovali narodi Sovjetske zveze pridobitve Velike 
oktobrske revolucije in izgradili pod Vašim genialnim vodstvom srečno 
fn nepremagljivo socialistično deželo.

Občudovanja vredni delovni heroizem sovjetskih ljudi pri izgradnji 
dežele socializma in brezprimerni heroizem borcev Sovjetske armade v 
veliki osvobodilni vojni sta navdajala tudi naše narode z odpornostjo za 
obvladanje najtežjih nalog in vero, da bodo zanesljivo zmagali ter si 
ostvarili boljšo in srečnejšo bodočnost.

Ko se pridružujemo velikemu veselju sovjetskih državljanov na dan 
SO letnice Oktobrske revolucije, Vam zagotavljamo, da bomo varovali dra­
goceno prijateljstvo narodov Jugoslavije z narodi Sovjetske zveze ter 
neomajno stali na straži za ohranitev pridobitev Velike oktobrske revo  
lucije, ki je jamstvo za zmago demokracije in miru v svetu.

Naj živi in procvita velika dežela socializma — Sovjetska zvezal

ljudstvo v boj za njihove monopoli­
stične koristi, dokler žive še ostanki 
demokracije v »njihovi« državi, pa 
če so tudi morda ti ostanki že slabi. 
Zato začenjajo ogabno gonjo zoper 
vse, kar je naprednega in svobodo­
miselnega. — Izvlekli so tudi iz Göb- 
belsove kuhinje bajko o komunistični 
nevarnosti, da bi pred drugimi na­
rodi zakrili svoje osvajalne načrte. 
Celo vrsto držav so z grožnjami, iz­
siljevanjem, goljufijo, korupcijo in 
vsemi drugimi sredstvi, popolnoma v 
skladu s svojo »moralo«, spremenili 
v vazalne satelitske države (Čile, 
monarhefašistična Grčija itc.). Ob­
enem pa so si v namenu, da bi to 
prikrili, podlo izmislili za vzhodno­
evropske države ime sovjetskih sa­
telitov, čeprav so te države v resnici 
prvič v novejši zgodovini postale 
svobodne in neodvisne v pravem po­
menu besede. Kaj pa pripravljajo 
takšnim državam, kakršne so Fran­
cija, Italija, pa tudi Anglija, se naj­
bolj vidi iz nedavnega pisanja ame­
riškega tiska, ki je o vodilnih oseb­
nostih današnje, Ameriki naklonjene 
francoske vlade navajal, da so pre­
več občutljive glede ohranitve na­
rodne suverenosti in neodvisnosti.

Reakcionarni imperialisti v drugih 
državah, kakor na primer Churchill v 
Angliji, so postali obenem z desničar­
skimi socialisti neke vrste kanal, po 
katerem skušajo ameriški imperiali­
sti v prvi vrsji vsiliti svoje gospostvo 
evropskim narodom. Desničarski soci­
alisti v Angliji. Franciji in Italiji so 
našli najboljši način reševanja kapi­
talizma v tem. da bodo dejansko pro­
dali koristi svoje države amerikan- 
skim imperialistom. Razume se, da so 
sedaj samo prikladno začasno orodje 
domačih iu ameriških monopolistov, 
ki pa bodo že poskrbeli za to, da se 
jih čimprej otresejo, ker so preveč 
levičarski, in da si najdejo trdnejšo, 
recimo degauUorsko roko. Ameriški 
imperialisti in njihovi pomagači gle­
dajo na obliko buržoazne demokracije, 
ki jo imata Francija in Italija, samo 
kot na nujno zlo. in se ne bodo prav 
nič pomišljali, da se jih otresejo, ko 
jih bodo enkrat izrabili za utrditev 
takšne ureditve, ki ustreza njihovim 
namenom.

Po nalogu svojih gospodarjev iz 
Washingtona so desničarski socialisti 
že krenili na pot vpreganja svojih dr­
žav v amerikanski blok. Ameriškim 
imperialistom pomagajo 'pri zasužnje- 
vanju Grčije, Indonezije in Indokine, 
pri izzivanju na Balkanu, pri obnovi 
gospodarske moči nemških trustov in 
pri slabitvi in razbijanju OZN. Pri­
ključili so se složnemu lajanju zoper 
novoustanovljeni Informativni biro 
komunističnih partij. Zakaj delajo 
desničarski socialisti vse to. zakaj so 
se skupaj s fašisti in imperialisti vseh 
barv spravili na ZSSB. na demokra­
tično države v vzhodni Evropi, na že 
navedeni Informativni biro. zakaj iz- 
podkopujejo politiko trdnega miru in 
utirajo pot napadalcem?

So cialdemokratiz em oziroma desni­
čarski socialisti so padli z vloge nek­
danjih čuvarjev kapitalističnega reda 
sploh im svojega imperializma pose­
bej na vlogo izvrševalcev vpliva tu­
jega dimpenializma v »svoji« deželi. 
Desničarskim socialistom so ameriški 
in z njimi povezani »domači« — an­
gleški, francoski in italijanski — 
imperialisti namenili vlogo razbijačev 
enotnosti delovnih množic, ki se bore 
za nacionalno svobodo in neodvisnost 
proti tujemu — ameriškemu — pod­
jarmljenju. Ameriško gospostvo in 
nadoblast sta postala za desničarske 
socialiste identična z ohranitvijo go­
spostva in oblasti njihovih monopoli­
stov. Lakajska duša desničarskih so­
cialistov se je hitro prilagodila »tuje­
mu« gospodarju. Zaradi tega desni­
čarski socialisti sedaj klevetajo So­
vjetsko zvezo, zagovarjajo zasužnjenje 
Grčije, Indonezije, Indokine in drugih 
narodov. Zaradi tega izpodkopavajo 
politiko čvrstega miru in utirajo pot 
osvajalcem. Desničarski socialisti na­
padajo Informacijski biro zaradi tega, 
ker pomeni velik zgodovinski korak 
v borbi naprednih sil za čvrst mir in 
nacionalno neodvisnost narodov.

Taka vazalna vloga mora neogibno 
privesti do oslabitve vpliva desničar­
skih socialistov ▼ vrstah delavskega 
razreda, do okrepitve patriot ičn e fron­
te pod vodstvom komunistov.

Prav v taM situaciji — ko posku­
šajo ameriški imperialisti vsiliti svojo

Spomenik Rdeči armadi, delo kiparja 
AvgustJnčiča, Id so ga odkrili v Ba- 
ttnj Skeli ob proslavi tridesetletnice 

Oktobrske revolucije

voljo neodvisnim državam, ko ovirajo 
upostavitev čvrstega miru in ko jih 
pri tem po vsem svetu varajoč delov­
ne množice podpirajo desničarski so­
cialisti — se s še večjo silo kaže po 
eni strani miroljubna vloga ZSSR, po 
drugi strani pa ideje bratstva in ena­
kopravnosti narodov in držav, ideje o 
pogojih osvobodilne borbe narodov, 
ki sta jih dala svetu Lenin in Stalin. 
Te ideje so prestale najtežjo preizkuš­
njo. pred katero je kdaj koli stala nova 
ideologija in te idejo so kljubovale 
vsem udarcem. Skozi ogenj revolucije, 
izgraditev socializma in veliko domo­
vinsko vojno ZSSB je Stalinov genij 
ponesel in razvil te ideje in zasijale 
so še lepše in še močneje.

In prav v naših dneh, ko se izpol­
njuje trideset let slavne zgodovine 
Sovjetske zveze, so te ideje bolj ka­
kor kdaj koli živ izvor tako za naro­
de, ki so vrgli s sebe imperialistične 
okove, kakor tudi za tiste, ki pred 
njimi še stoji obračun s imperializ­
mom.

Narodi Jugoslavije so v vsakem po­
gledu bogato izkoristili izkušnje So­
vjetske zveze in ideje Lemna-Stalina 
take v borbi proti okupatorju' kakor 
tudi v mirni izgraditvi dežele. Vodite­
lji osvobodilne borbe so izkoristili te 
ideje kot vodstvo za akcijo, ne pa kot 
mrtvo dogmo. Bray zaradi tega, ker 
so se ravnali po leninizmu, ko so sme­
lo odkrivali nove oblike osvobodilne 
borbe, so lahko v nenavadno težkih 
in zapletenih pogojih privedli ljudstvo 
do popolne zmage.

Tovariš Tito je pisal:
»V narodno-osvoboetilnem boju in 

v rezultatih tega boja so elementi zgo­
dovinske zakonitosti družbenega raz­
voja. ki sta. jo odkrila naša velika 
učitelja K. Marx in F. Engels in ka­
tero sta teoretično obogatila in v prak­
si uporabila naša velika učitelja V. I. 
Lenin in J. Stalin. Ta zgodovinska za­
konitost je imela in ima v svojem 
razvoju pri nas v Jugoslaviji do neke 
mere nove f o r m e ,  ki so bile v času 
vojne pogojene z novim karakterjem 
in novimi p o s l e d i c a m i  te vojne, 
ki so bile p o g o j e n e  s skoraj tri­
desetletnim obstojanjem velike socia­
listične države — Sovjetske zveze * 
vsem njenim ogromnim vsestranskim 
napredkom. Tako toiej specifični ka­
rakter razvoja in rezultati tega raz­
voja ne nasprotujejo nauku marksiz- 
ma-leninizma, narobe, popolnoma se 
skladajo s tem naukom. To pa nam 
hkrati še enkrat potrjuje vso genial­
nost naših velikih učiteljev, ki so nas 
vedno učili, da marksizem ni dogma, 
pač pa navodilo za akcijo.«

V čem pa so te nove oblike v Ju­
goslaviji. ki so se pokazale na bazi 
idej Lenina in Slatina v novih pogo­
jih. v pogojih malone tridesetletnega 
obstoja Sovjetske zveze in njene veli­
kanske vloge v svetu?

Prvič, n o v a  o b l i k a  l j u d s k e  
v s t a j e .  Vstaja proti okupatorju in



M. Diiias o pomenu oktobrske revolucije' i
domačim izdajalcem t Jugoslaviji se 
je razvila v obliki kombiniranih akcij 
partizanov in rednih enot, ki so se ta­
koj v začetku razvile iz partizanskih 
odredov.

Drugič, n o v  n a č i n  r e š e v a n j a  
n o t r a n j i h  v p r a š a n j  (to se pra­
vi, reševanje v nacionalni vstaji, v 
vstaji proti okupatorju, osnovnih no­
tranjih vprašanj, kakor so vprašanje 
oblasti, nacionalno vprašanje, vpraša­
nje lastnine proizvajalnih sredstev 
itd.). Vstaja je dvignila na oblast de­
lovne množice in s tem uresničila 
osnovne pogoje za izgraditev nove 
družbe. Vstaja v Jugoslaviji je poka­
zala z dotlej neviđeno jasnostjo, da so 
stari vladajoči razredi nesposobni, da 
bi se uprli osvajalcu in branili nacio­
nalno neodvisnost. Zato ni prav nobe­
no naključje, da so ti razredi z vstajo 
proti okupatorju izgubili oblast in go­
spostvo.

Jugoslavija je torej za naše čase 
tipičen primer »revolucionarnih druž­
benih preobrazb, ki se razvijajo v 
znamenju borbe proti lašističnim osva­
jalcem. za svobodo in nacionalno ne­
odvisnost. za u postavitev pravičnejše­
ga družbenega sistema, namestu sta­
rega kapitalističnega sistema, zasnova­
nega na načelih tako imenovane za­
padne demokracije (Tito, glej »Komu­
nist«. št. 8., str. 36).

Vse to je bilo treba poudariti prav 
danes, ko preti narodom nevarnost 
nove vojne iu zasužnjenja. Res, nasil­
niki iz Wall Streeta so še vedno daleč 
od uresničenja svojih želja. Cilj ame­
riških imperialistov je sedaj, da bi 
držali človeštvo v napetem stanju, da 
bi se privadilo ideji nove vojne, da bi 
zastrašili slabiče in se z lahkoto do­
kopali do vsakršnih pozicij. Prav za­
radi tega je treba še enkrat poudariti 
velikansko vlogo Sovjetske zveze v 
borbi človeštva za čvrst in pravičen 
mir in na velikansko ideološko prido­
bitev. ki jo je dala Oktobrska revolu­
cija in ki sta jo formulirala Lenin in 
Stalin.

Sedaj si pač težko mislimo deželo, 
ki bi uveljavljala v pravem pomenu 
besede neodvisno politiko, to se pra­
vi, ki bi bila povsem neodvisna, da 
ne bi vodila hkrati iskreno prijatelj­
sko politiko do Sovjetske zveze. Ne­
odvisne dežele ne morejo biti več niti 
take velike države, kakor sta Fran­
cija in Italija, težko pa tudi Anglija, 
če se ne povežejo s Sovjetsko zvezo 
in deželami vzhodne Evrope in če ne 
bodo uveljavljale do teh dežel politiko 
miru. prijateljstva in ekonomskega 
sodelovanja — tako daleč si je ame­
riški imperializem podredil in asimi­
liral vodilne sloje buržoazije tudi v teh 
deželah, in nasprotno, celo male drža­
ve. če dosledno uveljavljajo politiko 
prijateljstva in sodelovanja z ZSSR 
in vzhodnoevropskimi državami, so 
lahko povsem neodvisne. Takšna je 
sedaj situacija. Borba za nacionalno 
neodvisnost v vseh deželah neogibno 
vedno boli sovpada in postaja sestav­
ni del borbe za iskreno prijateljstvo 
in ekonomsko sodelovanje s Sovjetsko 
zvezo in deželami vzhodne ^Evrope. 
Podobno se postavlja tudi vprašanje 
borbe za mir, za demokracijo itd.

Sedaj si težko mislimo dosledno de-, 
mokratično, osvobodilno gibanje, ki ne 
bi izkoriščalo velikih teoretičnih pri­
dobitev Oktobrske revolucije, ki ne bi 
našlo v delih Lenina-Stalina vodilnih

načel borbe proti imperializmu. Mi­
nili »o časi, ko so lahko buržoazni 
»znanstveniki« in njihovi »ocialnode- 
mokratlčni trabanti varali delovne 
množice s pravljico o tem. da so ideje 
Lenina-Stalina »ruska specialiteta« in 
nekakšna doktrina o »najožjih« inte­
resih delavskega razreda. Sedaj so 
»ostale te ideje last vseh narodov in 
gibanj, ki se bore za svobodo, te 
ideje kažejo narodom pot borbe za 
neodvisnost in napredek, pogoje zma­
ge nad imperializmom. Lahko bi celo 
rekli, da ni možna vztrajna in dosled­
na borba proti imperializmu, ne da 
bi nam služile pri tem ideje Lenina- 
Stalina kot Todič. To seveda ne po­
meni. da so demokratična in osvobo­
dilna samo gibanja, ki jih vodijo ide­
je leninizma. Tu gre za doslednost v 
borbi proti imperializmu, za pribori- 
tev po-polue nacionalne svobode, za 
perspektivo zloma imperializma v 
svoji deželi; to gre nadalje za to. da 
se pojmujejo ideje Lenina-Stalioa kot 
ideološka osnova dosledue borbe proti 
imperializmu. In končno, osvobodilno 
in socialistično gibanje lahko obogati­
mo z novimi oblikami borbe, z novi­
mi potmi razvoja, z novimi taktičnimi 
potezami samo. če nam služijo kot vo­
dič ideje Lenina-Stalina.

Narodi Jugoslavije in njihovo vod­
stvo s tovarišem Titom na čelu so 
povsem pravilno ocenili vlogo Sovjet­
ske zveze tako v vojni proti fašizmu 
kakor tudi zdaj v borbi za pravičen 
mir. Spoznali so, da lahko dosežejo 
resnično nacionalno svobodo in držav­
no neodvisnost samo. če se bodo z 
orožjem v rokah sami borili za to. na­
slonjeni na odločilno vlogo Sovjetske 
zveze v vojni — tako- vojaško kakor 
ludi moralno-politično. Narodom Ju­
goslavije je sedaj jasno, da lahko uži­
vajo sadove svoje borbe, da lahko 
grade novo družbo in srečno življenje 
po zaslugi velikanske vloge, ki jo ima 
Sovjetska zveza v borbi za pravičen 
mir. v borbi proti netilcem nove vojne.

Vodstvo nove Jugoslavije s tovari­
šem Titom na čelu ie lahko uveljavilo 
tako pravilno politiko. lahko je šlo 
tako smelo naprej samo zato, ker je 
čvrsto stalo na pozicijah marksizma - 
leninizma. Tovariš Tito je lahko sto­
ril tako usodne in hkrati pravilne od­
ločitve, lahko je tako mojstrsko odkri­
val nove oblike borbe prav zato. ker 
so ga vodile ideje Lenina-Stalina — 
ne da bi šablonsko prenašal oblike 
borbe in organizacije iz časov Oktobra 
in po njem. ker ni nikoli omahoval, 
držeč se zvesto leninizma, ker ie upo­
rabil oblike, ki ustrezajo naši stvar­
nosti. Mislim, da ie prav v tem veli­
čina tovariša Tita. da se prav v tem 
krije zgodovinski pomen osvobodilne 
borbe v Jugoslaviji.

Odnosi med ljudstvom Jugoslavije 
in ljudstvom Sovjetske zveze segajo 
čez okvir doslej znanih odnosov med 
narodi, ki žive v posebnih državah. 
Zgodovina no pozna odnosov med dr­
žavami. ki ne bi bili v tej ali oni meri 
skaljeni z neiskrenostjo, z zahrbtnimi 
naklepi, v katerih ne bi od časa do 
časa nastale težave. V odnosih med 
novo Jugoslavijo in ZSSR ni niti sen­
ce neiskrenosti, ni nobenih težav. Še 
več. tudi v bodoče se ne morejo po­
javiti nobene težave. In to iz prepro­
stega vzroka, ker sta nova Jugoslavija 
in ZSSR državi delovnih množic, pov­
sem neodvisni od imperialistov, drža­

vi, ki nimata nobenih i&hrbtnih na­
klepov proti drugim narodom. Zato 
moramo smatrati prijateljsko odnose 
med ZSSR in Jugoslavijo u  trajne. 
Ti odnosi se lahko še bolj okrepe in 
razvijejo na osnovi medsebojnega spo­
znavanja in «bliževanja. Vojna preti 
nemškim osvajalcem in njihovim sa­
veznikom je za vedno povezala usodo 
ljudstva Jugoslavije in ljudstva ZSSR. 
Povojni razvoj lahko samo še bolj 
okrepi njuno neporušljivo prijateljstvo 
v borbi proti novim netilcem vojne in 
zatiralcem narodov.

Oktobrska revolucija je dala člo­
veštvu ideje, ki jih dotlej ni poznalo. 
Prvikrat v zgodovini človeštva je za­
čelo ljudstvo živeti brez izkoriščeval­
cev. začelo si ie samo krojiti svojo 
usodo. Prvič v zgodovini človeštva so 
zaživeli različni narodi kot svobodni 
in enakopravni v svoji državi. Človek 
ie postal največja dobrina, njegov 
gmotni in kulturni dvig pa glavni cilj 
države in družbe. Sedaj, po Velikem 
oktobru, ie lahko vsakdo videl, da se 
uresničujejo sanje največjih genijev 
človeštva.

V Sovjetski sveži je postala prvi­
krat v zgodovini ljubezen do drugih 
narodov in drugih ras, spoštovanje 
drugih narodov ter njihovih običajev 
in pravic, sestavni del vladajoče ide­
ologije. eno izmed osnovnih načel dr­
žavne politike. Zaostala, slabotna car­
ska Rusija, v kateri so ječale delovne 
množice in zatirani narodi pod velc- 
posestniško-kapitalističnim jarmom, se 
ie izpremenila v tridesetih letih v na­
predno deželo, v najmočnejšo državo 
sveta, v domovino enakopravnih na 
rodov in svobodoljubnih ljudi. Vse to 
je bilo uresničeno pod vodstvom slav­
ne Vsezvezne komunistične partije 
(boljševikov). pod vodstvom Lenina-in 
Stalina.

Sovjetska zveza je rešila človeštvo 
hitlerjevskega mračnjaštva, slovanske 
narode pa uničenja. Sovjetska zveza 
neomajno hrani mir in nesebično pod­
pira narode, ki se bore za neodvisnost 
in svobodo.

In zato ni čudno, fe praznujejo na­
rodi Jugoslavije, boreč se za neodvis­
nost in novo življenje, praznik Veli­
kega oktobra vsako leto z veliko ra­
dostjo. S praznovanjem tega praznika 
izražajo svojo povezanost z ZSSR, svo­
jo hvaležnost njenim narodom, njeni 
armadi in tovarišu Stalinu. Narodi Ju 
goslavije potrjujejo s tem, da se zave­
dajo. da je ZSSR jamstvo njihove ne­
odvisnosti in njihovega mirnega raz­
voja. da jim je vzor. od katerega so 
se učili in na katerem se uče v borbi 
proti težavam za boljše in srečnejše 
življenje.

30 letnico Velike oktobrske sociali­
stične revolucije praznujejo narodi Ju­
goslavije z nepopisno radostjo. Pra­
znujoč jo skupaj z narodi ZSSR hkrati 
pozdravljajo genialnega Stalina, svo­
jega velikega prijatelja, bratsko Sov­
jetsko armado, svoje zveste sovjetske 
tovariše v vojni in miru.

Naj se krepi steber demokratičnega 
in miroljubnega človeštva — Sovjet­
ska zveza! Naj razcveta nova Jugosla­
vija! Naj se vsestransko krepi prija­
teljstvo nove Jugoslavije in ZSSR!
Naj živi veliki voditelj in učitelj na­
prednega človeštva tovariš Stalini — 
Naj živi tovariš Tito, voditelj narodov 
Jugoslavije v njihovi borbi za neod­
visnost in novo življenje!

Priprave za  vo litve  v ljudske o d b o re  
Volitve in ljudska prosveta

Uspehi oktobrskega tekmovanja 
v Ljubljani

Ljubljana je teden dni tekmovala 
v počastitev Velike oktobrske revolu­
cije. Razen nekaj redkih izjem so si 
vse sindikalne podružnice in tereni 
postavile tekmovalne obveznosti. Ro 
številu ljudi, ki so se vsak dan tru­
dili za izpolnitev obveznosti, je bilo 
to tekmovanje doslej najbolj množic 
np. Skupno je v tem tedn i tekmo­
valo 40.752 tovarišev in tovarišic.

Najboljši uspeh je dosegla Osvobo­
dilna fronta v rajonu Maste, ki j; je 
uspelo za tekmovanje zaktivizirati 
nad 75% svojih članov. Na drugem 
mestu je rajon Center in za njun 
rajon S via.

V pogledu aktivizacije ljudi je 
Osvobodilna fronta v tem tekmovanju 
dosegla vidne uspehe tudi v ooiobnih 
krajih in kmečkih predelih. V Št. Vi­
du je tekmovalo 65%, v Polju nad 
60%. na Ježici pa 31% članov OF.

V tednu oktobrskega tekmovanja 
so člani OF, sindikatov in AFZ na 
gradbiščih, v tovarnah in pri sečnj. 
drv napravili 125.152 prostovoljnih 
delovnih ur. Samo pri Litostroju, pri 
tlakovanju ceste v Trzinu, na stano­
vanjskih blokih v Šiški in pri grad­
nji vodovoda v Klečah so prostovoljci 
delali nad 55.000 ur.

Pri prostovoljnem delu so se v ted­
nu oktobrskega tekmovanja najbolj 
izkazali Anton Gris, ki je prekoračil 
normo za 50% in hkrati stregel šti­
rim zidarjem, Marjan Ipavec je pre­
segel normo za 50%, Bronislav Bn- 
kovšek je v tednu tekmovanja dva­
krat delal pri Litostroju, dvakrat pa 
se je udeležil sečnje drv. Sanja Ba- 
ratič je prekoračila normo za 25%, 
Marija Janič za 50% (in ima poleg 
tega v letošnjem poletju že 510 er 
prostovoljnega dela). Alojzij Pne je 
v tem tednu opravil 15 ur prosto­
voljnega dela in zvozil 18 kbm grad­
benega materiala. Jože Kalan je pre­
koračil normo za 90% in v eni uri 
zmetal 1800 kosov opeke ter v dveh 
urah prepeljal 5.5 kbm gramoza.

Po 21 ur prostovoljnega dela so v

tem tednu tekmovanja napravili pe­
čarji v opekarni »Opeka»; Jože če- 
šnovar, Ivan Dolničar, Franc Zajc, 
Franc Japelj, »eter Skopec, Matevž 
Peršin, \ ujem Dular, Franc Kopri­
vec in Igor Bučar.

To tekmovanje je  prineslo lepe 
uspehe tudi v izpolnjevanju plana v 
naših podjetjih. Veliko število podje­
tij je po zaslugi tega tekmovanja iz­
polnilo svoj mesečni plan pred rokom 
tn ga celo prekoračilo; Elektrotehna, 
Triglavska tiskarna, DOZ, Indus, Ro- 
jina, Cemažar, Sekcija visokih stavb, 
Hribernik, Litostroj. Vevče bodo svoj 
letni plan izpolnile že ta teden.

Na gr .dilišču Tržaška cesta so v 
tednu tekmovanja presegli dnevno 
normo za 25 do 55%, »Saturnus« za 
10 do 15%. »Union« je dvignil pro­
izvodnjo za 18%, prav tako »Alpeko«, 
Dekorativne tkanine in Tovarna obut­
ve. Dvignila se je tudi delovna disci­
plina in kvaliteta dela.

Nad 1500 delavcev je  v Ljubljani 
tekmovalo z individualnimi obvez- 
ncotmi. Posebno so se izkazali Pavšič 
pri Megradu, Jerner Kodrič pri »in- 
dusu«, ki je v tem tednu šestkrat 
prekoračil normo za 50%, Angela 
Strgar je  v Kartonažni tovarni pre­
koračila normo za 40%, Božidar Pir­
kovič v Triglavski tiskarni za 37%, 
Jože Mikec v plinarni za 35%.

Po številu v tekmovanje vključenih 
in po rezultatih najboljši je  bil ra­
jon Moste. Tekmovalo je 75% članov 
OF in so skupno opravili 24.568 pro­
stovoljnih delovnih ur.

Najboljša sindikalna podružnica v 
tem tekmovanju je bila Kemična to­
varna. Tekmovalo je nad 200 delav­
cev in napravilo 2805 prostovoljnih 
ur. Sledijo ji podružnice Nama, Me- 
grad, postaja Ljubljana, kurilnica Ši­
ška, Štora, sindikat umobolnice, Vev­
če, sindikat Ljudske skupščine itd.

Najboljši tereni Ljubljane v tem 
tekmovanju so Barje, Črna vas. 
Dravlje, 14. teren Šiška, Fužine, 
Spodnja Hrušica, Savlje in Polje.

Jugoslovanski železničar]! sovjetskim tovarišem
Beograd, 6. nov. Centralna uprava 

Zveze železniških ln prevoznih delav­
cev ter nameščencev Jugoslavije je 
poslala Sindikalni zvezi železničarjev 
ZSSR naslednjo brzojavko:

Dragi sovjetski železničarji!
Ob znamenitem in veličastnem 

prazniku ljudstva Sovjetske zveze in 
naprednega človeštva, 30 letnici Ve­
like oktobrske socialistične revoluci- 
Jem, vam železniški jn prevozni de­
lavci FL-J Jugoslavije pošiljajo brat­
ske ln tovariške pozdrave.

že 30 let obstoja, živi In procvita 
prva domovina delovnih ljudi — Zve­
za sovjetskih socialističnih republik, 
30 let so nam, jugoslovanskim želez­
ničarjem za zgled junaški napori so­
vjetskih železničarjev, ki so ustvarili 
taškno organizacijo prevoza, kakršne 
ni mogoče videti drugje na svetu.

Vaš zgled nas je vodil v bori« za 
svobodo In neodvisnost, vaš zgled nas 
je vodil v obnavljanju našega prevo­
za, vaš zgled nas je vodil v naporih 
za ustvaritev našega prvega petlet­

nega plana, vaš zgled nas Je vodil v 
naporih za izgradnjo socializma v na 
ši državi, na vas gledamo in z vami 
gremo v boj za ohranitev pridobitev 
Velikega oktobra, za ohranitev tra j­
nega miru na svetu, proti netilcem 
vojne.

Živela Velika oktobrska socialistič­
na revolucija!

živelo sodelovanje narodov v borbi 
za mir!

živeli sovjetski železničarji!

Mežiški rudarji 
sovjetskim delavcem

Sindikalna podružnica rudnika 
.Mežici je poslala avtomobilskim tvor- 
nicam Stalina v Moskvi ob 30. letnici 
Oktobrske revolucije naslednjo brzo­
javko:

K Vašemu velikemu slavju in praz­
niku ter simbolu svobode sovjetskega 
delovnega ljudstva vam jugoslovanski 
rudarji rudnika Mežica pošiljamo pri­
srčne čestitke. Po vaših vzorih smo 
tudi mi strnjeni v borbi za izvedbo 
naše prve petletke, ki bo temelj bla­
gostanja našega ljudstva. Blagovolite 
sprejeti naše bratske pozdrave in tople 
želje, da bi dosegli še večje uspehe 
pri Vašem delu za blagor sovjetskega 
ljudstva in vsega človeštva. — Živelo 
bratstvo slovanskih narodov! Živel 
generalisim Stalin, vodja sovjetskega 
naroda!

Delavstvu tovarne Karova v Lenin­
gradu so poslali mežiški rudarji tole 
brzojavko:

Neštetim čestitkam, ki jih boste pre­
jeli ob Vašem slavju in prazniku 30. 
letnice Velike oktobrske socialistične 
revolucije se pridružujemo jugoslovan­
ski rudarji v Mežici. Sprejmite borbe­
ne delovne pozdrave in zagotovile, da 
so Vaši uspehi, ki jih dosegate v slu­
žbi svojega naroda, tudi naši. Sledeč 
bleščečemu primeru socialističnega 
delovnega ljudstva smo tudi mi z vse­
mi silami pri izvedbi naše prve pet­
letke. ki nam bo zagotovila blagosta­
nje. Pozdravljeni bratje v borbi za 
dobro človeštva! Živela Komunističha 
Partija boljševikov. voditeljica vsega 
demokratičnega sveta!

Okupacijske oblasti v  Trstu 
so prepovedale objavo proglasa 

za proslavo Oktobrske revolucije
Trst, 7. nov. Angloameričke zased­

bene oblasti v Trstu so včeraj popol 
dne prepovedale širjenje in leplenje 
proglasa Koordinacijskega odbora d 
mokratičnih sil za 30. obletnico Okto­
brske revolucije. To prepoved niso 
vojaške oblasti z ničemer obrazložile 
in utemeljile. To je  že druga prepo­
ved « strani angloameriških zasedbe 
nih oblasti v zve« c pcposlavo 7. no 
vembra.

»Pri na» *e pripravljamo na 
volitve, zato bi dejal, da skoraj 
nimamo časa za druge stvari, kje 
šele za ljudsko prosvetno delo.« 
— Tako slišiš t£ dni od marsi­
katerega kultumoprosvetnega ak­
tivista. Priduša se m maha z ro­
kami — in res, kaj naj bi v času 
volivne kampanje z ljudsko pro­
sveto? Volitve so vendar tako 
izključno politična stvar, da se­
daj res ni časa za »burke in 
zabave«.

Mislite? Kaj pa, če taka misel 
dokazuje le našo površnost, ne- 
iznajdljivost? Dokazuje, da se 
nismo poglobili v vse to, kar smo 
si zastavili spomladi na kongresu 
Ljudske prosvete; da pripisujemo 
ljudski prosveti še zmerom ne­
kakšne nepolitične, od našega 
življenja odtrgane stare tradicije, 
ki sicer preprostega človeka za­
bavajo in mu pripravljajo vese­
lje, ki pa nimajo ničesar skup­
nega n. pr. z utrjevanjem ljudske 
oblasti ali s petletnim načrtom.

Ne moremo tu ponavljati vse­
ga, kar je bilo povedano na kon­
gresu Ljudske prosvete, omejimo 
se na en sam stavek: da bomo 
razvijali ljudsko prosvetno delo 
»kot metodo političnega dela z 
množico«. Metoda — to so ljud­
ske knjižnice, to so zlasti preda­
vanja na ljudskih univerzah; me­
toda so prireditve, koncerti, kino, 
igre, različni nastopi, vse to so 
stare, dobro vpeljane metode 
ljudskoprosvetnega dela. Vsebi­
na, smisel tega dela pa je poli­
tičen: vzgoja in prevzgoja osnov­
nih delovnih množic. Aktivna 
samovzgoja v take ljudi, kakršni 
bodo sposobni za vodstvo poli­
tike, torej za upravljanje države, 
in za veliko borbo načrtnega go­
spodarstva. Tudi volitve so del 
te vzgoje, zelo važen del.

»Volitve v krajevne ljudske 
odbore, za katere se pripravlja­
mo, morajo pomeniti nov korak 
nanrej in novo zmago v borbi za 
demokratizacijo nižjih organov 
naše ljudske oblasti,« piše mini­
ster tovarišica Lidija Sentjurc. 
Korak naprej v samovzgoji de­
lovnega človeka, da bo znal bolje 
upravljati svojo ljudsko oblast, 
da se bo bolj zavedal, kakšna 
čast in kakšna odgovornost je, 
vladati samega sebe. Korak naprej 
v borbi za prave ljudi in za višje 
kvalitete ljudi, katerim zaupamo 
izvršno funkcijo v ljudski obla 
sti. Pregledati je tedaj treba, kaj 
smo dosegli že doslej in česa ni 
smo dosegli. Kakšni so bili ti 
funkcionarji, ki smo jih volili 
zadnjič in so delali v krajevnem 
ljudskem odboru doslej? Ali so 
odločilno pripomogli k našim 
uspehom, ali so morda krivi tudi 
katerega poraza? Skratka, treba 
je analizirati delo in politično bi­
stvo našega dosedanjega KLO-a, 
da se takoj nato lahko vprašamo, 
kdo naj vnaprej upravlja naš 
KLO.

S temi nalogami pa smo že po­
vsem konkretno pri prijemih na 
šega ljudskoprosvetnega dela. V 
časopisih imamo že mnogo na 
vodil, kako se je treba tudi štu 
dijsko pripraviti za volitve. Čla­
nek toy. M. Djilasa v »Komu­
nistu« o pačenju značaja naše 
ljudske oblasti ni dostopen vsa­
kemu volivcu. Tu naj se izkažejo 
naši politični aktivisti, ki naj o 
tem predmetu predavajo. Toda 
ne tako, da bi kar prebrali čla­
nek, o ne. Vsak stavek, vsako 
besedo tov. Djilasa je treba kon­
kretizirati glede na naš teren. 
Ko predavamo volivcem o tem 
članku, o navodilih in oznakah, 
ki jih je dal za volitve Izvršni 
odbor OF (članki tov. M. Marin­
ka, tov. L. Sentjurčeve, tov. M 
Breclja, tov. Z. Poliča), se mo­
ramo pri vsakem stavku, pri vsa­
ki besedi vprašati: kako je  pa s 
tem pri nas, kako se je ta stvar 
pokazala v delovanju našega 
KLA-a? Naj nam vsi ti in taki 
članki ne bodo samo neko sploš 
no razpravljanje o osnovnih or­
ganih ljudske oblasti, temveč po­
trudimo se, da se bomo na pod­
lagi njih jasneje zavedeli, katera 
dejstva naj odkrije naša kritika, 
katere funkcionarje naj naše pre­
bivalstvo pohvali in zakaj, katere 
napake se. ne smejo več ponoviti 
in kakšne ljudi moramo izvoliti, 
da se ne bodo ponovile.

Pa še več kot predavanja in 
diskusije; ljudskoprosvetne tradi­
cije nam dajejo možnost tudi še 
drugače prispevati k razbistritvi 
pojmov pred volitvami. To so 
možnosti naših ljudskih avtorjev 
po terenu. Ti lahko ustvarijo 
prigednice, dela, s katerimi bodo 
marsikatero posebnost domačega 
okolja lahko kritično in z veliko 
poljudnostjo približali ljudem. 
Če spišeš pesem, prigodnico, ki 
naj v obliki deklamacije ali celo 
zapeta po kakšnem primernem 
napevu proslavi »odlične« last­
nosti in zasluge tega ali onega 
»predstavnika oblasti«, tega ali 
onega funkcionarja ljudskega od

bora, si morda storil več, kakor 
če bi učeno ali presplošno teore­
tiziral o ljudski oblasti. V takih 
pesmih — prigodnicah pa nimaš 
samo možnosti, proslaviti zasluge 
d o b r e g a  zastopnika ljudstva, 
ampak tudi zelo živo in popular­
no kritizirati in razkrinkati raz­
ne napake, ki jih zaradi podre­
jenega položaja v prejšnjih časih 
še nismo prav navajeni videti. 
Birokratski, brezdušni, koman- 
dantski odnosi do ljudi, pojavi 
»ljudi mrzle krvi«, ki jih živi 
ljudje nič ne vznemirjajo, da le 
oni odpravijo svoje »akte«, o ka­
kršnih nam govori tov. Šentjur- 
čeva — takih in še drugih napak 
in lastnosti, ki jih lahko na naj­
bolj neposreden način pokažemo 
prav pri kulturno umetniških 
oblikah našega ljudskoprosvet­
nega dela, je vse polno. Poka­
žimo dobre in slabe ljudi iz naših 
krajevnih ljudskih odborov ter iz 
vsega našega življenja, pokažimo 
vse, kar se dogaja zanimivega in 
borbenega v tem življenju, po­
kažimo vse to v kratkih kulturno 
umetniških slikah bodisi v obliki 
pesmi, kupletov, zabavljic, gle­
daliških prizorov (skečev). Ven­
dar ne pričakujemo takih stvari 
iz nekakšnega centra ali odkod, 
temveč jih pogruntajmo sami 
doma, kajti edino sami poznamo 
tiste podrobnosti, ki so oprijem 
Ijive, edino sami bomo lahko pre­
vzeli tudi odgovornost za tako 
delo, ki je lahko tudi škodljivo, 
če svetlobe in sence ne odmeriš 
pravilno in pravično. Končno bi 
razpoloženje na raznih volivnih 
sestankih in shodih lahko zelo 
dvignila dobro zapeta pesem, ki 
bi pokazala, da se zavedamo 
vrednosti te naše težko pribor­
jene ljudske demokracije, kakrš­
no nam danes lahko zavidajo in 
kakršne se želijo danes od nas 
učiti mnoga ljudstva po svetu. 
Okrasitev prostorov kakor tudi 
pesem in vsa aktivnost na pod­

ročju ljudskoprosvetnih oblik de­
la naj pokaže, da. svojo oblast 
zares razumemo in da jo imamo 
radi.

Če bodo kultumoprosvetni ak­
tivi naših organizacij v tem smi­
slu dovolj prispevali k uspehu 
volitev in k -ravemu razumeva­
nju njihovega nomena v tem tre­
nutku, tedaj bodo morali tudi 
tisti aktivisti, ki še dandanes mi­
slijo, da je ljudska prosveta le 
zabava, in gledajo na njo zviška, 
priznati, da bo treba stvar le 
nekoliko premisliti in preudariti. 
Potem bodo morda tega ali one­
ga ljudskoprosvetnega aktivista 
razbremenili vseh tistih ostalih 
sedemnajstih funkcij, ki mu jih 
nalagajo, češ saj s tistimi neum­
nostmi se sedaj, ko so volitve, 
itak ne smeš ukvarjati. Videli 
bodo morda, če se kje zares kaj 
posreči, da so nemara prav sami 
hudo grešili, ko niso bolj pazili 
na nenehni razvoj ljudske pro­
svete kot trajne prevzgojevalne 
borbe osnovnih delovnih množic 
in so šele ob volitvah opazili, da 
je bilo niihovo delo ob vseh te­
kočih akcijah vse preveč prakti- 
cistično in vse premalo povezano 
s perspektivno, trajno politično 
vzgojo. Spoznali bodo. da bi se 
bilo eno leto sistematičnega in 
širokega ljudskoprosvetnega dela 
nedvomno pokazalo tudi na ša 
boljšem uspehu — volitev. Se več, 
mnogi KLO-i so že doslej v svo­
jih pripravah za volitve dokazali, 
da vidijo velike politične koristi, 
ki jih bo prineslo sistematično 
izobraževalno in kulturno umet­
niško delo, ko so v svoje gospo­
darske načrte vnesli tudi gradnja 
odnosno obnovo domov kulture» 
Čeprav so se ljudje zavedali ve­
like požrtvovalnosti, ki bo za to 
potrebna, so si na mnogih sestan­
kih članov OF in sestankih vo­
livcev postavili take načrte, kar 
priča, da imajo ljudje smisel za 
to, treba je le razviti ljubezen do 
ljudske prosvete v duhu sklepov 
kongresa Ljudske prosvete Slo­
venije. U. K,

LJubiJana-okollea pred volitvami
Pod geslom »V ljudske odbore najbolj­

še, poštene in delovne ljudi!« se pri­
pravljajo za volitve v okraju Ljubljana- 
okolica. Pretekli torek, 4. novembra je 
bil na Vrhniki predvolivni sestanek. Lju­
dje se zavedajo pomena volitev in so 
popolnoma zasedli dvorano. V političnem 
poročilu so se seznanili z delovanjem 
nazadnjaških sil v svetu in borbi napred­
nega ljudstva za ohranitev miru in de­
mokracije in g tem v zvezi tudi o važ­
nosti poglobitve demokracije pri nas z 
volitvami v ljudske odbore. Obdelali so 
vprašanja delovanja KLO in spoznali ne­
pravilnosti pri plačevanju davkov. Skle­
nili so, da bodo to popravili v  predvo­
livni kampanji, saj so zaostali na plačilu 
davka sami premožni špekulanti, kakor
n. pr. Drago Drašler, mesar in gostilni­
čar, ki ima zaostanka 48.607 din, in trgo­
vec Mihael Mavri, ki dolguje 43.009 din. 
Taki ljudje ne pridejo na množični se­
stanek, boje se ljudske sodbe, ki bi jih 
razkrinkala do kosti. Plenum OF je pred­
lagal kandidatno listo, na kateri so v pre­
cejšnjem številu člani dosedanjega KLO. 
Ljudstvo jim je izkazalo zaupanje tudi 
za bodoče. Izpolnili so listo z namestniki. 
Volivci so brez skrbi zapustili dvorano, 
saj so izrazili zaupanje najboljšim de­
lavcem — udarnikom.

Poglejmo še na nasprotno stran okraja 
Ljubljana-okolica, v  Litijo. Prvi množič­
ni sestanek je bil sklican za 2. novembra, 
ki ga pa zaradi nedelavnosti aktiva in 
premajhne udeležbe ni bilo, toda polno­
številna udeležba v sredo 5. novembra je

dokaz, da hoče ljudstvo čim bolj učvrsti­
ti ljudsko oblast. Zastopnik KLO je po­
ročal o delu. Pokazala sta 6e nedelav­
nost in nepotrebno ustanavljanje takih 
krajevnih podjetij, kakor je pekarija. Da 
se KLO ni brigal za gospodarski dvig, so 
dokaz neizrabljene investicije in okrož­
nica v zvezi s tem, ki je po zaslugi čla­
na KLO samevala mesece in mesece za­
klenjena v železni blagajni, dokler je ni 
slučajno odkrila administratorka. Oddaji 
lesa je zadostil samo St. Jurij, čeprav je 
imel določeno največjo količino. Sodelo­
vanja med KLO in množičnimi organiza­
cijami ni bilo. Same so izvrševale skoraj 
vse akcije. Udarniško so popravili vse 
ceste, 6aj je finančni odsek okraja Ljub­
ljana-okolica po večkratnih pobudab šele 
sedaj nakazal kredit za popravilo cest. 
Kandidate so Izbrali najboljše in izločili 
nedelavne, kakor je dosedanji tajnik Ro­
her. Sindikat predilnice je predlagal Sta­
neta Potokarja, ki pa so ga delavci raz­
galili kot lokalpatriota. Namestu njega 
so predlagali iz železniškega sindikata 
Dragota Jordana. Tako so pregledali 
vsakega kandidata in zaupali vodstvo 
KLO ljudem, ki bodo z vsemi silami de­
lali za gospodarski in kulturni dvig kra­
ja. Ze sedaj so sklenili obnoviti opekarno 
na Bregu, kjer je dovolj neizkoriščena 
gline najboljše kakovosti.

Po tej poti tesno povezan z množicami 
bo ljudski odbor praviip.Q izpolnjeval 
svoje naloge ln bo vsak posamezni voli­
vec vključen v načrtno gospodarstvo, v  
ustvarjanje dobrin delovnemu ljudstvu.

Predvolivni sestanki v okraju Marlfeor-okofica
V zadnjih dveh dneh eo bili v okra­

ju Maribor-okolica številni predvolivni 
sestanki.

Eden izmed napivahnejših je bil v 
Dogošah pri Mariboru, 'kjer je doseda­
nji predsednik ljudskega odbora Tkal­
čič na vsak način hotel uveljaviti za 
odbornike najmočnejše kmete, saj je 
bil ves čas svojega delovanja njihov 
naj večji zaščitnik, člani OF pa so ga 
razkrinkali in mu dokazali, da je sa- 
mooljno ravnal z ljudsko imovino, ki 
jo je razdelil svojim znancem, in da 
sta med kmeti, ki jih je ščitil in delno 
tudi predlagal za odbornike, tudi Kac, 
ki ni oddal niti kilograma obvezne 
oddaje inl Lipar, ki je bil kaznovan 
zaradi utaje zemlje. Volivci so tudi 
ugotovili, da ima OtiHija Lešnik, go­
stilničarka in posestnica več zemlje, 
kakor je prijavila.

V Selnici ob Muri pa sta bila kar 
dva sestanka. Na prvem so hoteli ne­
kateri veliki kmetje, da bi ostal stari 
odbor, na drugem pa so volivci, po 
večini mali ljudje, ožigosali delo dose­
danjega odbora. — Tako eo poeta vili 
vprašanje, zakaj je ljudski odbor pred­
pisal Rudolfu Novaku obvezno oddajo 
njegove edine krave, prav tako Simo­
nu Pilhu in sicer v času, ko je velrid 
lernet Bogomir Gornik prodal svoja 
vola v prosti prodaji. Končno so ugo­
toviti da je predsednik 6tarega ljud­
skega odbora Pezdiček zatajil 83 arov 
zemlje.

Preko 200 ljudi se je udeležite pred­
volilnega sestanka v Kapi» na Koizja­
ku, kjer 6« je posebno živahna debata 
razvila o obvezni oddaji živine.

šola za filmske tehnike
Beograd, 6. nov. Komite za kinema­

tografijo pri vladi FLRJ je otvori! 
stalno šolo za filmske tehnike, v ka­
teri bodo teoretična predavanja in se 
bodo izvajali praktični poskusi iz vseh 
področij filmske tehnike.

Šola ima tri odseke: za filmske ope­
raterje, za zvočne mojstre in za labo­
ratorijske strokovnjake, šola bo spre­
jemala učence iz vse države z najmanj 
7 razredi osnovne šole ali s 4 razredi 
srednje šole. V šoli bodo organizirali 
fudi posebne enoletne tečaje.

Morilci Milke Vrabec pred sodiščem
Trst, 7. nov. Popoldne se Je pred 

angloamerlšldm vdjaškim sodiščem v 
Trstu pod predsedstvom britanskega 
majorja Mac Holma pričela razprava 
proti morilcem male Milke Vrabec, 
ki je bila zločinsko s streli iz brzo­
strelke v kulturnem krožku »Vojka 
Smuč« umorjena. Za razpravo so an­
gloameričke oblasti pripravile poseb­
no dvorano, da bi lahko sprejela šte­
vilne domače ln slovenska novinarje,

ki so se prijavili. Umora so obtoženi: 
Letterio Oardlle, Josip Giubile, Lu­
ciano Bott eri ln Josip Glorgini.

Poljski književniki 
v Ljubljani

Včeraj opoldne ao prispeh v Ljub­
ljano poljski književniki Pletak Sta­
nislav, Morton Josef, Borowski Ta. 
deusz In Wazyk Adam. V Ljubljani 
se bodo mudili nekaj dni.

Osvobodilna fronta 
Pogorelcem v Prekmurju

Uprava godalnega fonda pri Iz­
vršnem odboru OF Je dodelila krajev­
nemu odboru OF v Dobrovniku zne­
se* 100.000 din, da ga razdeli med 
pogorele^ vasi Dobrovnik.

VREMENSKA NAPOVED: 
za soboto 8. novembra 

Spremenljivo, hladno.



01} drogi obletnici istanevttve Svetovne zveze
demokratične lM ln e

Dne 10. novembra 1945 se je v 
L o n d o n u  zaključil ustanovni 
kongres zveze demokratične mla­
dine sveta. Na tem kongresu so 
sodelovali predstavniki 35 mili­
jonov mladine vseh dežel.

Po končani drugi svetovni voj­
ni je demokratična mladina vseh 
dežel začutila potrebo po orga­
nizaciji, ki bi združila in pove­
zala mladino vsega sveta. Z usta­
novitvijo Svetovne zveze demo­
kratične mladine je bil ta namen 
dosežen.

Mladina, ki je v drugi svetov­
ni vojni prispevala ogromen de­
lež za zmago nad fašizmom, je 
ostala tudi po vojni v prvih 
vrstah borcev za mir in demo­
kracijo. Zveza demokratične mla­
dine sveta je ena izmed najvaž­
nejših naprednih organizacij, ki 
prispeva znaten delež k ohranitvi 
miru, ki ga danes ponovno ogra

žajo na novo prebujene fašistične 
sile v kapitalističnih deželah. Tu­
di letošnji mladinski festival v 
Pragi je jasno začrtal pot, po ka­
teri stopa demokratična mladina 
sveta v borbi za ohranitev miru 
in za boljšo bodočnost generacij. 
Sledeč zgledu leninskega Komso- 
mola in mladinskih organizacij 
demokratičnih držav Vzhodne 
Evrope, se mladina vsega sveta 
vključuje v blok protifašističnih 
sil in vodi neustrašeno borbo 
proti reakcionarnim silam in 
težnjam po zasužnjevanju ter 
izkoriščanju drugih narodov. He­
rojska borba grške mladine, mla­
dine Indonezije, Kitajske in osta­
lih kolonialnih dežel zbuja glo­
boke simpatije in obenem tudi 
sovraštvo do krivcev, ki še da­
nes povzročajo prelivanje krvi v 
deželah, po katerih segajo gra 
bežljive roke imperialistov. Ob­
enem se oči mladine vsega sveta

upirajo v mladino SZ in dežel 
ljudske demokracije, ki so jim 
zgled, kako je treba ljubiti svojo 
domovino in kako se je treba 
boriti za mir in srečno bodočnost 
svojih narodov. Mladinski progi 
Brčko—Banoviči in Samac—Sara­
jevo, kjer je delalo tudi na tisoče 
mladincev iz drugih dežel, sta po­
stali resnična kovačnica bratstva 
in enotnosti mladine vsega sveta. 
Delo mladine Jugoslavije pri ob­
novi in izgradnji svoje domovine 
spremljajo z občudovanjem mla­
dinske organizacije tudi v kapi­
talističnih državah.

V letošnjem letu, ki poteka v
znamenju borbe proti hujskačem 
nove vojne, je bratstvo ln edin 
stvo mladine vsega sveta še važ­
nejše in Zveza demokratične 
mladine sveta ima zato še prav 
poseben pomen kot organizator 
borbe mladine. P-

0 temeljnih načelih sovjetskega prava
Veliki. Oktobrska socialistična re 

volucija pomeni noro razdobje člo­
veške zgodovine na vseh področjih 
delavnosti. Iz Oktobrske revolucije 
se je rodilo tudi novo, socialistično 
pravo, nov, napreden pravni sistem, 
ki je doer.gel svoj vrhunec s stalin­
sko ustavo iz . 1956., najdemokratič- 
nejšo ustavo na svetu. Ta ustava, 'ti 
Uzakonja osnovna načela socializma, 
je  zaključila prvo obdobje razvoja 
socialističnega prava v Sovjetski zve­
zi in je kažipot naprednim pravnim 
sistemom drugih držav, zlasti onim z 
Ijudsk demokracijo v vzhodni in ju 
go vzhodni Evropi, ki so na poti v so 
rializem.

V sovjetski družbi utrjuje sociali­
stično pravo vse tiste temelje, na ka 
terili je zgrajena družbena in d r ž a v ­
na ureditev Sovjetske zveze, uravna 
va vse tiste neštevilne odnose, v ka 
tere stopajo vsak dan milijoni in mi 
lijoni sovjetskih državljanov.

Tudi sovjetsko socialistično pravo 
— kot verni izraz vseh družbenih in 
političnih sprememb v razvoju So­
vjetske zveze — je moralo prehoditi 
določeno pot. preden se je izobliko­
valo v današnji pravni sistem. Sovjet 
sko pravo je bilo eno izmed močnih 
orožij v rokah mlade sovjetske drža 
ve, s katerim je sovjetska oblast bo­
jevala težke boje v času tuje inter­
vencije in državljanske vojne, s ka 
terim je nato prevedla «tvoje gospo 
darstvo v obdobje NEP-a- v leta mir 
n c dela za obnovo, s katerim fe na.
dalie izvedla socialistično industrial? 
racijo in kolektivizacijo poljedelstva 
Zato je tudi jasno, da sovjetsko pravo 
n: bilo niti ni moglo biti enako v vseh 
teh obdobjih, temveč so se morale v 
nj rm nujno odraziti politične, drnž 
bene in ek' lornske spremembe. Na 
Čela prve nsfave Sovjetske zveze iz 1 
1°24 so bila na ekonomskem pod roč 
ju odraz nove ekonomske nolitike, ki 
jo je izvajala sovjetska oblast v H 
Sfera času: na družbenem področju 
c-dsev borbe prot? kapitalistom v in 
dnstriji, šoekulanfom v trgovini m 
prot?, kulakom na vasi; v nacional 
Dem poglpdu odraz stremljenj za 
učvrstitev mnozonarodnostne države 
V strnieno, močno sovjetsko zvezno 
rermhbko.

Stalinska ustava iz 1. 1936 je  regi­
stracija in zakonska utrditev že izvo­
jevanih pridobitev, za katere se je 
borila sovjetska oblast, prava sociali- 
st čna ustava, zgrajena na načelih so­
cialistične demokracije: to se pravi, 
da je na ekonomskem področju utr­
dila soc: .listično lastnino na proizva­
jalnih sredstvih ko» temelj sovjetske 
družbe, da je v družbenem pogledu 
proglasila dokončno uničenje iz.kori 
ščanja ioveka po človeku in da je 
končno v nacionalnem pogledu ure­
sničila Leninova načela nacionalne 
politike, ki omogočajo trdnost in ne 
omajnost- mnogonsrodnostne države, 
zgrajene na načelih socializma.

Prvo temeljno načelo, ki ga pro­
glaša sovjetsko socialistično pravo, je 
načelo suverenosti ljudstva. To na­
čelo prežema vse sovjetsko pravo, 
najbolj določno pa je izraženo v čle­

na 3 stalinske ustave: »Via oblast v 
SSSR pripada delovnemu ljudstvu 
uesta in vasi v obliki sovjetov odpo­
slancev delovnega ljudstva.«

Sovjete voli sovjetsko ljudstvo na 
demokratičnih volitvah; sovjeti so 
obenem tudi politična baza Sovjetske 
zveze. V SSSR je namreč odpravljen 
razredni antagonizem: sovjetska
družba ie sestavljena danes iz dveji 
prijateljskih razredov, delavskega in 
kmečkega ter iz ljudske inteligence, 
ki raste iz omenjenih razredov. iNa 
temelju skupnia interesov in zavez­
ništva teh razredov je uresničena mo­
ralna politična enotnost vsega ljud­
stva, ki je tako sijajno prestala svojo 
preizkušnjo v času domovinske voj­
ne. Ta enotnost se izraža tudi v or­
ganih državne oblasti, ki po svojem 
ljudskem značaju in organizacijskem 
ustroju jamčij< za dosledno suvere­
nost, za polno oblast delovnega ljud­
stva v Sovjetski zvezi.

Z načelom suverenosti ljudstva je 
tesno povezano drugo načelo: to je 
načelo polnega priznanja in zajamče­
nih demokratičnih pravic državlja­
nov. Sovjetsko socialistično pravo je 
uzakonilo ne samo tiste osnovne člo­
večanske pravice, ki jih najdemo tu­
di v buržuaznih pravnih sistemih, 
temveč tudi take, ki jih niso niti niso 
mogli uresničiti tudi najnaprednejši 
pravni sistemi buržuazno-demokratič- 
nih držav. Mislimo predvsem na pra­
vic» do dela, katero »e uzakonila sta­
linska ustava kot prva na svetu, pra­
vico do oddiha, do materialnega za­
varovanja, pravico na izobrazbo itd. 
toda ne samo to: sovjetsko pravo 
daje tudi realna jamstva za uživanje 
teh pravic. Ta jamstva so na eni 
strani v sami sovjetski zakonodaji in 
zasigurana s sovjetskim pravosodjem. 
Načelo zakonitost: je v sovjetskem 
pravu silno ostro in nalaga sovjetska 
ustava (čl. 113) državnemu tožilcu 
hSSR strogo nadzorstvo nad točnim 
izpolnjevanjem zakonov s strani ka­
kršnih koli državnih organov, pa tudi 
sovjetskih državljanov. Poleg tega pa 
leži glavno jamstvo državljansk h 
pravic v družbeni ic državni ureditvi 
Sovjetske zveze. Ker pripadajo vsa 
proizvajalna sredstva bodisi državi, 
bodisi zadrugam ali kolhozom, je so­
vjetsko ljudstvo na ta način gospodar 
ne le v političnem temveč tudi v eko­
nomske- - oziru. Z zmago socializma 
je namreč v So. jetski zvezi dokončno 
izkoreninjena sleherna možnost izko­
riščanja človeku po človeku, torej je 
dosežena tudi popolna ekonomska 
osvoboditev vseh delovnih ljudi.

Z zmago socializma v Sovjetski 
zvezi je tudi delo dobilo novo vred­
nost in ceno: delo je izvor bogastva 
vte sovjetske skupnosti in zato »čast­
na dolžnost in slava vsakega držav­
ljana« (Stalin). V sovjetskem pravu 
je utrjeno temeljno načelo socializma: 
»Od vsakogar . o njegovih sposobno­
stih, vsakomur po njegovem delu« (čl. 
12 ustave). Sovjetsko pravo jamči 
vsakomur delo po njegovih sposobno­
stih. prav tako pravično nagrado, pa 
tudi odlikovanje za požrtvovalno, 
predano delo v korist skupnosti.

Humanizem sovjetskega prava se 
izraža v načelu, da je treba vsestran­
sko skrbeti za delovnega človeka, 
kajti v Sovjetski zvezi — tako se je 
izrazil Stalin — je človek največji 
kapital. Ta skrb sovjetske oblasti se 
izraža v najnaprednejšem sistemu so­
cialnega zavarovanja na svetu, v splo­
šni zdravstveni zaščiti, v skrbi za ma­
ter in otroka. V Sovjetski zvezi ima 
mo tako široko mrežo sanatorijev, 
okrevališč in letovišč, kakor jih ne 
najdemo v nobeni «Jrugi državi. V 
sovjetskem pravi, so posebno povdar- 
jeni spoštovanje in privilegiji, ki jih 
uživajo žene — matere! poleg mate­
rialne pomoči jim dodeljujejo tudi 
častni naziv; matere — heroja ier 
druge nagrade -n odlikovanja. Nače­
lo čim bolj čvrste povezanosti družine 
prihaja do izraza zlasti v določbah, 
ki otežujejo razvezo zakona in izven- 
zakonska spolna razmerja, konkubi­
nate.

Načelo enakopravnosti in medse­
bojnega spoštovanja sovjetskih naro­
dov je uzakonjeno v sovjetskem pra­
vu. V sovjetskem pravu je dosledno 
uzakonjeno načelo svobodnega vsto­
panja in izstopanju iz velike skupno­
sti sovjetskih narodov mogočne So­
vjetske zveze. Zvezne republike lah­
ko navežejo neposredne odnose s tu­
jimi državami, sklepajo z njimi po­
godbe in izmenjavajo diplomatične 
in konzularne predstavnike (zakon z 
dne 1. febr. 1944.). Zaradi te dosled­
ne enakopravnosti im svobod: v med­
narodnih odnosih ni čuda, da je trd­
nost Sovjetske zveze ostala neomajna 
v najhujšib časih tuje agresije, pa 
naj je bilo to v času tuje interven­
cije po prvi svetovni vojni ali pa v 
času navala hitlerjevskih hord na 
trdnjavo socializma v drugi svetovni 
vojni. Medsebojno prijateljstvo so­
vjetskih narodov in njihov brezmej­
ni patriotizem sta doživela v teh voj­
nah pač najlepšo zmago in potrditev.

Ko danes proslavljamo 30-letnico 
Velike oktobrske socialistične revolu­
cije, si moramo biti svest; tudi tega, 
da gornja načela nikdar ne bi bila 
uresničena brez tega zgodovinskega 
preokreta, ki je obrnil tako važno 
stran človeške zgodovine. Sovjetsko so 
cialistično pravo je otrok Velikega 
oktobra — im kot tako izžareva tudi 
vse tiste ogromne pridobitve, ki jih 
je Oktober prinesel sovjetskemu člo­
veku in ki jih polagoma, a nezadrž­
no posreduje delovnemu ljudstvu 
vsega sveta. Dr. Lev Svetek

Katastrofalno nizko vodno stan e rek nareku e 
strogo Stednjo z  električno energuo

Ponovno m o  Cttali v dnevnem ča-
scrpl«Ju pozive, naj odjemalci «krajno 
štedi j o z električno energijo. Dne 
1 .novembra so dobili val mestni, 
krajevni ln okrajnj ljudski odbori ob­
vestilo, d* bodo v bodoče razdelje- 
valna omrežja za oskrbo širokih ljud­
skih množic z električnim tokom po 
potrebi izklopljena v času med 8. in
17. uro. Ta ukrep je bil potreben za­
to, ker je le malo odjemalcev upošte­
valo dosedanje pozive, naj štedi jo z 
električno razsvetljavo in naj ne upo­
rabljajo električnega toka za kuha­
nje in gretje prostorov tam, kjer je 
kakršna koli druga možnost za kuha­
nje ln gretje.

Istočasno so prejele vse okrajne 
uprave glavne direkcije za elektrifi­
kacijo naloge, da na poziv bremenil­
en Izvršijo potrebne izklopitve na 
omrežjih. V času od 17. ure zvečer 
do 8. ure zjutraj pa je tok za raz­
svetljavo zopet vsakemu normalno na 
razpolago.

Zakaj smo morali uvesti te oetre 
ukrepe? Evropo Je zajel val dolgo­
trajne suše, kakršne že dolga deset­
letja n] bilo, medtem ko na zapadni 
polobli, v Ameriki, neprestano de­
žuje ln imajo opravka z velikimi po­
plavami. Na marsikateri evropski re­
ki so morali rečno plovbo popolnoma 
ustaviti, na drugih pa se vrši pro­
met samo s prav majhnimi rečnimi 
ladjami. Rečno plovbo med Beogra­
dom ln Zemunom opravljajo sedaj le 
najmanjše ladje. Na Renu v Nemčiji 
je promet popolnoma ustavljen. Re­
ke Mura, Drava in Sava so v naših 
krajih ponekod tako nizke, da jih 
človek z lahkoto prebrede.

V Češkoslovaški, Avstriji, Švici ln 
Italiji je Izpad vodne energije tako 
katastrofalen, da miruje več kakor 
polovica vse industrije. Posebno pri­
zadete so one države, ki nimajo pre­
moga in velikih kaloričnih električ­
nih central. Švica javlja, da tudi ne­
prekinjeno desetdnevno deževje ne bi 
moglo v izdatni meri izboljšati vod­
nega stanja v Evropi, ker je zemlja 
tako globoko izsušena, da je talna 
voda ponekod popolnoma izginila.

V naših krajih je pričelo deževati 
26. oktobra ln v hribih deloma tudi 
snežiti. Opaziti pa ni nikjer, da bi 
se dvignila voda v potokih ln rekah. 
To deževje je le pomagalo jesenski 
setvi. Slap Savice je skoraj suh, vo­
da Save je padla na eno desetino, 
Soče na eno osmino in Drave na eno 
šestine povprečne šestmesečne vode.

Naše kalorične central« so zaradi 
velikega izpada vodnih central moč­
no preobremenjene, tako da le delno 
nadomeščajo manjkajočo energijo. 
Zato obratuje že od 15. septembra 
vsa naša industrija po zimskem obra­
tovalnem redu, tako da pritegne tudi 
nočni čas za delo ln sicer v vseh 
obratih, kjer se normalno, ko Je do­
volj energije, ne dela ponoči. Na ta 
način je industrija razbremenila dnev­
no obtežbo elektrarn in zvišala noč­
no obtežbo skoraj na enako višino, 
kakor znaša sedaj dnevna obtežba. 
To omogoča najboljše Izkoriščanje 
central. Ob koncu septembra pa je 
že nastala potreba po redukciji, ker 
je vodno stanje še bolj padlo. Vsa 
industrija je razdeljena po važnosti 
v tri kategorije. Prva kategorija se 
pri normalnih redukcijah sploh ne 
sme prikrajšati pri preskrbi z elek­
trično energijo, druga kategorija se 
reducira do 60 %, tretja pa po po­
trebi do 100 %. Te redukcije so lahko 
dolgotrajne.

V primeru kakega večjega Izpada 
nastopijo lahko kratkotrajne reduk­
cije,' ki zajamejo vsa podjetja tretje, 
druge ter delno tudi prve kategorije. 
Zaradi zamotanega prenosa je potroš­
nja v Sloveniji razdeljena na tri glav­
na področja: na zapadno, vzhodno ln 
severno. Redukcije niso vedno enako 
potrebne v vseh treh področjih.

Uvedba zimskega obratovalnega re­
da, kakor tudi vse redukcije «o točno

določene po redukcijskem načrtu, ki 
se sestavlja vsako leto z ozirom na 
razvoj elektrifikacije ter v sporazu­
mu z vsakim podjetjem. Uvedbo stal­
ne redukcije je lahko pravočasno do­
ločiti z ozirom na upadanje vode, 
kratkotrajne redukcije je pa treba Iz­
vršiti včasih v petih do desetih minu­
tah, sicer pade iz tira vsa preskrba z 
energijo. To delo opravlja bremsnilec 
v stalni zvezi z vsemi električnimi 
centralami Is  večjimi potrošniškimi 
področji.

Ker bi Ml« Industrijska podjetja 
preveč hudo prizadeta z redukcijami 
ob sedanjem katastrofalnem nizkem 
vodnem stanju naših glavnih pogon­
skih virov, Drave ln Save, Je jasno, 
da so bile uvedene tudj omejitve v 
mestih in na podeželju. To je bilo 
tembolj potrebno, ker vsa dosedanja 
prizadevanja, da bi se široke mno­
žice navajale k štednji, niso rodile 
polnega uspeha. Ljudje še vedno z 
električnim tokom ogrevajo prostore, 
kuhajo, čeprav Imajo druge toplotne 
vire na razpolago, kakor peči ln šte­
dilnike na drva ali premog ln even­
tualno tudi plin. Da se taka zloraba 
prepreči ln zniža dnevna obremenitev 
elektrarn v korist Industrije, «e posa­
mezna omrežja po potrebi v času 
med 8. Ja 17. uro Izklopijo. Upošte­
vati Je treba seveda pri tem bolniš­
nice, ambulatorije, zavode ln urade, 
ki za Izvrševanje svojih nalog ne 
smejo ostati brez toka.

Kaznivo Je uporabljanje električnih 
peči In kuhalnikov v času med 6. ln 
22. uro, ko je zjutraj in zvečer vse

omrežje silno obremenjeno zaradi v »  
like konice obtežbe za razsvetljavo, 
podnevi pa zaradi potrebe naše indu­
strije, ki mora brezpogojno obrato­
vati. Ce se odjemalci ne bodo držali 
te osnovne prepovedi, obstoji nevar­
nost, da bo treba ukiniti preskrbo » 
tokom tudi v večernih urah.

Nedisciplinirane potrošnike bodo 
kontrolni organj kmalu izsledili, saj 
je kontrola po redni mesečni porabi 
kaj enostavna. Posledica takega pre­
stopka bo odvzem električne energije 
in stroga kazen zaradi neupošteva­
nja predpisov.

Vsakdo mora razumeti, da Je pre­
skrba industrije z električno energijo 
prvenstvene važnosti, važnejša kaker 
komoditeta posameznikov, kj hočejo 
na račun skupnosti sebi v prid izko­
riščati pičlo električno energijo. Brez 
električne energije ul ne premoga, ne 
železniškega prevoza ln tudi ne pre­
potrebnih vsakdanjih industrijskih 
proizvodov. Vsa zasebna električna 
razsvetljava potrebuje v Sloveniji 
okroglo 3000 kilovatov, vse električ­
ne peči pa preko 30.000 kilovatov. 
Torej ukiniti je treba sedaj, ko ni do­
volj električne energije na razpola­
go električno gretje prostorov in 
električno kuhanje, pa bo z gotovost­
jo dovolj toka za razsvetljavo. Ko bo­
do enkrat dograjene nove električne 
centrale, bo tudi pozimi dovolj elek­
tričnega toka za kuhanje in gretje 
prostorov.

Iz ministrstva za Industrijo 
in rudarstvo

Jeklarna v Zenici je izpolnila proizvodni plan za leto 1947
Delovni kolektiv železarne v Zenici 

ie preteklo sredo slavil veliko delovno 
zmago. Delavci oddelka jeklarne so ta 
dan izpolnili glede proizvodnje jekla 
svojo letno proizvodno nalogo. K slo­
vesnosti so se zbrali tudi ostali de­
lavci železarne. Predsednik sindikalne 
podružnice ie čestital delavcem k do­
seženemu uspehu, rekoč, da delavski 
razred na ta način e svojimi deli naj­
bolje odgovarja reakciji. Upravnik je­
klarne inž. Kapetanovič je v svojemu 
nagovoru poudaril, da ie letošnji plan 
predvideval mnogo večjo proizvodnjo, 
kakor ie bila kdaj koli zabeležena v 
tem podjetju. Navzlic temu pa je od­
delek jeklarne to proizvodnjo nalogo 
izpolnil 56 dni pred rokom. Po čestit­
kah. ki jih je izrekel 8e ravnatelj že­
lezarne inž. Nikola Gostiša, je delav­
stvo prevzelo nov» obveznost, da do

konca leta doseže tako proizvodnjo, 
da bo za 16% presegala dosedanjo 
največjo proizvodnjo v tem podjetju. 
Zbrani delavci so sklep sprejeli z nav­
dušenimi vzkliki maršalu Titu, gene- 
ralisimu Stalinu, Oktobrski revoluciji 
in Komunistični partiji Jugoslavije.
Steklarna v Pančevu je izpol­

nila svoj letni plan
Tudi delovni kolektiv pančevske to­

varne okenskega stekla ie te dni sla­
vil izpolnitev letne proizvodne naloga 
62 dni pred rokom in 30 dni pred da­
no obveznostjo. V 10 mesecih je izde­
lal za 15% več stekla, kakor je zna­
šala naijvečja letna proizvodnja tega 
podjetja kdai koli prej. To znatno po­
večanje proizvodnje je omogočilo, da 
je prišlo nedavno okensko Steklo tudi 
v. prosto prodajo.

Napake v škropilni akciji proti ameriškemu kaparju, ki jin  
je treba takoj odpraviti

Da bd Škropilna akcija letošnjo je­
sen in zimo čim bolj uspela, so naše 
oblasti širokopotezno podprle borbo 
proti ameriškemu kaparju zlasti v naj­
bolj okuženih okrajih. Tako je tudi 
okraj Dolnja Lendava dobil posebne­
ga pomočnika, ki naj pomaga organi­
zirati škropljenja v okraju. Ministrstvo 
za kmetijstvo in gozdarstvo je dalo 
okraju na razpolago kredit 50.000 din 
za stroške škropljenja. Poleg kredita 
ie dalo okraju tudi dve novi motorni 
škropilnici. Tako ima okraj Dolnja 
Lendava tri motorne škropilnice. Te 
škropilnice pa v okraju ne vršijo svo­
je naloge — nihče jih ne uporablja, 
ker baje ni motoristov, ki bi znali z 
njimi ravnati. Samo nekaj ur bi po­
treboval strokovnjak Ustroja, da bi iz- 
vežbal nekaj domačinov za upravljanje 
motorne škropilnice. Dolžnost okraja 
bi bila, da strokovnjaka pri Ustroju

zaprosi za to uslugo. Tako s» v okraju
začeli škropljenje le s tremi prevozni­
mi škropilnicami, namesto da bi škro­
pili e petnajstimi prevoznimi in tremi 
motornimi. Poleg tega je okraj najel 
stalnega voznika, kar bo seveda po­
dražilo škropljenje. V drugih okrajih 
kmetje sami opravijo manjše prevoze 
od vasi do vasi in tako prištedijo ne­
potrebne izdatke za voznika.

Dočim so v okraju Murska Sobota 
ali Gornja Radgona škropljenje teme­
ljito pripravili in ga tudi temeljito 
izvršujejo, v okraju Dolnja Lendava 
ne dosezajo postavljene norme.

Ker ie prav dolnjedendavski okraj 
najbolj okužen od ameriškega kaparja 
in ker ie bil pri lanski škropilni ak­
ciji med najboljšimi, je tem bolj ne­
razumljiva površnost in malomarnost, 
s katero izvajajo letošnje škropljenji» 
v okraju.

Razstava sovjetskih slikarjev
D ruštvo za ku ltu rno  sodelovanje S lovenije z ZSSR prired i ob 30- 
Ietnici Velike oktobrske revolucije razstavo sovjetskih slikarjev 
A leksandra G erasim ova, Sergeja Gerasim ova, A leksandra Dejneka 
in A rkadija  P lastova. Razstava bo odprta  od 8. do 23. L m. vsak 
dan od 9. do 16. v M oderni galeriji (ob vhodu v Tivoli). Vstopnina 
je za posam eznike 10 din. za kolektivne obiske pa 2 din. K olektivne 
obiske je  treba jav iti po telefonu 24-12 vMiklošičeva 7) od 8. do 12 
in od 16. do 18. Skupine nad 30 oseb im ajo polovično voznino.

Mestna krojaška delavnica 
v Beogradu se je razvila 

v veliko podjetje
T-ani v septembru je bil« ustanov­

ljena krojaška delavnica mestnega 
ljudskega odbora v Beogradu, ki se 
je v enem letu razvila v veliko pod­
jetje. Sprva je v majhni delavnici de­
lalo samo 6edem pomočnikov, danes 
pa ima to podjetje že tri velike de­
lavnice s 133 delavci in nameščenci. 
Ko bo rešeno vprašanje novih pro­
storov, se bo število delavcev še na­
dalje povečalo. V delavnicah dela se­
daj tudi 30 učencev. Delo je že v 
znatnem obsegu racionalizirano po 
skupinskem sistemu, tako da izvršuje 
vsaka skupina določena dela. Vsi de­
lavci delajo po normah, ki jih pre­
segajo povprečno za 20°/o, posamezni 
delavci pa presegajo norme z« 50°/o.

Ker je racionalizacija omogočila zni­
žanje 6troškov, bodo cene za krojašk« 
izdelke v kratkem znižali

V Zagrebu je pričela obrato­
vati prva tovarna gramofonov 

in gramofonskih plošč 
v Jugoslaviji

V torek je pričela v  Zagrebu obrato­
vati prva tovarna za izdelovanje granuš 
tonskih aparatov in plošč v naši državi. 
Svečanosti so prisostvovali člani komite­
ja za radiodifuzijo, predstavniki glavne 
direkcije za radijsko industrijo, zagreb­
ške in ljubljanske radijske postaje, ljud­
ske oblasti in Ljudske fronte. Tovarn« 
je opremljena deloma s stroji majhne to­
varne »Elektroton«, ki je že med okupa- 
cio prenehala obratovati, deloma pa Z 
novimi stroju

Franček Bohanee: /

Popotni zapiski iz Makedonije
(Dalje)

Ribiči lovijo le do 60 metrov v glo- uživanju prelestnih naravnih lepot
preživeli svoj letni dopust.bino. Njihove naprave so primitivne. 

Lovijo g čolni, k; imajo ob strani pri­
vezane lesene hlode. Tako morejo 
kljubovati nenadnim valovom. Letos 
pa pridejo ribiči z dalmatinske obale, 
ki bodo pričeli z globinskim lovlje­
njem, saj je Ohridsko jezero globoko 
280 metrov.

Ribolova pa ne bodo organizirali 
lamo v Ohridu, ampak po vsej Ma­
kedoniji. Petletni plan predvideva, da 
bodo 1951. leta nalovili 3500 ton rib, 
Istočasno pa bodo gojili ribe v ribni­
kih s površino 2000 ha.

Mnogi se ukvarjajo z drznimi na­
črti, da bi izrabili razliko v nadmor­
ski višini med Prespanskim ln Ohrid­
skim jezerom za hidrocentralo. Kdo 
ve, ali bo to možno uresničiti in kdaj 
bo uresničeno ,a gotovo je, da je v 
teh krajih izredno mnogo pogojev za 
načrte drznih ljudi.

Ohrid so partizani osvobodili že
1944. leta. To je bila preroditev me­
sta, k| je v stari Jugoslaviji vidno 
umiralo. Sedaj šteje namreč enkrat 
manj prebivaicev kot v letu 1912. Z 
zgraditvijo hotelov, z organiziranjem 
lova in mednarodno trgovino bo me­
sto zaživelo in bo v resnici eden iz­
med nsjlepšh krajev Jugoslavije, 
kjer bodo mnogi ljudje v miru in ob

Iz Ohrida v Skopje 
Na cesti lz Ohrida v Skopje je za 

tujoa nešteto presenečenj. To so par­
tizanska mesta: Debar, Gostivar, Te­
tovo. Pot vodi med soteskami in mi­
mo neobljudenih krajev. Kakšne šti­
ri kilometre pred Debrom, pa vidiš 
nekaj edinstvenega na vsem svetu.

Na planini Krčina (2345 m) je De 
barska Banja. Zdravilna žveplena voi- 
da pada iz visoke skale. Na dolžim 
dvajsetih metrov voda odlaga žveplo 
in dela bele slapove. Voda je topla 
42 stopinj Celzija.

Mnogi izviri žveplene vode so do­
slej še neizkoriščeno bogastvo Make­
donije. Tu so se ljudje skoraj do zad­
njega časa »zdravili« v mlakah, ki 
so jih izkopali ob izviru. Podobni iz­
viri zdravilne vode so v bližini Skop­
ja, Gjevgjelije, Prizrena itd. Velika 
ugodnost teh izvirov je, da so na­
vadno v visokih gorskih legah ln je 
kraj primeren za turizem.

Ljudska oblast se živo zanima, ka­
ko naj izkoristi tudi to naravno bo­
gastvo, vendar stoje sedaj pred njo 
še važnejše naloge. Zgraditi mora do­
voljno število bolnišnic, dispanzerjev, 
ambulant in klinik, česar doslej v 
Makedoniji ni hil̂ > dovolj.

Petletni plan predvideva, da se po­
veča število bolniških postelj za 2400. 
Tako bo skupno število vseh bolni­
ških postelj sedemkrat večje od šte­
vila v letu 1939. Vkljub temu še to 
ni zadostno število, kajti tako bodo 
prišle na 1000 prebivalcev še vedno 
le tri bolniške postelje.

Debar Je staro mestece, ki je ži­
vahno zlasti ob semanjih dneh. Za­
menjava blaga Igra v teh krajih ve­
liko vlogo. Kmetje pripeljajo svoje 
blago tudi iz dvajset kilometrov od­
daljenih vasi. Kmečki vozovi so na 
dveh kolesih, slabo okovani ln Izred­

no majhni. V gorskih krajih prena­
šajo tovore z osli.

V tej krajih se je v Osemnajstem 
in devetnajstem stoletju najbolj ži­
vo razvijala makedonska rezbarska 
umetnost. Od tu so debarski lesorezi. 
Od tu so mojstri, ki so izrezali rez­
barije v cerkvi ev. Spasa v Skopju 
in v mnogih drugih cerkvah v Make­
doniji ln Bolgariji.

V teh krajih so tudi Izredno pestre 
narodne noše, velik zaklad makedon­
ske kulture.

»Makedonskite pesni, Igri 1 nosil e 
naša nacionalna gordost! Naša ta na­
rodna kultura e naš naroden ponos!«

so zapisali Makedonci ob priliki fe­
stivala makedonskih narodnih pesmi 
ln plesov v Bitoli.

Makedonska narodna noša Je izred­
no umirjena. Na njej prevladuje črna, 
rdeča ln bela barva. Domačini so nam 
razložili pomen raznih barv. Rdeča 
spominja Makedonca na borbo za na­
cionalno svobodo, črna barva pomeni 
žalost v suženjstvu, bela barva pa 
hrepenenje po svobodi.

V starih časih je krasila makedon­
sko nošo zlata barva. To pa so od­
rezali, ko je propadel Skender-beg, 
borec proti turškemu nasilju.

Narodno nošo krasijo zlatniki, 
ki jih navežejo na vrvico. Ob pasu 
pa imajo srebrne plošče, kjer je na 
eni strani upodobljen lev, znak moči, 
a n® drugi eolnce, simbol žgočega ko" 
pmenja po svobodi!

Makedonske narodne noše so naj- 
skromnejše Izmed vseh narodnih noš 
v Makedoniju V Tetovem smo videli 
Albanke v čudovito pestrih ln raz­
košnih nošah. Medtem ko Makedonci 
delajo v narodnih nošah, jih Albanke 
oblečejo le dah po poroki in ob roj­
stvu otroka.

Melodije makedonskih narodnih 
pesmi so nad vse otožne. V njih sli­
šiš žuborenje potokov ln zavijanje ve­
tra po kamenitih pogorjih. V njih je 
odraz žvižganja pastirjev v senci ob 
studencu. Pesipl so Izraz stoletnega 
hrepenenja in borbe makedonskega 
ljudstva za svobodo.

Makedoncem je vrojen ritem. Ri­
tam se proti koncu plesa vedoo bolj

stopnjuje. Kolo pričnejo plesati po­
časi, kot bi hoteli s  počasnimi in prer 
vidnimi koraki ponazoriti težo sir 
ženjstva. V sredini plesa se nekaj v 
hipu spremeni. Mogoče kakšen make» 
donski vojvoda kliče na vstajo. Pie« 
postane v hipu udaren, odločen in po» 
skočen. Ob koncu pa se ples razdivja 
ln razbesni v neizmerni sreči izbo» 
Jevane svobode. Tako smo razlaga# 
mnoga »ara«, kakor Makedonci ima» 
nujejo kolo.

Makedonski narodni Instrument j« 
gajda (piščalka z mehurjem), boben 
(tapan) in zurle (neke vrste flavta). 
Vendar je glasba pri mnogih plesih 
nekaj nepomembnega. Ples pa j« 
vzvišeno opravilo preudarnih mož, ki 
jih vodi najizkušenejši in najvpliv» 
nejši vaščan.

Plesi se delijo v dve skupini: v  
bojne in družabne. Tudi makedonska 
narodne pesmi bi lahko razdelili v  
dve veliki skupini: v domorodne, boi* 
bene pesmi, ki spominjajo na srbsko, 
črnogorsko, hrvatsko in bolgarsko 
heroično pesem in lirične, - ki so po 
motivih in po ritmu izredno podobna 
slovenskim narodnim pesmim.

Makedonci so že -zdelali zbirko ma­
kedonskih narodnih pesmi, vendar j« 
zelo nepopolna. Sedaj se trudijo, da 
jih čimveč zberejo, zlasti pa da žabe* 
ležijo številne plese ln njihove melo­
dije.

Tetovo leä  v veliki in rodovitni d<r
lini. Tu je središče kmetijstva. Til 
smo zopet spoznali velik ritem na­
predka. Po dolini orjejo traktorji,^



Ostavka predstavnikov liberalne stranke 
v vladi dr. Petru Groze

Romunska narodna skupščina je izrekla ministru za  zunanje zadeve Tatarescu zaradi 
raznih akcij, ki so škodovaie d rža v i, s 1 8 7  proti 5 glasovom nezaupnico

Bukarešta, 6. novembca. (Tanjug). 
Komunska narodna skupščina je na 
svoji včerajšnji seji s 187:5 glasovom 
izrekla ministru za zunanje zadeve 
Georgiju Tatarescu nezaupnico. Na 
predlog odbora za zunanje zadeve na­
rodne skupščine je bila sprejeta na­
slednja resolucija:

1. Na mirovni konferenci v Parizu 
se je višji uradnik ministrstva za zu­
nanje zadeve in sekretar romunske 
delegacije Opresan pridružil izdajni- 
ški akciji Georgija Gafenca in izvršil 
na mirovni konferenci vrsto akcij, ki 
so škodovale romunski državi.

2. Najodgovornejši uradniki mini­
strstva za zunanje zadeve, ki so bili 
direktno povezani s samim ministrom, 
so izročali zaupne listine vohunom 
ameriškega imperializma. Oni so slu­
žili kot zveza med zunanjimi in no­
tranjimi izdajn iškimi skupinami.

3. Čeprav je bil svoječasno izražen 
protest v sami narodni skupščini, je 
minister za zunanje zadeve še nadalje 
obdržal v službi in finančno podpiral

neprijateljske elemente ministrstva za 
zunanje zadeve.

4. Minister za zunanje zadeve je ob­
držal v službi in mesece dajal plačo 
uradnikom, ki so jih državni organi 
prijeli zaradi vohunstva.

5. Minister za zunanje zadeve je 
imel na odgovornih mestih svojega 
ministrstva, kakor tudi na diplomat­
skih dolžnostih v inozemstvu protide­
mokratične in kolaboracionistične ele­
mente.

Za vsa ta težka dejanja je minister 
za zunanje zadeve direktno odgovoren 
narodni skupčini in državi.

Odbor za zunanje posle narodne 
skupščine izreka nezaupnico ministru 
za zunanje zadeve in zahteva od na­
rodne skupščine, da izglasuje mini­
stru za zunanje zadeve nezaupnico.«

Danes dopoldne je bila izredna seja 
vlade' pod predsedstvom ministrskega 
predsednika dr. Groze. Pri seji ni bil 
navzoč podpredsednik vlade in mini­
ster za zunanje zadeve Tatarescu. — 
Ostali ministri liberalne stranke so

bili prisotni. Po izjavi solidarnosti 
članov vlade z resolucijo narodne 
skupščine, s katero je bila izglasovana 
ministru zunanjih zadev Tatarescu ne­
zaupnica. so liberalni ministri podali 
svoje ostavke.

Predsedstvo romunske vlade je ob­
javilo danes opoldne naslednje poro­
čilo:

»Danes, 6. novembra 1947.. je imel 
ministrski svet sejo pod predseidstvom 
dr. Petru Groze.

Ko je proučil resolucijo narodne 
skupščine, z dne 5. novembra 1947 za­
radi katere so danes podali ostavko 
George Tatarescu, George Vantu, 
Aleksandru Aleksandrini, Radu Ro- 
sculet. Mari Florescu. Jon Ciclan in 
Konstantin Teganeanu. je ministrski 
svet sklenil, da sprejme njihove ostav­
ke in je hkrati pooblastil predsednika 
ministrskega sveta, naj napravi po­
trebne ukrepe zaradi dopolnitve vr­
zeli v vladi.

Seja ministrskega sveta se je kon­
čala ob 13.uri.<

Nerazdružno prijateljstvo in zavezni­
štvo med Bolgarijo in Sovjetsko zvezo

Sofija, 5. nov. (Tanjug) Včeraj je
začasni predsednik ljudske republike 
Bolgarije Vasil Kolarov s predava­
njem po radiu otvoril serijo preda­
vanj javnih in političnih delavcev no­
ve Bolgarije, posvečenih proslavi Ve­
like oktobrske socialistične revolucije.

Kolarov je v svojem predavanju 
poudaril, da je do sedaj oviral bol­
garsko — sovjetsko prijateljstvo mo­
čan sovražnik — mednarodni imperi­
alizem s svojimi agenturami v Bolga­
riji; ki je hkrati tudi sovražnik bol­
garske demokracije. Z 9. septembrom 
se je pričelo novo razdobje o odno- 
šajih med Bolgarijo in Sovjetsko zve­
zo. Sile bolgarske demokracije v novi 
dobi so tako narasle, da lahko uni­
čijo vsak reakcionarni poskus in za­
gotovijo normalni razvoj države.

Nova Bolgarija ni nezaščitena proti 
zunanjemu imperialističnemu pritisku.

Poskus, da bi se nove demokracije 
postavile v položaj polkolou talnih dr­
žav, jih je vzpodbudil, da združijo 
vse svoje sile v skupno obrambo na­
cionalne neodvisnosti in državne su­
verenosti. Nesramno hujskanje na 
novo vojno pod vodstvom ameriškega 
kapitalizma je izzvalo mobilizacijo 
vseh sil demokracije za očuvanje mi­
ru. Sile demokracije, miru in med­
narodnega sodelovanja so veliko večje 
od imperialističnih sil, ki žele vojno 
in razdelitev sveta na sovražne bloke. 
Sile demokracije neprestano narašča­
jo in njihova zmaga je sigurna.

Domo vinskof rontovska Bolgarija
stoji čvrsto in neomajno na braniku 
miru, demokracije in sodelovanja 
med narodi. Nerazdružno bolgarsko- 
sovjetsko prijateljstvo, slovanska soli­
darnost in enotnost demokratičnih 
sil vseh držav so poroštvo bolgarske 
neodvisnosti in nedotakljivosti.

Zoltan Pfeifer, vodja madžarske 
fašistične stranke, pobegnil

Budimpešta, 6. nov. (Tanjug) Vsi 
Usti prinašajo na prvih straneh vest, 
da je voditelj madžarske fašistične 
stranke Zoltan Pfeifer, ki mu je par­
lamentarna komisija zaradi soudelež­
be v žaret; proti republiki odvzela 
imuniteto, pobegnil iz Madžarske.

Pfeifer je izginil tik pred sestan­
kom imunitetnega odbora, ki naj bi 
prouči vprašanje njegovih imunitet­
nih pravic, s čemer se je sam obso­
dil.

S Pfeiferjem je pobegnil tudi Ga­
bon Gulyas, fašistični novinar, glavni 
sodelavec Pfeiferjevega lista »Klen-
se«.

aHirlapt, organ stranke malih po­
sestnikov. prinaša vest, da je Pfeifer 
pobegnil skupno s svoje družino na 
Dunaj in da je eden od najpomemb­
nejših narodnih poslancev Pfeiferje- 
ve stranke neodvisnosti Deze Futo 
izstopil iz njegove stranke.

Socialistični »Vilagoszag« piše: Fa­
šistični elementi v stranki so že mno­
go prej pripravili vse potrebno za 
Pfeiferjev beg. Naravno je, da so or­
gani za zaščito države pokrenili ener­
gično preiskavo proti onim, ki so

pripravili Pfeiferju beg in upajo, da 
bo kmalu odstranjena zločinska dru­
žba. ki se bavi z ilegalnim prevaža­
njem desničarjev iz države.

Gospodarski položaj 
Madžarske se izboljšuje

Budimpešta, 7. nov. Madžarska br­
zojavna agencija poroča:

Včeraj ie bila seia vrhovnega go­
spodarskega sveta, na kateri so spo­
ročili, da so v mesecu oktobru pro­
računski dohodki prekoračili izdatke. 
Za november je odobren izreden kre­
dit v znesku 17 milijonov forintov 
za izdatke splošne važnosti, kakor so 
poljedeska dela in drugo. Razen tega 
je določenih 6 milijonov forintov za 
borbo, proti brezposelnosti, 82 miilijo- 
noy pa za investicije in javna dela 
za mesec november v okviru trilet­
nega gospodarskega načrta.

V skladu s predlogi oddelka za na­
črt je vrhovni gospodarski svet dolo 
čil zunanji trgovinski program za 
ostali del leta. Prvenstvo v izvozu 
bodo imele surovine in sredstva pro. 
izvodnje, ki so potrebna za izvedbo 
triletnega gospodarskega načrta.

Amer Iški imperialisti netijo v Japon­
ski sovražno razpoloženje proti SSSR

Tokio, 5. nov. (Tass) Dne 29. okto­
bra je bila redna seja Zavezniškega 
kontrolnega sveta za Japonsko. Na 
abevnem redu je bilo vprašanje te- 
eagia japonskega jena nasproti drugim

t
utam in problem repatriacije. Ker 
prava o prvem vprašanju ni bila

končana, je bila preložena na pri. 
hodnjo redno sejo Zavezniškega sve. 
ta. Pri obravnavanju drugega vpra­
šanja je predsedujoči Sebold (ZDA), 
navajal razne neosnovane trditve in 
klevete proti Sovjetski zvezi, češ da 
nj izpolnila sporazuma o repatriaciji

Japoncev, ki je bil sklenjen med so­
vjetskim predstavnikom v Zavezni­
škem 6vetu za Japonsko in štabom 
ameriških okupacijskih čet v Japon­
ski.

Značilno je, da se je Sebold trudil, 
da bi problem repatriacije strnil z 
vprašanjem repatriacije vojnih ujet­
nikov in civlilnih oseb japonske na­
rodnosti z ozemlja Sovjetske zveze 
ter se ni niti z besedico dotaknil 
vprašanja položaja repatriirancev. ki 
se je. kakor je znano, zaradi neaktiv­
nosti tako japonskih oblasti kakor 
tudi ameriške okupacijske uprave, 
spremenil v resen problem Japonske.

Sovjetski predstavnik generalni ma­
jor Kislenko je izjavil, da obravnava­
nje in rešitev problema repatriacije 
Japoncev z ozemlja Sovjetske zveze 
ne spada v pristojnost Zavezniškega 
sveta za Japonsko. Pripomnil je, da 
se obveznost po sporazumu, sklenje­
nem med sovjetskim predstavnikom v 
Japonski in štabom glavnega povelj­
nika ameriških okupacijskih čet, da 
bi bilo repatriiiranth iz ZSSR 50.000 
Japoncev mesečno, ne samo izvršuje, 
temveč celo presega. O tem priča dej­
stvo, da so sovjetski OTgani za repa­
triacijo poslali decembra leta 1946. — 
to je od tedaj, ko se je pričela re­
patriacija Japoncev iz ZSSR in podro­
čij, ki so pod kontrolo ZSSR — do
25. oktobra, na Japonsko 562.542 Ja­
poncev, kar znaša povprečno več kot
50.000 ljudi mesečno. Zato smatramo 
poskus predstavnika ZDA. da bi to 
vprašanje predložjl Zavezniškemu 
svetu samo kot poskus, da bi se pri 
japonskem narodu vzbudilo sovražno 
razpoloženje do Sovjetske zveze in 
odvrnila pozornost japonskega naro­
da od vzrokov težkega stanja repa­
triirancev, katerim niso po odhodu 
na Japonsko niti japonska vlada niti 
ameriške okupacijske oblast; nudile 
potrebno pomoč.

Japonci, ki se repatriiirajo iz Sov­
jetske zveze dobijo vse, kar jim je 
nujno potrebno in ni bilo do zdaj v 
tem pogledu nobenih pritožb. Še celo 
sodelavci štaba ameriških okupacij­
skih čet na japonskem, vštevši gene­
rala Mac Arthurja, so bili primorani 
v razgovorih s sovjetskimi predstav­
niki priznati dobro organizacijo re­
patriacije Japoncev iz ZSSR. Japon­
ski in ameriški reakcionarni tisk, pa 
tudi posamezne organizacije, in osebe, 
vodijo brez ozira na vse to v zvezi 
z repatriacijo sovražno propagando 
proti Sovjetski zvezi. Pokrovitelji in 
pomočniki te propagande so ameiri. 
ške okupacijske oblasti, ki vzpodbu. 
jajo ne samo k temu, da se Ilirijo in 
objavljajo v japonskem tisku vse mo­
goče neresnice o stanju japonskih voj. 
nih ujetnikov v Sovjetski zvezi, tem­
več tudi. da se širijo klevete o Sov­
jetski zvezi to njeni politiki. Prav ta­
ko podpirajo tudi japonske organiza­
cije, ki so sovražno razpoložene do 
Sovjetske zveze.

KULTURNI PREGLED

Iz našega glasbenega življenša
Koncert sovjetske glasbe

V p o častitev  O ktobrske revolucije je 
bil poleg opernih vprizoritev  Borodino- 
vega  K neza Igo rja , G linkovega Ivana 
Susanina in  Č a jkovskega P ikove dame 
te r  sim foničnega koncerta  rad ijskega  o r­
k es tra , k i je  izvajal Sostakovičevo- V lil. 
sim fonijo, tu d i koncert sov je tske glasbe. 
P riredilo  ga  je  3. novem bra D ruštvo  za 
ku ltu rno  sodelovanje S lovenije z ZSSR, 
obsegal pa je  v rsto  sam ospevov in  ko ­
morno tvorbo . Sam ospevi, ka terih  sk la ­
date lji so N ovikov, N ečajev, A. A leksan­
drov, Sebalin, L ja tošinsk i, K rašev , B ula­
nov in Ž ivotov, so si biti k lju b  raz lič ­
nosti po snovi sta lno  dokaj sorodni in  
so zato  nudili lepo zaključeno enoto. Med 
njim i naj om enim  posebej učinkovito  
grajeno  rom anco A leksandrova Zablodim 
v  tru šč  n a j iz c ik lusa  Rom ance, Šebali- 
nove čustveno zelo razsežne in  m elodično 
široko izpeljane sam ospeve V k rv i gore 
h repenenja, Španska rom anca in O glej, 
Inezilja , vse n a  P u šk in o v a  besedila, na 
dalje  N ečajeva Č akaj me in S po ti po 
fron ti, L ja tošinskega T ri ukrajinske, ki 
v m arsičem  po značaju  spom injajo  na 
balkanske fo lk lore, in Ž ivotova m otivično 
zelo značilna , m ogočno učinkujoča sam o­
speva Tebi, m oj L eningrad  in N eva iz 
cik lusa Pesm i o L eningradu. V vseh teh 
sk ladbah  se več a li  m anj ču ti vpliv fol­
k lore, povezanost s  sov je tsko  zem ljo in 
z živ ljenjem  sov je tskega človeka, to rej 
to , k a r  označuje sov je tsko  g lasbeno tv o r­
nost na  splošno in  p riha ja  v  pesm i še 
posebej do izraza. Značilno za om enjene 
sam ospeve pa  je  še dejstvo , da  je  v vseh 
težišče n a  m elodični l in iji in da  so for­
m alno preprosti, pa  v en d ar polni fines, 
k i  zanim ajo tak o  po oblikovni k ak o r po 
izrazn i s tran k  Spored je  b il na splošno 
srečno izbran  in je  zadostil sm otru k o n ­
certa  te r  uspešno p redstav il sodobne so­
v je tske  sam ospeve, k i jih  kdo  ve k a j ne 
poznam o. Z ajel pa  je  še sov je tsko  ko­
morno glasbo in dal L ja tošinskega T rio  
za v io lino , čelo in  k lav ir, op. 41, k i je 
v vseh s tav k ih  (In trada , A lla b a lla ta , In ­
term ezzo, Tem a con variazion i) tem atično 
m edsebojno zelo povezan in zaključen, 
dosledno g ra jen , oblikovno p rep ro st in 
jasen  in vsebinsko m očan, iz raz it v  g ra ­
dacijah  te r  k o t ce lo ta  p lastičen . T udi v 
tem  delu  je  L ja tošinsk i odločno nas lo ­
njen na  uk ra jin sk o  fo lk lo ro , s tilno  pa

nag iba k  rom antičnem u realizm u in v 
tem  sm islu tu d i pojm uje oblikovno p ro­
blem atiko svo jega  u stvarjan ja .

Sam ospeve so odlično izvaja li naši so­
lis ti  Ju lij  B ete tto , E lza K arlovčeva, Z la­
ta  G jungjenčeva in  Rudolf F ranci, k i so 
izoblikovali vse potrebne in terpretacijske 
p o tankosti in  so poedine pesm i p red sta ­
v ili ž ivo , z vso toplo čustvenostjo  in do­
ž iv lja jsk o  silo. Z la sti K arlovčeva in Be­
te tto  s ta  im ela v  pesm ih Šebalina in Ži­
votova v  ta  nam en m nogo m ožnosti, ki 
s ta  jih  tu d i v  ce lo ti izčrpala, slično  tudi 
G jungjenčeva v  sam ospevih N ečajeva in 
delom a B ulahova. Manj vsebinsko zah te­
ven je  bil F ranclov  spored , k i v  pesm i­

cah L ja tošinskega (Tri ukrajinske) in 
A leksandrova (P tička) ni imel dovc-s p ri­
like , da bi se popolnom a sprostil in raz- 
raste l; m nogo več m ožnosti bi mu v  tem  
pogledu nudili N ečajeva sk ladbi T ovariš 
in  P artizan , k i pa  s ta  na  koncertu  iz­
padli. Soliste s ta  s k lav irjem  vzorno 
sprem ljala p ian ista  P av e l Šivic (B etetta 
in Francla) in Ciril C vetko (K arlovčevo 
in  G jungjenčevo). L ja tošinskega T rio  so 
izvedli p ianist Šivic, v io lin ist A lbert Der- 
nielj in čelist Cenda Šedlbauer, k i  so to 
delo tak o  oblikovno-tehnično k ak o r v se­
binsko zelo lepo izdelali, izrab ili m noge 
in terp re tac ijske  finese in ga  p rik aza li ta ­
ko plastično k o t dejansko je in učin­
kovito . Dr. D. C vetko.

Koncert „Velesile“ iz Trsta
P re tek le  dn i so n as ob iskali naši de­

lavci in de lavke iz tržašk eg a  predm estja  
Skednja, k i so o rg an iz iran i v mešanem  
•boru »Velesila«. V ted n u  p rired itev  ob 
proslavi 30 le tn ice  velike  O ktobrske re­
volucije je  3. L m. prired il zbor v  veliki 
Unionski dvorani v  L jub ljan i pevsk i k o n ­
cert, nam enjen slovensk i m ladini. ' 

»Velesila« je  b ila  sicer u stanov ljena  že 
1898. le ta , vendar je  bil zbor v  dobi fa ­
šis tičnega te ro rja  prisiljen p rek in iti svoje 
delo za daljšo  dobo. O svobodilna borba 
tržašk eg a  lju d stv a  pa je  om ogočila zbo­
ru p red  poldrugim  letom , da  je  obnovil 
svoje  delo. Z borovodji Milanu P erto tu  je  
z v z tra jnostjo  in  požrtvovalnostjo  uspelo 
v k ra tkem  času  d v ign iti k akovost zbora, 
ki š te je  100 d elavsk ih  grl, do pomembne 
višine. To je  bilo razv idno  iz precej za­
h tevnega sporeda. U vodom a je  zbor za­
pel učinkovito  R ozinovo »Partizansko pe­
sem«. Po »Seljački« N . H ercigonje je  po­
slušalce nav d u šila  tu d i pom em bna sodob­
na sk ladba »U dar na  udar« tržaškega 
sk la d a te lja  U. V rabca. N ešte to k ra t izva­
jan a  »Pesem o S talingradu« , je  k ljub  p ri­
redbi F . V enturin ija , k i ne  doseza Alek- 
sandrov ljevega o rig ina la , tak o  nav d u šila  
za rad i u strezajočega p o d a jan ja , da  so jo 
m orali p o n av lja ti. Našem u k las ik u  A. 
F o ersterju  (»Naše gore«) je  sled ila  ob­
sežna in  zah tev n a  »Pesem m ladine«, p e ­
snitev  O. Župančiča, ug lasbena po trž a ­
škem  sk la d a te lju  I. Grbcu. Veliko tru d a  
je  zbor vložil tu d i v  »Pom ladno rom an­
co« M. Tom ca. Spre tno  je  bil podan

»Skoči kolo« iz »Svatovskih  pesmi« B. 
P apandopula. Pom em bni slovenski zbo­
rovsk i sk lad a te lj E . A dam ič, k i je  svoje 
m ladostno delo posvetil tržaškem u g las­
benemu ž iv ljen ju , je bil zastopan s  trem i 
sk ladbam i: »V snegu«, »Pismo« in  »Ne 
m aram  za te«. Spored je zak ljuč ila  »So­
či« O. D eva, s  ka tero  je  zbor pokazal, 
da je  zmožen dinam ičnih kon trasto v  in 
g lasovne uravnovešenosti. To bi bilo tr e ­
ba doseči tu d i v nek a te rih  d rugih  pe­
smih, k je r  so preveč izstopali zlasti v i­
soki g lasov i. Velik sm isel je  izkazal zbor 
pri ritm iz iran ju , posebno v  h itrem  tem ­
pu. Zato bi bilo p rim erno, da  bi zboro­
vod ja  bolj pogosto  prešel od ritm ičnega 
nakazovan ja  k  d irig iran ju , k a r  bi pove­
čalo točnost ritm ične sočasnosti vseh 
glasov.

P ev sk i zbor »Velesila« je  s  svojim  n a ­
stopom  pokazal veliko zborovsko d isc i­
plino, strem ljenje  po sodobnem  vokalnem  
izrazu in sm isel za  stud iran je  napredne 
g lasbene lite ra tu re , k a r  ga visoko dv iga  
nad m alom eščansko čita ln ištvo , v k a te ­
rem  tič i še m nogo naših  zborov. Zaradi 
teg a  g a  m oram o šte ti m ed najbo ljše  p ev ­
ske ko lek tiv e  na  tržaškem  ozem lju, k je r 
danes dela  že nad 70 zborov. Zato s i-ž e ­
lim o, d a  b i nas zbor spe t obiskal. N je­
gova k v a lite ta  zasluži boljšo prireditveno 
organizacijo , k i bi om ogočila zboru z 
njegovim  vedrim  glasbenim  izrazom k re ­
piti ž iv ljen jsk i optim izem  in  delovni elan 
večjem u štev ilu  poslušalcev. D r. R. H.

Šentjakobsko gledališče v novi sezoni
D anes ob 20. bo odprlo Šentjakobsko 

gledališče v L jub ljan i le tošn jo  sezono z 
uprizoritvijo  R oševe kom edije  v  treh  de­
jan jih  »M okrodolci«.

Šentjakobsko g ledališče  stopa  tak o  v
27. sezono, n adalju joč  trad ic ijo  lju b ljan ­
skega lju d sk eg a  gledališča, k i  je  do­
seglo pom em bne um etn iške , še bolj pa 
vzgojne uspehe. Mnogi na jv id n e jši um et­
niki N arodnega g ledališča  v L jub ljan i so 
p rišli z desk še n tja k o b sk eg a  gledališča. 
V ojna je  v sekala  v  v rste  šen tjakobskega 
g ledališkega ansam bla hude vrzeli. Padlo 
je nekaj n a jbo ljših  igralcev , bodisi v  bor­
bi a li k o t ta lc i, tak o  E rnest E ypper, 
F erdo Hanžič in Ja n ez  K ardelj. D anes 
šte je  ansam bl o k rog  40 igralcev  in 
ig ra lk . V si sodelujejo le iz ljubezn i do 
igre, nobeden n i p lačan , razen pom ožne­
ga  tehn ičnega osebja . Ig ra lc i sam i tud i 
izdelujejo potrebne ku lise  in odrsko opre­
mo. P ri tem  jim z las ti dobro služijo  nove 
»lesonitove« plošče, k i  so odličen  m ate­
ria l za  g ledališko  scenerijo . N ajvečja  te h ­
nična težav a , k i  hrom i delo p ožrtvoval­
nega ansam bla Š en tjakobskega g ledališča, 
pa  je  prem ajhen p rosto r za odrom , tak o  
da nim ajo  kam  sp rav lja ti svo jih  kulis. 
To im a precejšen  vp liv  tu d i na  izbiro 
reperto a rja , k e r ga  m orajo se stav lja ti t a ­
ko, da  izhaja jo  z dvojnim i a li tro jn im i 
kulisam i, k i jih  za silo  lahko stlač ijo  v 
p rosto r za odrom .

K om edijo »Mokrodolci« je nap isal F ran  
Roš m ed vojno k o t izgnanec v Srbiji. 
Še iz rokopisa jo je  uprizorilo  ljudsko  
g ledališče v Celju, ki je  doživelo z njo 
v  C elju in  v  d rug ih  k ra jih , k je r  je  go ­
stova lo , velik  uspeh. K om edija se dogaja 
med prvo in drugo svetovno  vojno med 
m alom eščani v  podeželskem  trg u . Š en tja­
kobsko g ledališče je  z np rizoritv ijo  R o­
ševe kom edije osta lo  zvesto sv o ji t r a ­
diciji, da odpre sezono z domačim delom.

P oleg  »Mokrodolcev« je  v letošnjem  
repertoarju  g ledališča Iv an a  C ankarja  
»Pohujšanje v  dolini šentflo rjansk i« , V i­

ljem a VVernerja »K om edijant Herm elin«, 
Č ehova »T ri sestre«, L eonova »N avaden 
človek«, N ušiča »Žalujoči o sta li«  in Lope 
de V ege »Upor n a  vasi«, poleg  repriz 
uspelih  uprizoritev  iz lanske  sezone, »Vi­
soke pesmi« lik e  V ašte tove  in  Nušičeve- 
ga  »Uježa«.

Nova sovjetska mono* 
grafija o J . Križaniču
V so v je tsk i znanstven i lite ra tu ri se 

opaža čim da lje  večje zan im anje za ju g o ­
slovansko k u ltu rno  in politično zgodovi­
no. To p o trju je  m ed drugim  pozornost, 
k i jo posvečajo  sov je tsk i zgodovinarji 
h rvatskem u p isa te lju  17. s to le tja  dr. J u ­
riju  K rižaniču (1618 — 1683).

Že 1. 1942. je  m oskovski profesor Ba- 
brušin objavil razpravo  o K rižaniču v 
strokovnem  časopisu: Isto ričesk ij žurnal 
(1942, ŠL 1—2). K onec L 1946 pa  je  izšla 
posebna m onografija  o  K rižan iču  izpod 
peresa so v je tskega  zgodovinarja  V. D. 
D a  c j u k  a  (V. D. D acjuk. Ju r ij K riža ­
nič. M oskva 1946.) A vtor označuje K riža­
niča k o t enega izm ed p rv ih  ideologov 
slovanske vzajem nosti. K rižan ič  je  že 
p red  300 le ti sva ril s lovanstvo  pred  ne­
v arnostjo , k i p reti vsem  Slovanom  od 
nem ške napadalnosti.

V svojem  glavnem  delu »P olitika ili 
razgovor o  v ladate ljstvu«  govori K riža­
n ič  o neizčrpnem  bogastvu  ruske  zem­
lje , k i  jo je  dodobra spoznal za časa. 
svo jega  do lgo letnega b ivan ja  v  Rusiji. 
Ostro g ra ja  tzv . ksenom anijo in kleče- 
p las tvo  nek a te rih  Slovanov te  dobe pred 
zapadom . Sov je tsk i zgodovinar poudarja , 
da  vsebujejo K rižaničeva dela  obilo g lo ­
bokih id e j, k i  narav n o st presenečajo, če 
upoštevam o, da  so bila ta  de la  nap isana 
v 17. s to le tju .

V svojem  poročilu o kn jig i V. D. Dac- 
ju k a  (»Sovjetska knjiga«, 1947., š t. 2) 
p red laga  sov je tsk i akadem ik  V. J .  P iče- 
ta  zanim iv osnutek  za nadaljn je , še bolj 
poglobljeno in  vsestransko  proučevan je

K rižan ičev ih  filozofskih in  po litičn ih  na- 
ziranj. T a poglobljeni štud ij bogate  Kri- 
žaničeve lite ra rn e  zapuščine ima akad e­
mik V. J .  P iče ta  za  hvaležno nalc^o  za 
ko lek tivno  delo sov je tsk ih  zgodovinarjev  
in slav istov .

Kultur«« beležk« 
iz Budim pešte

Poleg  velike  ku ltu rn e  m anifestacije ju ­
goslovansko - m adžarskih  odnošajev  ob 
p rilik i o tvo ritve  razstave  jugoslovanske 
knjige 8. ok tobra t. 1. v B udim pešti, na 
kateri je  bil zastopan lep del srbske, 
h rv a tsk e  in  slovenske kn jiževnosti (pred­
vsem povojne), so na  kulturnem  področju 
še m noge omembe vredne p rip rav e , tako 
na g ledališkem  k o t književnem . T ako je 
n. pr. pečujsko narodno gledališče že 
napovedalo uprizoritev  p rv eg a  jugoslo­
vanskega k om ada —  K rležino dram o »V 
agoniji« . R azveseljivo  je , da bodo ju g o ­
slov an sk a  o d rsk a  dela  uprizarja li tudi 
am atersk i, de lavsk i odri. Izm ed prevodov 
iz jugoslovanske kn jiževnosti p a  ie tre ­
ba om eniti skorajšn jo  izdajo  dveh knjig  
p artizanske  proze V ladim irja N azora (S 
partizani) v  založbi ve like  kn jižne  zbirke 
»Iskra« (Szikra); p revaja lec  Č uka Zoltan 
pa je prip rav il za tisk  tu d i prevod N je­
goševega G orskega venca . Ob vsem  tem 
pa bo služ ila  načrtnem u p resa jevan ju  ju ­
goslovanskih  književnih  s tv a rite v  k u ltu r­
na  rev ija  jugoslovansko  - m adžarskega 
d ruštva  te r  te č a ji srboh rv a tsk eg a  jezika, 
ki so jih  pokren ili ne samo v Budim pešti, 
tem več tu d i po d rug ih  m estih M adžarske.

Nove knjige in  revije
G o r e  i n  l j u d j e .  G lasilo odbora za 

p lan instvo  in a lpm istiko  FZS. Š tevilka 
9—10 L eto  II. L jub ljana  1947.

R a z s t a v a  d e l  s o v j e t s k i h  s l i ­
k a r j e v  A leksandra  G erasim ova, S erge­
ja  G erasim ova, A leksandra  D ejneka, A r­
k ad ija  P la s to v a  7. novem bra —  22. no­
vem bra 1947. S like, akvare li. L jubljana 
1947. (K atalog).

Po slovanskem svetu

Velike reke m  prekopi 
vežejo Moskvo z morjem

Borba za izhod na morje se vleče 
kakor rdeča nit skozi vso rusko zgo­
dovino. Ze v začetku srednjega veka 
so ladje novgorodskih trgovcev plo­
vile po Baltiškem, Belem in Sever­
nem ledenem morju. Ladje iz Kijeva 
pa so v 9. in 10. stoletju vozile do 
Carigrada. Zanimanje Ruti je za mor­
ska pota je prišlo prav po ebno do 
izraza v dobi Petra Velikega, ki je 
zlasti visoko cenil naše dalmatinske 
rojake kot pomorce. Leta 1697. je po­
slal mladeniče iz plemenitaških in bo- 
jarskih rodbin v Benetke, jejer jih je 
naš rojak Marko Martinović iz Pera­
sta v Boki Kotorski učil pomorstva. 
Dalmatinec Matej Znajo vic pa je bil 
v tisti dobi poveljnik ruske flote, si 
je v treh pomorskih bitkah premagala 
Svede. V Perastu še danes hran1 jo 
ukaz Petra Velikega o postavitvi Zma­
je viča kapetana ruske flote.

V 18. in 19. stoletju je sledila doba 
velikih ruskih ekspedicij, med kateri­
mi so najbolj znane Beringove eks­
pedicije v Tihem oceanu. Toda po­
morsko raziskovalno delo se je v 
Ogromnih razmerah razvilo šele v do­
bi po Oktobrski revoluciji. V 50 let.h 
je  šlo samo v severna morja 84 eks­
pedicij. ki so prevozile skupaj 200.000 
km. Najbolj znane so ekspedicije, ki 
so odprl ' plovno pot vzdolž vse se­
verne obale Sovjetske zveze do pre­
boda v Tihi oream «kozi Beringovo 
ožino.

Da si zagotovi pot na docela odprto 
morje, je  že carska Rusija med prvo 
svetovno vojno zgradila lOOOkm dol­
go železnico, ki vodi do najbolj se­
verne In.-c, do Murmanska. Ta želez­
nica je danes dvotirna in predstavlja 
najvažnejšo pot Sovjetske zveze do 
odprtega morja, zakaj luka v Mur­
mansku je tudi pozimi prosta ledu, 
medtem ko je dohod po Belem morju 
do Arhangelska pozimi zaprt zaradi 
ledu. TopM vodni tokovi, ki prihajajo 
vzdolž skandinavske obale in okrog 
Severnega rta preprečujejo, da bi 
morje na področju Murmanska zamr­
znilo. v  Domovinski vojni je imela 
prav ta luka ogromen pomen.

Težnja po izkoriščanju vodnih cest, 
ki omogočajo izh< d na morje, je pri­
šla do izraza v veličastnih delih za 
gradnjo velikih plovnih prekopov v 
dobi prve in druge petletke. Leta 
1954. je bil -.grajen Stalinov prekop, 
ki veže ob naslonitvi na Ladoško in 
Oneško jezero Baltiško morje z Be­
lim morjem oziroma s Severnim le­
denim morjem. Pred desetimi leti pa 
so dovršili najveličastnejše vodograd- 
beno delo, orjaški prekop Moskva — 
šolsta, ki omogoča ne samo naj večjem 
reškim ladjam, temveč tudi srednje 
velikim morskim ladjam prehod s po­
dročja oh Baltiškem ali Belem morju 
v področic Volgeim Kaspiškega moria. 
Tako je lairri sovjetska vojna ladja 
»Kapetan Gorašenko« prevozila 2000 Sl sitem velikih plovnih rek ki prekopov po stanju pred domovinsko vojno

km dolgo pot od Arhangelska do Mo­
skve in od tod po 5000 km dolgi poti 
iod Moskve do izliva Volge pri Astra- 
hanu in dalje po Kaspiškem morju 
do Bakuja. Ob otvoritvi prekopa 
Moskva—Volga je  maršal Vorošenko 
dejal, da je Moskva luka treh morij: 
Baltiškega morja, Belega morja in 
Kaspiškega morja. Po zgraditvi preko­
pov Volga—Don (pri Stalingradu) in 
Oka—Desna pa bo Moskva zvezana 6 
petimi morji.

Ti prekopi, ki vežejo naj večje plov­
ne reke, pa niso važni samo za zvezo 
središča države z morjem, temveč tu­
di za obvladanje naglo rastočega no­
tranjega prometa. Po Volgi, ki po svo­
ji prevozni zmogljivosti lahko nado­
mešča 6 vzporednih železniških prog, 
prihaja v Moskvo nafta iz področja 
Kaspijskega morja, po vodnih cestah 
prihajajo ogromne količine lesa in 
gradbenega materiala, žita in raznih 
živil, odvažajo pa 6e v oddaljena pod­
ročja proizvodi industrijske delav­
nosti. Nobeno drugo prometno sred­
stvo ne omogoča tako cenenega pre­
voza kakor vodna pot, zato se izpla­
čajo tudi uajvečje investicije v ta 
namen.

Prekop Moskva—Volga ie najveli­
častnejše delo druge Stalinove pet­
letke. Zgrajen je bil v neverjetno 
kratkem času 4 let in 8 mesecev, če­
prav je zgrajen v dolžini 128 km za 
naj večje rečne ladje in čeprav je 
bik) trebi, zgraditi v zvezi s preko­
pom 200 velikih' tehnjčmh objektov, 
med drugim 11 ogromnih zapornic. 6 
betonsk’h vodnih solistov za spušča- 
■nje in dviganje ladij, ki je potrebno 
zaradi premaganja višinske razlike. ~ 
železniških in 12 eestn>h mostov, k- 
so vsi grajeni tako visoko, da je pod

mostovi omogočen neoviran promet. 
Zgraditi je treba 9 pristanišč-(in 2 ve­
liki luki, moskovsko in ribinsko, ki ju 
zaradi ogromne obsežnosti imaujei-o 
Moskovsko morje in Ribinsko morje. 
Zaradi primerjave naj navedemo, da 
so Sueški prekop, ki nima nobenih 
velikih tehničnih naprav gradili 14 
let, panamski prekop, ki je dolg le, 
SO km, pa so gradiilr 55 let, Prekop’ 
Moskva—Volga pa ne služi samo pro­
metu. Za izkoriščanje vodnega padca 
v prekopu so zgradili 8 velikih hidro- 
električnih central.

Celotni sistem vodnih cest pa bo 
mogoče v polni meri izkoristiti šele 
tedaj, ko bosta zgrajena tudi prekopa 
med Oko in Desno ter med Volgo in 
Donom. Gradnjo prekopa Volga-Don 
je prekinila Domovinska' vojna. Ko 
bo zgrajen tudi ia prekop, bo ustvar­
jena plovna zveza med področjem 
Volge in Azovskim oziroma Crnim 
morjem. Pot po Volgi v Kaspiško 
morje pelje namreč v zagato, kajti 
Kaspiško morje ni morje, marveč je ­
zero. Šele tedaj, ko bo ustvarjena 
zveza s Črnim morjem, se bo odprla 
not preko Volge v Črno morje in 
Sredozemsko morje, obenem pa bo 
omogočen cenen prevoz premoga iz 
Donieškega bazena v velike tova m  p 
Povolžja. Čeprav bo prekop med 
Volgo in Donom dolg le lOokm. Ho 
treba pri grading-' premagati ogromne 
ovire. Zarad- višinske razlike m 'd 
obema rekama bo treba za polnitev 
prekopa črpati vodo po več kilome­
trov dolgem cevovodu ogromnih di­
menzij v najviše predel prekona. 
Zgraditi bodo mornlr i  bazene za dvi­
ganje in spuščanje Ind'j. Tod» tuli 
tega ogromne g : d-In «p «o tersko
l judstvo ne b . ustrašil >

/



PO DOMOVINI

Proslava velike oktobrske revolucije 
je Mia velik praznik za vse slovensko ljudstvo

Ha proslavi v Kranju je 
govoril to v. minister za  delo 

Ivan Regent
V četrtek dne 6. t  m. Je bfla v

Kranju množična proslava velike Ok­
tobrske revolucije.

rSa pobudo mestnega OF odbora so 
tega dne krasile vse hiše v mestu in 
okolici zastave, v okusno urejenih u- 
ložbah so bile med cvetjem in gesli 
razstavljene slike velikega Lenina, 
Stalina in maršala Tita. Zvečer je  bi­
lo mesto slavnostno razsvetljeno.

Ob ogromni udeležbi ljudstva ct 
vseh slojev se je ob 19. uri razvila 
izpred bmdikalnega doma mogočna 
povorka. Na čelu je  igrala mestna 
godba, z., njo je  strumno korakala 
vrsta naše vojske, nato sindikalne or­
ganizacije z zastavami, šolska mladi­
na z baklami in lainpiončki in razne 
druge ustanove. Med petjem in vzkli­
kanjem Stalinu in Titu je  prispela 
povorka pred hišo MLO. Tu jo je po­
zdravi! predstavnik mestnega OF od­
bora, nakar je povorka krenila na­
zaj pred Sindikalni dom, kjer so na­
si vojaki in civilisti zaplesali Titovo 
kolo.

Ob 20. uri se je pričela proslava v 
do zadnjega kotička zasedeni sindi­
kalni dvorani. Po državni himni So­
vjetske zveze in po Delavskem po­
zdravu, ki jih je vzorno izvajalo pev­
sko društvo »Prešeren«, je  burno po­
zdravljen stopi, na oder tov. minister 
za delo Ivan Regent. Opisal je ogro­
men pomen oktobrske revolucije in 
zgodovinski potek dogodkov pred ok­
tobrom 191?. Obrazložil je borim ju ­
naške boljševiške partije in njenih 
voditeljev, borbo za neodvisnost do­
movine, borbo za nov red, za svobo­
do novega sveta, novega človeka. 
a.jucistvo je z razumevanjem in odo­
bravanjem spremljalo izvajanja tov. 
ministra in ga za njegov govor na­
gradilo z dolgotrajnim ploskanjem. 
iNato so nastopili učenci Tekstilne šo­
le z zborno recitacijo »Lenin«, poroč­
nik in borec JA pa sta prispevala 
dve deklamaciji. Množice so se po 
zaključku proslave še dolgo zadrže­
vale v mestu in vzklikale Leninu, 
Titu in Stalinu.

V hiši MLO je v okrašeni izložbi 
razstavljena v lepem okvirju okusno 
opremljena ir umetniško izdelana 
spomenica, ki jo pošilja delovno ljud­
stvo iz Kranja Vrhovnemu sovjetu 
zveze Sovjetskih socialističnih repub­
lik ■: Moskvo s sedečim besedilom:
_ »Delavci, kmetje in delovna inte­

ligenca iošiljamo iz srca Gorenjske, 
iz mesta Kranja, kjer stojimo na 
budni straži proti nazadnjakom, 
plamteče pozdrave vsemu sovjetske­

mu delovnemu ljudstvu za njegov m i je bila porušena od bombardiranja
naš prazničen dan, z obletnico Velike 
oktobrske revolucije.

Trdno odločeni, da bomo zvesto ču­
vali izročitev tega velikega dne, se 
trudimo in delamo za mir in srečo 
svojega ljudstva, ki naj roko v roki 
z drugimi svobodoljubnimi in napred­
nimi narodi koraka lepši bodočnosti 
naproti.

Misel na Vas, na Vašo zmago, nam 
vliva pogum in zaupanje. Da bi se 
mnogo let v miru in v delu obhajali 
današnji praznik. Delovno ljudstvo 
— Kranj.«

V nizu proslav širom naše domovi­
ne je Kranj dostojno in prepričeval­
no dokazal visoko razumevanje do 
velikega praznika in potrdil svoje 
neomajno zaupanje do našega vod­
stva, nesebično voljo do dela. ljube­
zen do naše domovine in bratsko pri­
jateljstvo do naše velike zaveznice 
Sovjetske zveze. B. B.

V mariborski livarn! In 
tovarni kovinskih izdelkov so 
y zv e zi s proslavo Oktobrske 

revolucija proglasili 
novatorje in udarnike

V četrtek popoldne je bila v mari­
borski livarni in tovarni kovinskih iz­
delkov proslava 30. obletnice Velike 
oktobrske revolucije. Na proslavi je 
govorila članica propagandne komi­
sije MOÖF Marija Prezelj o njenem 
pomenu. Uvodnemu govoru je sledil 
umetniški del programa, v katerem 
je nastopil tovarniški pevski zbor.

V imenu uprave se je direktor to­
varne zahvalil delovemu kolektivu za 
požrtvovalnost, da je  tovarna dosegla 
letni plan v najvažnejših proizvodih. 
VVlečeno medenino so dosegli 92%, 
plan bronastih odlitkov že v avgustu 
100 , prav tako tudi plan gradbene­
ga okovja v septembru 100%. Zatem 
je direktor proglasil 11 udarnikov, 2 
novatorja ter pohvalil in nagradil 38 
delavcev in nameščencev. Med udar­
niki so Avgust Male, najboljši dela­
vec v tovarni, dalje Janez Kranjc, 
ki je presedal normo za 35 do 40%, 
Ivan Pipan, ki si je sam zvišal postav­
ljeno normo na stružnici za 40% bi 
jo presegel za 21%. Proglašena no­
vatorja sta Srečko Gazer, ki je iz­
umil novo orodje za izdelavo zobnih 
pogonov, s pomočjo katerega proiz­
vajajo 50% hitreje, pri tem pa pri­
hranijo 30% materiala, Jože Grnek 
pa je izumil glavo za koničenje me­
deninastih palic in s tem povečal pro­
izvodnjo za 200%.

Delovni kolektiv mariborske livar­
ne in tovarne kovinskih izdelkov, ki

Prenos žrtev pel Sv. Urhu v skupno
grobnico

in iz katere je  okupator odpeljal nad 
40% strojev, je  od osvoboditve dose­
gla velike uspehe. V primeri z L 1939 
se je učinek dela povečal za 305%, 
prav tako pa je močno narastla pro­
izvodnja v primeri s predvojnimi 
leti. V prvi petletki se bo podjetje 
povečalo za 6S0%.

Ves Gornjeradgonskl okraj je 
proslavil obletnico velike 
zmage delovnega ljudstva

Gornja Radgona, 7. novembra 
Proslave 30. obletnice Velike okto­

brske revolucije se bilo po vseh šol­
skih središčih že v pripravah tekmo­
vanj množičnih organizacij na knl- 
tiirno-prosvetnein področju, v postav­
ljanju planov, v organiziranju in 
ustanavljanju rdečih kotičkov in štu­
dijskih krožkov. V Gornji Radgoni, 
Radencih in Apačah so bile otvorjene 
ljudske univerze s predavanji o Okto­
brski revoluciji.

Velika proslav» pa je bila v Gor­
nji Radgoni na predvečer velikega 
praznika. Že v popoldanskih urah so 
bile vse hiše okrašene z zelenjem, 
zastavami in slikami Lenina in Sta­
lina. Oh IS. so se pri opekarni zbrali 
člani sindikatov, množičnih organiza­
cij, šolska mladina in ostalo ljudstvo 
ter se strnili v mogočno haklado. ki 
ie krenila z domačo godbo na čelu v 
mesto, okrog gradu mimo reke Mure 
v novi Prosvetni dom. kjer je bila 
svečana akademija, ki jo obsegala 
IS točk kulturno-prosvetnega sjHireda. 
Nova prostorna dvorana je bila pre­
majhna, da bi sprejela vso nad tisoč- 
glavo množice. Mnogo ljudi je moralo 
ostati zunaj. Sodelovali so med dru­
gim štirje pevski zbori. Prvikrat je 
nastopil pevski zbor Dbigovci, nadalje 
pevski zbor strokovno nadaljevalne 
šole in vojaški pevski zbor. Zelo 
učinkovita je bila zadnja točka spo­
reda »Zdravstvuj Moskva«, ki so jo 
izvajali gimnazijci skupno i domačo 
godim. Ob zaključku akademije je vsa 
dvorana zapela himno »Hej Slovani«.

Tudi v Apačah in Radencih so bile 
jiroslavo W  na predvečer. Posebno 
obširen program je bil v Apačah. So­
delovali sta Kmeioza in Viuoza ter 
pionirji z recitacijami in pevskim 
zborom. Prizor »Srečanje z Rdečo ar­
mado« je bil sprejet s posebnim na­
vdušenjem. Enako tudi pesem »Ka- 
tiuša« s spremljevanjein harmonike. 
V Radencih so se proslave udeležili 
v posebno lepem številu člani sindi­
kata. Prvikrat je nastopil pred krat­
kim ustanovljeni pevski zbor AFŽ. 
Dane« so bile proslave na vseh šolah, 
ki so bile prav tako zelo dobro ob­
iskane. Kovič.

Dijaki Tehniške srednje šole so si ogledali K . Simonova 
»Rusko vprašanje« in se zahvaljujejo upravi »Dram e « in

igralcem
Mladinska organizacija Tehniške 

srednje šole je  v zvezi s proslavo Ok­
tobrske revolucije organizirala me\l 
drugim tudi dramatske predstavo za 
dijasivo in sindikalno podružnico za­
voda. S teni v zvezi se je dogovorila 
z narodnim gledališčem »Dramo« v 
Ljubljani, da nam omogoči množični 
obi k gledališča. Uprava gledališča je 
z razumevanjem sprejela naš pred­
log ter prirecJa znano predstavo K. 
Simonova »Rusko vprašanje«. Že ne­
ki^ dni pred predstavo so bile raz­
prodane na šoli vse vstopnice, kar do­
kazuje veliko zanimanje naše mladi­
ne za gledališko umetnost Da ne bi 
bili c!) predstavo dijaki, ki imajo 
popoldanski pouk, kateri traja dnev­
no do 20. ure. je ravnateljstvo zavo­
da odobrilo, da se na dan predstave 
zaključi pouk dve ure prej kakor 
običajno. S tem j t  bila izpolnjena 
želja vsega zainteresiranega dijaštva, 
ki se je predstave lahko polnoštevilno 
udeležilo.

Pred pričetkom predstave je oil 
kratek nagovor. Ni potrebno opiso­
vati občutkov, ki so nas obdajali med 
predstavo, saj so igralci »Drame« ta­

ko prepričljivo in nazorno odigrali 
svoje vloge, da smo odnesli najlepše 
vtise o vsebini in umetniškem poda­
janju snovi. Zahvaljujemo se zato 
upravi gledališča, ki je s pravilnim 
razumevanjem omogočila našemu di- 
jnštvu in sindikalni podružnici cenen 
obisk predstave, na drugi strani pa 
se zahvaljujemo igralcem in sodelav­
cem drame za trud, ki so ga vložili 
v to, da so tako življensko in nazor­
no prikazali vsebino in potek ene 
najlepšili sovjetskih dramatskih del.
Zbližanje z dramatsko umetnostjo, ki 
je bila r.ekdnj dostopna samo »bolj­
šim« slojem, nam zagotavlja tisti širo­
ki kulturni razgled, ki je tako potre- ostala težaška dela je ljudstvo sko-

jco, kakor hitro bodo zlegle Ikre, ki jih 
bodo gojili naprej. Italijani so ribe, po 
sebno postrvi v Soči, že skorajda uničili 
in je danes potrebna vsa skrb, da bodo 
vzgojili nov zarod. Pred dnevi so pripe­
ljali iz Slovenije tudi večje število rde­
čih krapov in rakov za isti namen. To 
je danes vse bogastvo oplojevalnice, s 
pod stalnim nadzorstvom in skrbijo stro 
kovnjakov, za katerih namestitev bo po 
skrbela država, ki je prevzela oplojeval 
nico v svojo posest, bodo privzgojili nov 
narod. V. S.

V Obrežu so proslavili otvo 
ritev postaje, ki so jo zgradili 

s prostovoljnim delom
Po več ko' enoletnem požrtvoval­

nem delu je dobil Obrež svojo že­
lezniško postajo. Gradbena in vsa

ben novemu človeku. Prepričani smo, 
da bo to zbližanje rodilo obilo uspe­
ha in da se bomo še z večjim vese­
ljem vkl jučili v »mladinski abonma«, 
saj smo prepričani, da bo tildi narod­
no gledališče imelo vse razumevanje 
za naše pričakovanje ter bo v polni 
meri še nadalje opravljalo svojo ve­
liko nalogo na področju dramatske 
ustvarjalnosti..

Mladina Tehniške srednje šole 
v Ljubljani

Cigani v  černelavcih se koristno vključujejo v  skupnost
V vasi Cernelavci blizu Murske So­

bote so med prvimi v okraju s pod­
pis« potrdili kandidatno listo za volit­
ve v KI.O. ki so jo predlagal: aktivi­
st: OF. Kljub nasprotni propagandi 
kmetje niso nasedli, ker so bili pre­
pričani, da «majo v predlaganih kan­
didatih ljudi, katerim lahko zaupajo, 
da bodo pravilno organizirali in vo­
dil« krajevno gospodarstvo v korist 
vseh vaščanov. Vas je razdeljena na 
tri volivne enote, od katerih je zad­
nja cigansko naselje. Cigani so z ve­
seljem sprejeli vest, da lahko tudi oni, 
sedaj prvič, postavijo svojega kan­
didata. Na množičnem sestanku so 
sklenili, da bodo na dan volitev tek­
movali z vasjo.

Cigansko naselje obsega 12 hiš, v 
katerih živi okrog 200 ciganov. Pre­
življajo se predvsem s tem, da hodi­
jo na sezonska dela v Slavonijo. De­
lajo pa. tudi na gradiliščih. Okrog 
hiš imajo nekaj zemlje, ki jo obde­

lujejo. Prej so jim to zemljo orali 
kmetje iz vasi, katerim so zato mo­
rali odslužiti z delom. Zdaj so jim 
vse preorali traktorji, kar je bilo 
mnogo fileje.

Ker je med njimi 95% nepismenih, 
so si organizirali tečaj, ki ga vodi ci­
gan, ki jih bo naučil pisati. Povedal« 
so, da jih je sram. ko na gradiliščih 
prejmejo plačo, pa ne znajo podpi­
sati svojega imena. Prejšnji oblasti 
se n« zdelo vredno polagati pažnjo 
na to, da bi tudi ciganski otroci ho­
dili v šolo. Sevaj jo obiskujejo tudi 
oni, enako kakor drugi.

Navdušeno so pripovedovali, da je 
tudi njihova mladina sodelovala pri 
udarniških delih. Dva cigana iz nji­
hove naselbine pa sta na Mladinski 
progi že s tretjo izmeno.

Naša oblast nudi ciganom vso po­
moč, da se tudi oni vključijo v delo 
za obnovo in izgradnjo naše domo­
vi. ... K. II.
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V OKVIRU PROSLAV OKTOBRSKE 
REVOLUCIJE bo jutri v nedeljo 9. t. 
m. ob 15. na Sv. Urha prenos žrtev 

veliko skupno grobnico. Že ob 14. 
I>a bodo iz okoliških vasi pogrebi pad­
lih borcev in žrtev okupatorja na Sv. 
Urh. med drugim tudi pogreb Jožeta 
Moškrifa - Cirila, voj. in polit, pover­
jenika Ljuhljana-okolica. člana I00F 
ter člana KP. čigar zemske ostanke so 
včeraj položili na katafalk v Zadvoru 
pri Jerihi. Pri slovesnosti na Sv. Urhu 
bodo sodelovali združeni pevski zbori

iz Ljubljane, ki bodo zapeli pesem »Na 
barikade«, recitacijski zbor tekstilne 
šole iz Kranja pa bo recitiral Maja- 
kovskega pesem »Partija«. Sodeloval 
bo tudi mešani pevski zbor naših gra­
fikov »Jože Moškri?« iz Ljubljane, 
godba vevške papirnico, ki bo sprem­
ljala pogrebe iz Zadvora, in mladin­
ska godba iz Ljubljane, ki bo sprem­
ljala pogrebe iz Bizovika. —■ Avtobusi 
bodo vozili jutri v nedeljo izpred ne­
botičnika od 10. ure dalje.

F1ZKULTURA IN SPORT

Priprava za jesenski cress
Jesenski cross je postal že tradicional­

na prireditev in ne moremo iti preko nje 
le z nekaj besedami, s kratkim vzpod 
budnim člankom ali nekaj navodilu

Vse premnogokrat se zgodi, da smatra 
društvo ali posameznik to prireditev za 
tako zvano potrebno zlo, ker je treba 
bodisi v trening ali v organizacijo tek­
movanja vložiti precej truda, za kar je 
seveda potreben ča3, ki ga pa nihče ni­
ma, kakor se marsikje sliši. Tovariši, to 
ni v redu. Vsaka množična organizacija, 
vsaka ustanova, vsak urad se mora v  teh 
dneh zaključka naše letne športne sezone 
pripravljati na jesenski cross. Vzpodbu­
jajmo drug drugega, pojdimo dobre vo­
lje k treningom in na tekmovanje. Ne iz­
govarjajmo se s tisoč izgovori, ne odvra­
čajmo s slabo voljo in nerazpoloženjem 
še drugih od namena, da se končno pri­
družijo vrstam veselih, zdravih fizkultur- 
nikov.

Letos naj ne bo cross s a m o  množična 
manifestacija, ampak tudi izraz in živ 
dokaz volje delovnega ljudstva, da se za­
veda važnosti in pomena fizkutture za 
svoje življenje. Z udeležbo pri teku naj 
vsakdo dokaže, da je pripravljen sodelo­
vati v naših vrstah — saj je to v prid 
njemn samemu in 8 tem tudi skupnosti.

Nesmisel je, tekmovati v jesenskem 
crossu prisiljen in nepripravljen. S tem 
fizkulturni organizaciji samo škoduješ. 
Vprašaš znanca, ki ga srečaš na trenln

gu ali na tekmovanju: »Si se končno 
tudi ti pridružil našim vrstam?« Pa ti od­
govori s kislim obrazom: »O ne, samo 
cross pa moram teči!« Takih primerov 
mora biti vedno manj. Jasno je, da jih 
boš vedno še našel, prišel pa bo tudi 
čas, ko bodo naše vrste polne, ko bo ob 
pozivu na tekmovanje stotiue fizkultur- 
nikov prostovoljuo začelo s sistematične 
pripravo.

Niso redki primeri, ko se nekateri Iz­
govarjajo: »Saj bi rad sodeloval, pa me 
nihče ne pozove, nihče nas ne zbere«. 
Nekaj resnice je na tem, bodimo iskreni! 
Naši fizkulturni referenti — zlasti po sin­
dikalnih organizacijah se vse premalo 
zavedajo važnosti naloge, ki jim jo je 
poverila organizacija. Mnogokrat člani 
sindikata niti ne vedo, kdo je njih fiz­
kulturni referent. V takih primerih nam 
je jasno, zakaj je odziv članov sindika­
tov v telovadnice oziroma na crossib mi­
nimalen.

Zdaj, tovariši, naj si vsak fizknltnmi 
referent sindikalnih organizacij da nalo 
go, da pripelje na tekmovanje čim več 
svojih »ovčic«. P a  n e  z d e ž n i k i ,  
t o r b i c a m i  i n  v i s o k i m i  p e t a m i ,  
temveč pripravljene, vesele in a trdim 
sklepom, da pridejo Se drugič in tretjič 
med nas in Se in Se — da postanejo pra­
vi športniki, saj pri nas je doma zdravje 
in radost, pri nas je mladost.

Mira S.

D N E V N E  V E S T I
K O LED A R

Soboto, 8. n o v em b ra : B ogom ir, M irko 
Nedelja» m ivem.brh : B ožidar 

SPO M INSK I D N EV I 
t. X I. 162». — B itk a  n a  Beli go ri 
8. X I . 1517. — R ojen  naropali v o d ite lj 

D avorin  T rs te n ja k .
D E2U K N A  LEK A R N A  

C e n tra ln a  t e k a m .  Trom o«:je.
N E D E L JS K A  DEŽURNA ZD RA V N IŠK A  

SLUŽBA
L Jate liaaa : d r. K u ra l t  V ončina M a rija ,

G ledališka “u lica  13. od  sobo.o  opoldne 
«to p o n ed e ljk a  do 8. z ju tra j .

C e lje : dr« L ovšin , G ubčeva S/H- od so­
bote opo ldne do p o n ed e ljk a  do 8. z ju tra j  

M a rib o r: d$. l ia ra ž io  A leksander, Je - 
rovškova u l. 21, te le fo n  24-53. o i  sobote 
opoldne do “p o n ed e ljk a  do 8. z /u tra j.
SLOV ENSKO IN A KODNO GLEDALIŠČE 

V> L JU B L JA N I 
D ram a

Predstave v ok viru  proslave 31. obletnica  
O k tob rske  revo lucije  

Sobota. 8. itfüv.. ob 20 : A linogenov : V
la jg i. Z a /iijučena  predelav u za č e tr t  
š-:ko Ke/frirrad

N edelja . V. nov., ob 20«: L ev stik -K reft: 
Tugom ea. Izven .

Poncdeljt/k , lu. nov. ob 10.: Nufiič: Go­
sp a  n jju iß trica . Red C.
D a sol omogoči obisk tu d i gledalcem  

s  poti rdel ja  in  iz okolice L ju b ljan e , bo 
Dram 4 p r i re ja la  popoldanske p red stav e  
ob n e d e lja h . P rv a  ta k a  p red stav a  bo ▼ 
nedeljo , dne S. t . m. ob 15. u r i  v o k v iru  
p re d s ta v  v p roslavo  30. ob letn ice Okto­
b rsk e  revo lu c ije . U prizo ri se  L evstik - 
K re fto v  »Tugomer«.

Y.n d an ašn jo  d ram sko  p red stav o  »V 
fa jg i«  so šo vstopn ice  za ložne sedeže 

' i n  d ija šk o  sto jišče  v p ro d a ji p r i  dnevni 
b la g a jn i t O peri.

Opera
Predstave ▼ o k v iru  proslave Sl letnica

O ktobrske revo lucije
Sobota, 8 nov., od la dl», u m i l a :  Iv a n  

S u san in  Izven.
N edelja , 9. nov., ob 19.30: B orodin: Kne* 

Jg o r . Izven .
ŠEN T JA K O B SK O  GLEDALIŠČE 

M estni dom Začetek ob 20. u r l
Sobota, 8. nov.: F r . Roš: »Mokrodolci«- 

P re m ie ra , o tv o ritev  sezone.
N e č i j a .  ‘J. nov .: F r . Kos: sMoikrodolci«.

V Š en tjakobskem  g ledališču  bo v so ­
boto 8-, ob 2U. p re m ie ra  zab avne kom e­
d ije  n ašeg a  ro ja k a  F ra n a  Koša »Mokro- 
dolei«. P ri p re d s ta v i so de lu je jo : B riiita , 
B ate lino , G nidovec, L av rih , L om bar, 
M oser, U rouričeva , G orjupova, S im on­
čičeva. V nedeljo  9. ob 20. bodo ig ro  po­
novili. V stopnice p ro d a ja  O bersnei. Go­
sp o sv e tsk a  c. 3, te l. 22-90.
PREŠERNOVO G LED A LIŠČ E -  Kranj 
Sobota, b. nov. ob 20-: V oulijoki: Žen« 

na  N lsk a v u o rijn  (g ostovan je  L ju d sk e ­
ga  o d ra  iz T ržiča).

N edelja , 9. nov. ob 14.: G olia: S n e g u lj­
čica. — Ob 17.: K re ft: C eljsk i g ro f .e . 

SLOV ENSKO NARODNO G LED A LIŠČ E 
V MARIBORU

Shakes peares

V NEDELJO, DNE 9. NOVEMBRA 1947 ob 14.S0
Triglav (m ladina) : Enotnost (m ladina)

Naša krila : FD Enotnost
P R E D T E K M A  O B  13 .15

NOGOMETNA TEKMA ZA POKAL FLRJ
IGRIŠČE DOMA ARMIJE — LJUBLJANA, TYRSEVA CESTA

FD Triglav : Garnizija Ljubljana

Sirena opekarne v  Kobaridu 
tn  spomladi spet poklicala 

na delo
Okrajno gradbeno podjetje v Tolminu 

Je pred dobrimi 14 dnevi prevzelo obno­
vo in vzpostavitev obrata v opekarni v 
Kobaridu. Opekama je bila pred vojno 
last nekega Italijana in od kapitulacije 
Italije 1. 1943. ni več obratovala. Že la­
ni je Zavezniška vojaška uprava začela 
nekaj popravljati in obnavljati, delo v 
opekarni pa le ni oživelo. Takoj po pri­
ključitvi pa je gospodarsko življenje v 
tem predelu dobilo novo osnovo. Kljub 
pomanjkanju delovne sile se je vendarle 
našlo nekaj desetin delavcev, ki so po­
prijeli za delo in v kratkem časa pozi­
dali epekamiško hišo in bodoče upravno 
poslopje, ki so ga jeseni L 1943. Nemci 
požgali, še  pokriti Jo bo treba, pa bo 
varna pred zimskimi neprilikaml.

V obnovljenem obratu bodo stroji po 
dolgih letih spet zapeli svojo pesem. Za 
delovnega človeka tu ne bo r.ikoli zmanj­
kalo dela, prav tako ne ilovce, ki jo je 
v okolici opekarne toliko, da je še pet 
stoletij ne bodo izčrpali, kakor pravijo 
domačini.

Oplojevalnica rib v  Kobaridu 
je prešla v  državno posest
Oplojevalnico postrvi in drugih ple­

menitejših rib je imela pred leti v Koba­
ridu v posesti neka italijanska družba iz 
Trsta. Oplojevalnica je bila izredno lepo 
in moderno urejena, toda v zadnjem ča­
su je bila nekoliko zanemarjena, da je 
bila zdaj v resnici potrebnega dobrega 
gospodarja.

Danes so skoraj vsi bazeni na prostra­
nem vrtu prazni. Le v enem od njih je 
par desetin postrvi, ki pa Jih bodo spet 
polovili in odnesli nazaj v Sočo in Idri-

raj 100% . opravilo s prostovolj aim 
delom. Razumljivo je, da je za posta 
nek prvega vlaka vladalo ogromno 
zanimanje saj Ixxlo železniška posta­
ja in z njo zvezane ugodnosti delov­
nemu ljudstvu pravo zadoščenje za 
trud in delo, ki so ga vložili v grad­
njo te postaje. Vrednost prostovoljno 
opravljenih del presega 100.000 din. 
Svečanost otvoritve je bila pri o p o l­
danskem vlaku. Pred trakom, na ka­
terem so visele slovenske in jugoslo­
vanske zastavice, se je vlak ustavil 
in po krajšem postanku nadaljeval 
vožnjo prot« Središču. Goste in^ do­
mačine je pozdravil predsednik KLO, 
k uspehu pa je delovnemu ljudstvu 
čestital predsednik OLO Ptuj. Pri­
sotni so bili tudi zastopniki državnih 
železnic. Kakor je  postaja uspeh dela 
in naporov ljudstva KLO Obrež, ta­
ko ima tu !. veliko praktično vred­
nost. Obrež, Salovci in Frankovci ki 
so < ddaljeni od dragih postaj več ki­
lometrov, so s tem mnogo pridobili. 
Hkrati pa bo ta postaja služila tudi 
hrvatskemu ljudstvu, ki živi preko 
Drave in ima novo postajo prav bli­
zu. Onstran Drave je  več vasi in že 
govore, da si nameravajo te vasi ure­
diti majhen brod za prevoz.

Z vztrajni.« delom delovnega lju i- 
stva in pomočjo ljudske oblasti ie 
zgrajena nova postaja dokaz politič- 
no-go>podarake zrelosti ljudstva.

A F ž  v Ormožu v  predvollvnl 
kampanji

Na predvolilnem sestanku so antifaši­
stične žene v Ormožu sklenile, da bodo 
z največjo aktivnostjo posegle v predvo- 
livno borbo. Sklenile so, da bodo zakti- 
virale vse žene v Ormožu in okolici, da 
bodo oddale svoj glas za najvrednejše 
predstavnike ljudske oblasti, ki pa mo­
rajo po volitvah s svojim resnim delom 
za ljudstvo dokazati, da so vredni njego­
vega zaupanja. Enkrat za vselej bodo 
obračunale z staro miselnostjo, z zasta­
relim načinom dela in z birokracijo, ki 
se marsikje — tudi v Ormožu — ovira 
razvoj našega ljudstva.

Z zahtevo naj bodo tudi predstavnice 
AFŽ v bodočem ljudskem odboru v Or­
možu, so dokazale svojo ljubezen do na­
šega ljudstva ter pripravljenost, da v 
naši najosnovnejši edinici naše ljudske 
oblasti pomagajo in podpro naše ljudstvo 
pri njegovih naporih za našo boljšo bo­
dočnost ter bodočnost vsega demokra 
tičnega sveta.

V nedeljo 9. t. m. se bosta ob 1Ü.3U 
uri na igrišču Doma Armije ob Tyr- 
ševi cesii pomerili v predzadnji leto­
šnji prvenstveni tekmi enajsterici FD 
Triglava in Garnizije Ljubljana.

Jesensko prvenstvo slovenske lige 
se bliža svojemu zaključku, toda sta­
nje na tablici še ni jasno. Zato se 
obeta v nedeljo napeta in zanimiva

mesto na tablici izboljša, Garniziji 
pa, da se obdrži na vodilnem mestu 
in učvrsti.

Nedeljsko srečanje bo hkrati tudi 
poslednja preizkušnja za predstoječo 
najtežjo tekmo Garnizije, ki Lo mo­
ral svoje sile pomeriti še z FD Kladi- 
varjem iz Celja, sedanjim drugim na 
tablici in kjer se bo rešilo vprašanje

!x»rba, kaiti obema moštvoma so po- i jesenskega prvaka slovenske nepo­
trebne točke; Triglavu, da si 6voje I metne lige.

E C Z  :  Litostroj
V soboto popoldne ob 15. bosta pome­

rila svoje moči na igrišču Triglava ECŽ 
in Litostroj. Tekma obeta biti zanimiva, 
ker bo ECŽ hotel obdržati svoj sloves, 
ki si ga je pridobil v tej panogi. Lito­
stroj pa bo hotel pokazati, da s svojo 
igTO zasluži, da sodeluje v spomladan­
skem tekmovanju sindikalnih aktivov. 
Ljubitelji nogometa vabljeni. — Vstop 
prost.

Trimesečni tečaj športnega jadranja
Od 15. novembra do 15. februarja bo v 

Splitu v Zveznem športno brodarskem 
centru trimesečni tečaj športnega jadra 
nja. Pogoji: starost 17 do 2a let, če so 
že odslužili vojni rok; v nasprotnem pri 
ineru 17 do 18 let in 23 do 25 let; ter da 
prijavljenci znajo plavati in se ne bojijo 
morja. Po končanem tečaju imajo tečaj­
niki možnost namestitve pri komisiji Te 
hnika in šport kot športno-brodarski in­
štruktorji. Vse stroške oskrbe za č isa  te­
čaja nosi Zvezni odbor za športno bro­
darstvo FLRJ. Tečajniki potrebujejo sa­
mo svoje perilo.

Prijave je treba poslati do 10. nov. 19-47 
na Republiški odbor za športno brodar­
stvo LR Slovenije, Ljubljana, Cekinov 
grad.

Jesenski cross Krima
FD Krim priredi v nedeljo 9. novem 

bra ob 10.80 v Mestnem logu na križi­
šču Vipavske in Gerbičeve ulice tek čez 
dm in strn. Proge: Moški: od 14. do 10. 
let 1000 m, od 16. do 18. let 1500 m; od 
18 .do 40. let 2000 m, Zenske: od 14. do
16. let 600 m; od 16. do 18 let 800 m; od
18. do 85. let 1000 m; nad 35. let 600 m. 
— Vsi aktivi društva in članstvo naj se 
v polnem številu udeleže zaključne mno­
žične fizkultume prireditve v  letošnjem 
letu. Zbirališče je ob 9.80 pred gimnazijo 
Da Viču.

Službene objave
FZS — strok. odb. za namizni tenis 

lavlja viem okrajnim in mestnim fiz- 
kulturnim odborom — referentom za na­
mizni tenis, da za nedeljo 9. novembra 
sklicani svet za namizni tenis odpade 
zaradi «klicanega sveta v Beogradu ter 
bo 23. nov. t. 1. ob isti uri na Taboru. 
Ponovno opozarjamo vse referente, da

je  udeležba  n a  tem  sv e tu  v  L ju b lja n i 
s tro g o  obvezna. — FZS, a tro k o v n i odbor 
za namizni- ten is.

MFO — p o T e rje n lš tro  za  nogom et ob­
ja v lja :  za n edeljo  9. 11. 1947 se  določajo 
sledeče p rv en stv en e  m lad in sk e  nogom et­
na tekm e: T rig la v  : E n o tn o st — sodnik  
G lušič, sluz. S in tič , p re d te k m a  E n o t­
nost : N aša  k r ila . I h a n  : M engeš — sod­
n ik  F lis , sluz . p o sta v i OFO K am nik . 
Ig rišč e  Ih a n a  ob 9.30 u r i .  — Za vodstvo 
p rv en stv en e  tekm e M engeš : D om žale v 
M engšu se določa L o g ar. P rič e te k  ob 14. 
S e k re ta r.

FD  K rim  p oziva  sv o je  č lanstvo , n a j  
se zanesljiv o  udelež i v n ed e ljo  9. t. m 
ob 9-30 zbora p red  g im n az ijo  n a  Viču 
z a rad i p o treb n eg a  dela  p r i  jesenskem  
crossu . Z anesljivo  n a j  p rid e jo  to v a riš i 
Gvido, P aternoa , P u k e lj, R a v n ik a r  V era, 
H a b ja n  M iro. Loboda Vinko, D u la r  To­
ne, G rošelj V ida, H r ib e rn ik  Rozi, Sinčič 
F an ik a , S aksida  Ja n ez , K u ša r  D ore, d r. 
P ih le r  R u d i in  Ž erjav -Z a le te lj.

FD  K rim  — nogom etna se k e lja . Z arad i 
p rv en stv en e  lig ašk e  tekm e s  FD  Pole- 
toTn — M a rib o r m o ra jo  b iti  n a  g lavnem  
kolodvoru  ju t r i  . z ju t r a j  n a jk a sn e je  ob 
4.15 n as led n ji ig ra lc i:  L ogar, N agode I, 
N agode I I ,  S tr i t ih , J a rc , S tergel. M a­
ro lt, K orošec, Božič, Zajko, Oulik, R e­
mec, K u m ar. — N ačeln ik .

P la n in sk a  sk u p in a  FD  Š kofja  L oka ob­
vešča vse S a n e . d a  bo red n i občn i zbor 
v sredo  12. n ovem bra  1947. ob 19. v  dvo­
ra n i f iz k u ltu m e g a  dom a I .  n ad s tro p je . 
D olžnost v sak eg a  č lan a  je , da  se občne­
g a  zbora  zanesljiv o  udeleži.

S a b lja šk a  se k c ija  SFD  P o le ta , M a ri­
bor. Za zam udnike, k i j ih  nism o m ogli 
sp re je li  v naš p rv i teča j za  začetn ike, 
p rired im o  konec novem bra  d ru g i zače t­
n išk i teča j. P r i ja v e  v  ponedeljek , «redo 
a li pe tek  od 18. do 20. u re , v te lovad  
n iči, P ipnševa  ul. 17.

Uradne objave
AVTOBUSNA PROGA 

T R E B N JE -S T . R U PE R T —MOKRONOG— 
ST. JA N Ž

A vtobusna p ro g a  T rebnjo-^S t. R u p e rt— 
M okronog—Št. Ja n ž  bo p r ič e la  o b ra to ­
vati 9. n ovem bra  t. L po  nas led n jem  
voznem red u :

15.10 odh. T reb n je  p r ih . 7.20
15.40 Št. R u p e rt 6 50
15.56 M okronog 6.34
16*30 p r ih . Št. J a n ž  odh . 6.00

P ro g a  o b ra tu je  v sak  d an . D A P P S

V E ST N IK  U RA D A  ZA CEN E 
P R I  PR ED SED STV U  V LA D E L R S '

Im a v  Številki 33, le tn ik  I I ,  
z dne 8. nov . 1947. n as led n jo  vsebino: 

162- O dločba o  en o tn ih  p ro d a jn ih  eanah 
za k onfekcion irano  perilo .

163. Odločba o cenah za  cv e tje .
164. O dločba o  ceni za pivo.
165. D opolnitev  odločbe o cen ah  za  za- 

• te k le n ite v  oken.

Sobota, 8. nov. ob 20.:
»K ar hočete«. Izven.

N edelja. 9. nov., ot> l5-i N ušič: »Dr«. 
Izven . — Ob 28-: Shaw : » izkoriščeval­
ci«. izven . •
Za s lu ša te lje  a rh ite k tu re  vseh le tn ik o v

bo voliln i se stan ek  v vodstvo L.ŠM v 
ponedeljek  ob 19-30 v šo li na  G rabnu . 
Za člane  LSM obvezno. 2727-a

M edlclncl 5. sem estra ! V ponedeljek  
10. nov em b ra  se obvezno udeležite  ob 
‘■*18. u ri v pa to lo šk i p red av a ln ic i vo litev  
v sk u p in sk o  vodstvo! K d o r u p rav ičeno  
ne p rid e , n a j so pism eno o p ro sti. — Ser 
k r e ta r i ja t .  27t#6-n

P la n in sk a  sk u p in a  SFD  K la d lv a r ja  
v ab i vso člane  p lan in sk e  sk u p in e  in  l ju ­
b ite lje  n aš ih  g o ra  n a  m in i  le tn i občni 
zb o r v to rek  11. novem bra  1947 ob 20. 
v m ali d v o ran i Doma OF (U nion). D nev­
ni red : po ročila , volitve, p red log i, raz­
no. 272,Vn

Slovenci v  Ju g o slo v an sk i vo jn i m or- 
n a r le l pošiljam o svo jim  dom ačim , p r i­
ja te lje m  in znancem  p r is rč n e  pozdrave. 
Želimo, da  dosežete čim  boljše u spehe 
p r i iz g ra d n ji sv©.© dom ovine in izpol­
nitvi. p e tle tn e g a  p la n a : P avšič  Ivan«
L ju b lja n a  — T rnovo, K ob lar Leopold, 
Železniki, K n au s A nton, K ibjek . p. Osel- 
n ica . Pogorelo C iril, S ta ra  cerkev , H o­
čev a r A iojz, L ju b lja n a  — T rnovo, M av­
rin  V alen tin , K očevska R eka, Kl&uzer 
R udi, C elje, A grež Iv a n , B režice, Šeko­
ra n ja  Iv an , B izeljsko."

In ic ia tiv n i odbor za f izk u ltu rn o  d ru ­
štvo  R a jo n a  M oste poziva vso s in d ik a ln e  
podružn ice in  te rene  n ašeg a  ra jo n a , da 
se v čim  večjem  š te v ilu  udeleže crossa, 
ki g a  p r i r e ja  in ic ia tiv n i odbor. Cross 
bo v n edeljo  9. n ovem bra  t. 1. ob 9-30. 
Z b ira lišče  udeležencev 'je  p r i  to v a rn i 
S a tu rn u s , s ta r t  p a  na  po li na  le tališče- 
— In ic ia t iv n i  odbor.

FD  T rig lav  a k tiv  Zg. š išk a , p r ire d i 
v n ed e ljo  9. t. m. ob 9. n a  svo jem  š ta ­
d ionu jesensk i kros, k a te re g a  so udeleže 
vsi s in d ik a ti  o k ra ja  Zg. š išk a . U dele­
žite se  v čim  večjem  š te v ilu . Odbor 2803 

N ocoj ob 20. p r ire d i  »Delavsko pevsko 
društvo« k o n cert v M lad insk i d v o ran i 
v F ra n č išk a n sk i u lio i v k o ris t te re n a  24, 
»Novi trg« . Spored  p es ter. Pevovodja 
tov. V račko A nton . V ab ljen i vsi! 2803-n 

D rev i ob 26. s te  v ab ljen i v T rgovsk i 
dom n a  zabavni vočer gospodarske fa ­
k u lte te . 2804-n

O k ra jn o  av toprevozn lško  p o d je tje  v 
K am n ik u  o b ja v lja , da je  red n a  sezonska  
p ro g a  K am nik—S tah o v ica—K am n išk a  B i­
s tr ic a  p rek in jen a . 2301-a

»R azvalina ž iv ljen ja«  od F r .  S. F in ­
ž g a r ja  v p rlzo ri d ra m a tsk a  d ru ž in a  Pod­
je t ja  za n izke  g ra d n je  (U prava  cest) v 
nedeljo  9. X I . t. 1. ob 15. v d v o ran i, 
A m brožev t r g  7. V ab ljen i p ra v  vsi! Od­
bor. 2S02-H

D A N A ŠN JE  M A R TIN O V A N JE  CMD 
v ko lodvorsk i re s ta v ra c ij i  jo  sk rb n o  
p r ip ra v lje n o . P rid ite !

K O N C E R T I
Šostakovič: V I I I .  s im fo n ija . Z nani r u ­

sk i k r i tik  in  g lasb en i recenzen t A safi- 
jev  je  iz ja v il o  tem  velepom em bnem  
delu  n a jn o v e jše  ru sk e  g lasbeno  l i te ra ­
tu re  sledeče: S im fo n ija  je  ep opeja  po­
gum nega človeškega s rc a  in  d okum en t 
nedavno p rež iv e le  tra g e d ije  sve tovno  
vojne. S tem  je  nekako  p o dana tu d i vse­
b inska  p la t  s im fo n ije  sam e. ki je  b i la  
n ap isan a  s re d i n a jv e č jih  v o jn ih  g rozot. 
Delo bo ponovno iz v a ja l pom noženi R a­
d ijsk i o rk es te r  pod vodstvom  d ir ig e n ta  
Ja k o v a  C ipcija  v ponedeljek  10. novem ­
b ra  ob 20. v U nionu. V stopnice  v K n ji­
g a rn i, K o n g resn i trg . SSGO-n

Vse pose tn ik e  p o nedeljkovega sim fo­
n ičnega k o n certa  opozarjam o, da  bo ra z ­
ložil Šostakovieevo V I I I .  s im fo n ijo  dr* 
V alens V odušek v  n ed e ljo  ob pol H . u r i  
v M ali filh a rm o n ičn i d v o ran i. V stop 
p rost. 279S-n

V T o lm ina , Boycu ln  K ob arid u  bodo 
v aoboto in  n edeljo  p r ire d itv e  G lasbeno 
li te ra rn e g a  v ečera , k a te re g a  spo red  iz­
v a ja lo  l ju b lja n sk i pevci in  re c ita to r j i .  
V T olm inu  bo večer v eolvoto ob 20-, v 
B o r it i  v n ed e ljo  ob 15. in  K o b arid u  
v n ed e ljo  ob 20. 2739-n

Kinematografi
L JU B L JA N A , UNION: so v je te ^a  p ra v ­

ljic a  »Pepelka«, tedn ik . P re d stav e  
ob 16.15, 18.15 in  2015 u r i. — MO­
S K V A : sov je tsk i film  »A dm iral N ahi- 
mov«. tedn ik . P re d stav e  ob 16-15. 18-15 
in  20.15. — M A TICA : fran co sk i film  
»Njen p rv i  sestanek* ted n ik . P red ­
sta v o  ob 16-15, 18-15 in  20-15. — SLO­
GA: fran co sk i film  »Alibi«, tednik-
P re d stav e  ©T 16-15, 18-15 in  20-15. — 
K O D ELJEV O : fran co sk i film  »Potepu­
h a  v nebesih«, tedn ik . P re d s ta v a  19-30- 
ŠIŠK A : sov je tak i f ilm  »Na m eji«. 
tedn ik

M ARIBOR, E SPL A N A D E : fran c o sld
film  »Seme v vetru« , ted n ik . — G R A J­
S K I: so v je tsk i f ilm  »M orski jas treb « , 
tedn ik .

C E L JE , M ETRO PO L: so v je tsk i f i lia
»V eliko  živ ljenje« , tedn ik . — DOM« 
francosk i f ilm  »K leti h o te la  M ajestic»  
tedn ik .

P T U J: so v je tsk i film  »8in polka«, ted n ik
K R A N J, M ESTN I: -sovjetsk i film  »Ca»

na la v ,  „rV
K A M N IK : so v je tsk i film  »A rtnka«. — 

tedn ik .



Iniciativni odbor zveze borcev
Ljubljana - okolica

obvešča svojce žrtev fašističnega terorja in domačih izdajalcev, ki leže 
na Urhu, da bo prenos zemskih ostankov v  stalno grobnico 9. novembra ob 15.
in vabi vse, ki jim je drag spomin žrtev za svobodo, da se udeleže komer 
moracije, ki bo v zvezi s prekopom.

Za avtobusno zvezo iz Ljubljane v Dobrunje je preskrbljeno. Putnik 
bo vozil od 10. ure ves dan Izpred nebotičnika.

Iniciativni odbor zveze borcev 
Ljubljana-okolica

Preskrba
PO PR A V E K  O B JA V E O D E LITV I
R A C IO M R A M II Ž IV IL  ZA M ESEC 

NOVEM BER
G ospodarski odsek o k ra jn e g a  LO L jnb- 

I;ana-okolica n a z n a n ja  vsem  m alopro- 
da ja lcem  ra c io n ira n ih  ž iv il, da se  deli 
m oka n a  vse dodatne ž iv ilske  nakazn ice  
v razm erju  60 : 40 t. j. 60 k o ruzn ih  iz­
delkov in  40 eno tne k ru šn e  moka. P re ­
k licujem o razm erje  moke. k i je  b ilo  
o b jav ljen o  dne 7. t. m . P ripom in jam o , 
da  za peko k ru h a  ostane ra z m e rje  ne- 
iz p rem en j eno.

Radio Ljubljana, Maribor 
in Slovensko Primorje

Spored za soboto
6.00 Budnice, ju t r a n ja  te lovadba. 6-10 

Poročila , o b java  p ro g ram a  in  v rem en­
sk a  napoved. 6-30 J u t r a n j i  koncert. 7.00 
R a d ijsk i ko ledar. Iz  d a n ašn jih  časopi­
sov. O bjave. 7.15 B olgarske  in  m akedon­
sko narodne. 7.30 Napoved časa in po­
ročila . 7.45 L ah k a  g lasba. 8.00—8-30 Šol­
sk a  u ra . — 12-30 N apoved časa. in po­
ročila . 12.45 Z abavna g lasba , m ali oglasi 
in  ob jave . 13.00 J .  H ay d n : S im fo n ija  št- 
1 v E s-xu ru . 13.30 Ig ra  Z abavni o rk e s te r  
R a d ia  L ju b lja n a . 14-00 Delo lju b ljan sk e  
k u riln ice . 14-10 Slovenske n a ro d n e  v p r i ­
re d b i P re lovca  in  F o e rs te r ja  poie N uša 
K ristan o v a , p r i  k la v ir ju  J e lk a  S uhadol­
n ik . 14.30 N apoved časa, po ro č ila  in  ob­
ja v a  večern eg a  p ro g ram a . 14-45 I g r a  V a­
ša  P rihoda . 15 00—15.30 Šolska u ra . — 
1S.00 P le,3 in ba le t. 18-15 D r. Iv a n  Bonač: 
F iz k u ltu rn ik i in k a jen je . 18.30 L ahka 
g lasba . 19-00 O ddaja za jugoslovanske  
d ržav ljan e  v tab o rišč ih  za razse ljenee  
v  A v s tr iji .  19.30 Napoved časa  in poro­
č ila . 19 45 Z abavna g lasb a , m ali og lasi 
in  obja~e- 20.00 P ogovori s poslušalci. 
20.10 3 o perne  u v e r tu re . 20 30 V eder so­
bo tn i večer. 22-00 P renos vesti Zvezne 
p o sta je  iz B eograda. 22.15 P isan a  g lasba 
do konca oddaje.

Oglasni oddelek danes 
odprt samo do 1 2 . ure

Mali oglas se sprejemajo do pol 12.

Ljudska restavracija »Emona« -  klet
p r i r e d i

dne 8. novembra t, I, v Emonski kleti

ZABAVNI VEČER
s plešem

Začetek ob 9. zvečer -  do 2. zjutraj
Z-a. jedačo in pijačo je preskrbljeno.

Čisti dobiček je namenjen za obnovo 
Gorice

N A  S V I D E N J E !

ODBOR.

Kotlovni kamen
odstranite s

I R i N  A T R I U M  F O S F A T O M
To je preizkušeno sredstvo in je 
uporaba zelo enostavna.
Izdeluje in prodaja ga

TOVARNA KEMIČNIH IZDELKO V  
HRASTNIK

K U P I M

nmjhfsi osebni avte
Fiat-topoiino, Škoda-popular ali 
sličen mali voz dvo- ali 4 sedežen

V zameno dam lahko motorno kolo
Zündapp 200, odlično ohranjeno, vo­
ženo 15.000 kilometrov.

Ing- F- Korent -  Žalec, Štajersko

Uprava tovarne gumijevih izdelkov
„SAVA“ v Kranju

obvešča
vse sv-Cfs odjemalce,

da zaradi ogromnih količin po- 
slanih avtogum ne more spreje­
mati starih avtomobilskih pla­
ščev v popravilo (protektiranje) 
in jih prosi, naj ne pošiljajo av­
togum v tovarno, ker bodo iste 
nepopravljene vrnjene lastnikom 
na njihove stroške. Kakor smo 
že objavili, v letu 1948 ne bomo 
protektirali artoplaščev.

IŠČEM SLUŽBO ŠO FE R JA . V ečletna 
p raksa , sem  izučen k lju čav n iča r , zmo­
rem  p o p rav ila  vozov. M a jn a rd i F ranc . 
F lo rja n sk a  21. 28.359-1

ŠOFER S R E D N JIH  LET I . k a te g o rije  
išče m esto šo fe r ja  za osebne a li  to­
vorne  vozove. S tano jev ič , E m onska 
š t. 10. 28-238-1

SAM OSTOJNA K U H A R IC A  z  znan jem  
vseh h išn ih  del. čista , p r id n a  in  za­
n es ljiv a , želi m esto v C elju . Čeč, Ma­
r ib o rsk a  40. C elje. 28-380-1

A B S O L V E N T K A  a b i tu r ie n ts k e g a  t e ­
č a j a  išč e  s lu ž b o  v  L ju b l ja n i .  D em ­
š a r ,  M ik lo š ič e v a  c e s ta  6. 28.408-1

i M x d U a & l l a s i l

SLUŽBO IŠČEJO

SLUŽBO DUBE
IŠČ EM  z a  ta k o jš e n  n a s to p  k v a l i f ic i r a ­

n o  h o te lsk o  k u h a r ic o  z  d a l j š o  p ra k so  
t e r  a d m in is t r a to rk o  z  n iž jo  s r e d n je ­

šo lsk o  iz o b ra z b o  in  z n a n je m  s t r o j e ­
p is ja .  P la č a  po  o d re d b i. H r a n a  v  lo ­
k a lu . J a v i t i  s e  o se b n o  p r i  g o s ti ln i  
•O js tr ic a « . L ju b l ja n s k a  u lic a  š t .  11, 
C e lje . 28.035-2

ST R O JE P IS K O  z znan jem  s te n o g ra f ije  
in  dva m la jša  p isa rn išk a  u ra d n ik a  
sp re jm e  U prava  bolnice za duševne 
bolezni L ju b lja n a  — Studenec- In te re ­
sen ti n a j se zg la s ijo  osebno. 28-297-2 

D O BRO  S T R O JE P IS N O  MOC z  z n a ­
n je m  s t r o j e p i s j a  iš č e  GO AFS5 S lo ­
v e n ije .  V p r a š a t i  od  10. d o  12. K o ­
m e n s k e g a  St. 7. 27.915-2

ZA V O D ST V O  G O S P O D IN JS T V A  p o ­
t r e b u je m  g o sp o d in js k o  p om očn ico . — 
P o n u d b e  s f o to g ra f i jo  in  n a v e d b o  
s ta r o s t i  n a  K n j ig a r n o  D jo rd je v ič  — 
P o ž a re v a c .  28.162-2

ZA ŽELEZNIŠKO PO STA JO  L JU B L JA ­
NA sp re jm em o 40 uslužbencev za n ižjo  
ek seku tivno  službo t. j. za k retn ike- 
p rem ik ače  in zav irače . R e fle k ta n ti n a j 
se g la s ijo  p ri p e rsonalnem u  odseku po­
s ta je  L ju b lja n a  te r  n a j  p rin ese jo  s se­
boj n as led n je  lis tin e : k rs tn i lis t. drž. 
izkaznico, šo lsko izpričevalo , po trd ilo , 
da n iso  b ili č r ta n i iz vo livn ih  sp iskov, 
p o trd ilo  p ris to jn eg a  sod išča, da  niso 
b ili obso jen i n a  izgubo d ržav n e  službe. 
Za sam ske uslužbence je  p re sk rb ljen o  
sta n o v an je , h ra n a  bo p a  n a  razpo lago  
v železn ičarsk i m enzi. — Prom atno- 
tra n sp o rtn o  g o spodars tvo  L ju b lja ­
na. 28-369-2

STA R EJŠO  ZENSKO (upokojenko) iščem 
kot pom očnico. H lad in . — G arderoba. 
Union. Ogled od 8-—15. 28.414-2

GOSPO D IN JO , pošteno in  p rid n o  k dve­
m a o tro k o m a 10 in  12 le t n a  m anjše 
posestvo sp re jm em  p ro ti dobri plači. 
P rednost im ajo  in te rn ira n k e . Z g lasiti 
se  osebno p r i  Ja n e z u  K riž n a r ju , P ivka  
št. 14. N aklo. 28-394-2

VODJO ZADRUGE z znan jem  k n jig o ­
vodstva iščem o. Ponudbo p o sla ti ua 
K m etijsko  n ab av n o  - p ro d a jn o  zadrugo  
Ž irovnica G orenjsko. 28-3S5-2

ZA TA K O JŠEN  N A STO P IŠČEMO: po­
slovodjo, k n jigovod jo  (knjigovodko) 
in  trg o v sk eg a  pom očnika za in d u s tr i j­
sk i m agacin . Ponudbe n a  T ovarno  s tro ­
ji l .  M ajšperk . 28 276-2

G O SPO D IN JSK O  POMOČNICO, pošteno- 
lju b ite ljic o  o tro k  — lah k o  tu d i začet­
n ica  — sp re jm e  K e rn ja k , L ju b lja n a . 
T ržašk a  c 92 28.309-2

D V A  K L E P A R S K A  PO M O Č N IK A , s a ­
m o s to jn a . iščem . F I ra n a  in  s t a n o v a ­
n je  v  h iš i . S lu ž b a  s ta ln a .  N a s lo v :  
Š e n e r  E d i k le p a r s tv o  R a jh e n b u rg ,  
Š ta je r s k o . 27.9S4-2

S T A R E JŠ O  Ž E N S K O , v a je n o  k u h e , 
s p re jm e  n a  d e ž e li  m a n jš a  d ru ž in a .  
P la č a  D in  1000. F e l ik s  H e d ž e t  t r g o ­
v ec , V e rž e j .  28.003-2

SA M O ST O JN O  G O S P O D IN JS K O  P O ­
M O ČNICO. s ta r e j š o ,  v a je n o  o tro k , 
z a  v s a  h i š n a  d e la , z  z n a n je m  p o ­
v p re č n e  k u h e  z a  d o b ro  p la č o  išč e  
d r u ž in a  v  K a m n ik u . S am o  z  v e č le t ­
n im i s p r ič e v a li .  N a s lo v  in  o s ta lo  p r i  
T o zo n , L ju b l ja n a ,  D a lm a tin o v a  u lic a  
š t .  1 3 - II I .  28.013-2

N A K U P O V A L C A , v e š č e g a  z a  v s e  t r ­
g o v sk e  a r t ik le ,  iščem o . Z g la s i t i  se  
o se b n o  a li  p ism e n o  n a  u p ra v o . — 
O k ra jn i  m a g a c in  T re b n je  — se d e ž  
M irn a . 28.407-2

KOM PLETNO SPALN IO O  U h rasto v eg a  
lesa  prodam . M iklošičeva O. 19-IV-, 
desno. 28-348-5

OTROŠKO SU K N JO  za  6 do 8 le tn eg a  
dečka, sk o ra j novo. ugodno  prodam . 
O gled od 14. do 15. N aslov v ogl. od­
delku . 28.379-5

SEDLO, dobro  oh ran jen o , ugodno  p ro ­
dam . Ogled v n edeljo  od  10. do 12. N a­
slov  v ogl. oddelku . 28-3S0-5

O PER N E PA R T IT U R E  In k lasično  m u­
z ik a lije  prodam . G ro h a rje v a  21. 6 redn ji 
zvonec. 28.378-5

GLOBOK OTROŠKI VOZIČEK, dobro 
o h ra n je n  p rodam . R ožna d o lin a . Cesta 
V I., š t. 4 . 28.377-5

DVE P O S T E L JI z žim nicam i n a  p eresa  
in  decim alno teh tn ico  prodam o. G lin­
šk a  6. Ogled od 19.—16. 28-373-5

MOŠKI PO V RŠN IK  in  v isoke čevlje, 
ženski č rn  plašč, obleko, k lobuk in  niz­
ke čev lje  prodam . B ogojevič, G ledali­
šk a  12, levo. 28-371-5

SR EB R N A  L ISIC A  n a p ro d a j. N aslov v 
ogl. oddclkii. 28.372-5

PRODAM Š T E D IL N IK  za  v z id a ti n a  dvo 
plošči. N aslov v og l. odd. 28-368-5 

GLOBOK OTROŠKI VOZIČEK, tem no 
p lav , zelo lep , sv e tlo  p lav o  č ipkasto  
b lago  in m oške šk o rn je  š t . 43 prodam . 
S topar. P re d jam sk a  53. Vič. 28.370-5 

E L E K T R IČ N I K U H A L N IK  n a  dve  plo­
šči, sk o ra j nov p rodam . N a ogled  v 
soboto dopoldne- N aslov v oglasnem  od­
delku. 28-330-5

ZLATA ZA PE STN IC A  in  v e riž ica  s k riž ­
cem n a p ro d a j. O gled od 10. do 15. S ta r i  
t r g  17-IIL. desno. 28.331-5

BLAGO ZA MOŠKO OBLEKO, sivo, 
p red v o jn o  prodam . G allusovo n ab rež je  
š t. 7-1. 28.332-5

ŠPORTNE DA M SK E Č E V L JE  štev . 40 
prodam . N aslov v og l. odd. 28-325-5 

MOŠKO SU K N JO , dobro  o h ra n je n o  p ro ­
dam . N aslov V  ogl. oddelku . 28.329-5 

KRZNEN PLAŠČ, m oderen , č rn , nov pro­
dam . Z aloška 21. 28-362-5

ŠIV A LN I STR O J z dolg im  čolničkom , 
b lago za kostum  volneno r ja v o  p rodam . 
N aslov v og l. oddelku . 28.360-5

PRODAM OTROŠKO S T A JIC O  in  otro­
šk i šp o rtn i voziček. O gled od 12.—16. 
Je sen k o v a  št. 10. B rece lj. 28-353-5 

GLOBOK O TRO ŠK I VOZIČEK, lep, 
avtom odel. p rodam . K ladezna u lica  8- 
T rnovo. 28.327-5

ČRN SE A L  K RZN EN  PLAŠČ prodam - 
Špan. V erstovškova 3, M irje . 28-35S-5 

OTROŠKI VOZIČEK, globok, dobro  o h ra ­
n jen  p rodam . M edvedova c. 24-1. 28-352-5 

SPA LN ICO , o reh o v a  im ita c ija , in  krem  
k u h in jsk o  oprem o (popolnom a novo)

. prodam , k e r  ne  dobim  s ta n o v a n ja . 
Ogled še  p r i  m iz a r ju  B ra tu n , Cirčo 60, 
K ra n j. 28.393-5

OTROŠKI VOZIČEK, globok, tem nom o­
der. d ob ro  o h ra n je n , p ro d a  L ušin , J e ­
senkova u l. 2 /II. 2S.409-5

DVA PA R A  N O V IH  V IS O K IH  MO­
Š K IH  Č E V L JE V  š t. 44 prodam . N a­
slov v ogl. odd . 28.410-5

PISA L N I ST R O J, v e lik  p isa rn išk i, zelo 
dobro o h ran jen , p rodam . Zavec, M ari­
bor, G osposka 20-11. 28.249-5

STR O J ZA AVTOGENIĆNO V A R E N JE  
prodam . F ra n o  J a v o rn ik , M ahovska vas 
12, P o ljčane . 28.254-5

KRA SEN JE D IL N I PR IB O R , s re b rn  za 
12 oseb. 107 kosov n a p ro d a j. M enard, 
L ju b lja n a , K om enskega 20-III. 28.416-5 

M A TRICE (Stance) z razn im i okovi p o t­
n ih  kovčegov. 6 kosov p ro d am  po zelo 
n izki ceni. N aslov v  og l. odd. 28.417-5 

JE D IL N I S E R V IS  za 6 oseb, m oderne 
oblike, n e ra b lje n , lep , dve sv ilen i ode­
j i , n e ra b lje n i in  dva  p laščk a , sv e tlo ­
m odra , nova, vo lnena , za o tro k a  2—3 
le ta , p rodam . Ja v o rn ik o v a  3 /I II ., de­
sno. 28-399-5

MOŠKO KOLO, sk o ra j novo. in  zim ski 
su k n jič  n a p ro d a j. B re g  14/III. 28.400-5

L E P I OTROŠKI Č E V E L JČ K I za o tro k e  
do p e t le t  ugodno  n a p ro d a j. T rd in o v a  
8 /III .. desno. 28.401-5

ROČNI VOZIČEK - D IR C A  n a  2 kolesi, 
nosilnost 500 kg, p rodam . R iž a rn a . L in ­
h a r to v a  35 . 28-398-5

DVE ŠIV A N I O D E JI (s ta r i  k lat) in  eno 
kapno  p rodam . N aslov v  og lasnem  od­
delku. 28.425-5

G L O B O K  V O Z IČ E K  t e r  o tro š k o  k o ­
ša ro . z e lo  lepo , v s e  k o m p le tn o , p r o ­
d am . šk r le c , F r l š k o v e c  8. 28.338-5

NOVO M O ŠK O O B L E K O , č rn o , u g o d ­
n o  p ro d a m . V p r a š a t i  d o p o ld n e  od  10: 
do  12. : T a b o r  š t .  12-11. 28.336-5

Ž E L E Z E N  Š T E D IL N IK , n o v , n a m iz n i, 
p ro d a m . M e d v e d o v a  7. 28.333-5

O TR O ŠK O  P O S T E L J IC O , be lo , ž e le z ­
no, m o šk e  š k o r n je  š t .  43 in  g o jz a r je  
š t .  38 p ro d a m . N a s lo v  v  o g la s n e m  
o d d e lk u . 28.334-5

P L A Š Č E K , bel, z e lo  lep , s  k a p ic o  z a  
o tr o k a  od  1— 4 le t, p ro d a m . N a s lo v  

v  o g la s n e m  o d d e lk u . 28.305-5
TEM N O  Z IM SK O  S U K N JO , sk o ro  n o ­

vo. p ro d a m . N a s lo v  v  o g la s n e m  o d ­
d e lk u . 28.306-5

P S IC O  (v o lk a )  e k s e m p la r ,  4 m  d o lg o  
le s te v ,,  n e k a j  p a ro v  ž e n s k ih  č e v lje v , 
1 p a r  iz  k lo b u č e v in e  in  u s n ja ,  n e k a j  
po so d e , k a d  in  d ru g o  p ro d a m  z a r a d i  
s e l itv e . R o ž n a  d o lin a , L e v č e v a  c e s ta  
š t .  29. 28.403-5

G L O B O K  O T R O Š K I V O Z IČ E K , ze lo  
d o b ro  o h ra n je n ,  p ro d a m . V e r s to v ­
šk o v a  u l ic a  5, p r i t l ič je .  28.404-5

D \ E P R E Š IT I O D E JI dobro o h ra n je n i 
a li novi. zam en jam  za m aščobo a li 
p lačam  v go tov in i. R ih ta r , R im ska ce- 
s tn  17. os 34S-7

S E T T E R -L A V E R A K , č is to k rv n o  psico  
d v e  le t i  s ta ro , p ro d a m  po n iz k i  cen i. 
N a s lo v  v  o g la s n e m  o d d e lk u . 28.418-5

VAJENCI
FR IZER SK O  V A JEN K O  sp re jm em  ta ­

koj. Loboda R afael. Rožna dolina. Ce­
s ta  IX -, š t. 5. £8.275-3

U C EN C A  V  T R G O V IN O  z  m e ša n im  
b lag o m  s h r a n o  in  s ta n o v a n je m  v 
h iš i  s p re jm e m  ta k o j.  F e l ik s  H e d ž e t, 
t r g o v in a  a  m e ša n im  b lag o m , V e r ­
ž e j. 28.002-3

ZASLUŽEK
ZENSKE IN  MOŠKE NOGAVICE dam 

tako j v k rp a n je . N aslov v oglasnem  
oddelku. 28.397-4

T E H N IČ N I R IS A R  — u ra d n ik  išče za­
poslenje . Ponudbe n a  oglas. odd. pod 
značko »Služba«. 28.421-4

U Č IT EL JA  A L I U Č IT EL JIC O  iščem za 
ang lešk i jezik . Ponudbe n a  ogl. odd. 
pod A ngleščina. 28.324-4

RA D IO A PA R A T p oprav im . P ridem  na 
dom- Naslov v ogl. odd. 28.2S7-4

PRODAM

Tuđi z najmanjšo 
hranilno vlogo 

krepimo narodno 
gospodarstva

F O T O A P A R A T  »R obot«, 1 :2.S. n o v  — 
p ro d a m . P o n u d b e  n a  o g l. odd., M a­
r ib o r ,  p o d : »R edek« . 28.161-5

P L IN S K A  P E C  z a  s e g re v a n je  vo d e  v 
k o p a ln ic i (b o jle r ) ,  k o m p le tn o  u r e je ­
n a , n a jb o l j š e  p re d v o jn e  k a k o v o s ti  
tv o rn ic e  » H erm es« , ze lo  m a lo  r a b ­
l je n a  in  p e r z i j s k a  p r e p ro g a  B u h a ra  
100 X 250 cm , p o cen i n a p ro d a j-  M o­
d r ič , Z a g re b , M a s a ry k o v a  6. 28.144-5 

S E S A L E C  Z A  P R A H , p o p o ln o m a  nov. 
p ro d a m . P o n u d b e  n a  o g la s n i  o d d e lek  
S P , M a rib o r , p o d » S esa lec« . 28.150-5 

sIV A L N I STR O J »SINGER«, pogrezljiv  
malo ra b lje n  prodam . N aslov v ogl. 
oddelku 28-288-5

S P A L N IC O  (k a v k a š k i  o re h ) ,  k a v č . fo ­
te l je  in d ru g o  p o h iš tv o  p ro d a m . P o ­
n u d b e  n a  og l. o d d e le k  M a rib o r  pod : 
»U godno« y  28.165-6

SPALNICO (kavkaški o reh ), kavč, fo te­
lje  in d rugo  pohištvo  prodam . Ponud­
be n a  ogl. odd- M aribo r pod »Ugod­
no«. 28.159-5

KADIOAPARAT »Philips«, velik  supe r 
§ ta s ta tu ro  in m agičnim  očesom pro­
dam. Ponudbe na  ogl. odd-. M aribor, 
pod »Popoln zvok«- 28.157-5

PREDSOBXA STENA n a p ro d a j za 7ft0 
din. Ogied pri m izarju . C elovška cesta 
št. 96. 28.365-5

KN JIŽN ICA  z om aro preko 600 k n jig  
nap ro d a j M enard. L ju b lja n a . Kom en­
skega 20-III. 28.415-5

MOŠKO KOLO prodam . K riževn iška  7-1 .
1 e vo M u h i č. 28.355 5

MOŠKO KOLO. novo prodam . K avškovn 
$t 5-L. p rva v ra ta  levo. 28.357-5

S hranilno knjižico  
Narodne banke  
lahko vlagate 

in dvigate pri vsaki 
pošti

3 m  S IV EG A  BLA G A  za  žensko obleko 
b lago za p u m p arice  in  za šp o rtn i žen­
sk i p lašč p rodam . Vse za veliko  po­
stavo . O gled po 9. B leiw eisova 3/1., 
levo. 28-423-5

MOŠKO KOLO, i ta lija n sk e  znam ke, no­
vo, p rodam . P rin č ič , Je sen k o v a  u lica  
2/1. 28.422-5

OTROŠKI STOLČEK, zložljiv , ugodno 
prodam . R eberšek , B leiw eisova cesta  
štev . 3. 28-419-5

K R A SEN  LESTE N E C  in  ra z te g lj iv a  m i­
za n a p ro d a j. Od 14.—16. N aslov v ogl- 
oddelku . 28.318-5

JE D IL N I PR IB O R  za 6 oseb, ženski črn  
k rznen  p lašč, zim ski ženski p lašč , p r t  
in  6 erv ije te , ra b lje n e  upo rab n e  m ize 
in  d rugo, p rodam . P re d  Škofijo  19/11-, 
od l/i9.—1/*13. in  od 14—17. 28.315-5

KRZNEN PLAŠČ, č in č ila , 6iv. za m anjšo  
postavo, eno p re g rin ja lo  za  dve po­
s te lji  in dve p re p ro g i 1.40X3 m , p ro ­
dam . N aslov v  ogl- odd . 28-370-5

P L IN S K I  Š T E D IL N IK , k o m b in ira n  z 
k u r ja v o ,  p ro d a m . P o n u d b e  n a  o g la s ­
n i  o d d e le k . M a rib o r , p o d :  » P r a k t i ­
čen « . 28.168-5

VEČJO MOČNO MIZO z lin o le jev o  p lo­
ščo, velik  zaboj, u m iv a ln ik  z zrcalom , 
stensko  zrcalo , 4 ta p e c ira n e  sto le  z m i­
zico, sto ječo  sv e tilk o , veliko , g u g a l­
n ik in  n a v a d n a  s to la  poceni prodam - 
G ogala, G regorč ičeva š t. 29/IV-, m ala  
v ra ta  28.345-5

K RA SEN N A M IZN I PRT, toledo, ročno 
delo s se rv ie ti , n a p ro d a j. K ersn ikova 
ni. 5 /IL . levo. 28.347-5

KRZNEN PLAŠČ, f in e jš i, z m ufom  in 
kapico , ugodno  p rodam . Sm olej, krz- 
n a r , še len b u rg o v a  u l. 28.286-5

ŠIV A LN I STR O J (S inger) p ogrezljiv , 
nov. š iv a  tu d i n a z a j, prodam . N aslov 
v ogl- od d . 28.289-5

E L E K T R O -L U X  s e s a le c  z a  p r a h  p ro ­
d a m . O g led  v  n e d e l jo  d o p o ld n e . N a ­
s lo v  v  o g la s n e m  o d d e lk u . 28.091-5 

S P A L N I P A T E N T  F O T E L J , n o v , t a ­
p e c ira n , p ro d a  P o lja n e c , T y rä e v a  ce ­
s t a  š t .  51. 28.339-5

P R E D P E C . p r ik lo p n o , p ro d a m . O g led  
od  10. do  14. u re . C e lo v š k a  c e s ta  
š t .  105-1, le v o . 28.341-5

O G L E D A L O , 2 s t a r i  m a jo lik i, z la te  
u h a n e , s r e b r n o  d o z o  z a  c ig a re te ,  
p ro d a m . T a v č a r je v a  u lic a  š t . 13-1, 
d e sn o . 28.411-5

O T R O Š K I Š P O R T N I V O Z IČ E K , p r e d ­
v o jn i , le p  p o cen i p ro d a m . N a s lo v :  
J a p l je v a  u lic a  š t . 5. 28.412-5

K O N C E R T N E  C IT R E  s k o v čk o m  p ro ­
d a m  ; o b o je  j e  o d ličn o  o h ra n je n o . —  
P o iz v e  s e :  H r ib a r .  C e rk v e n a  u lic a  
š te v . 21-1. 28.413-5

Ž E P N O  U RO , p re c iz n o , n a  15 k a m n o v , 
p ro d a m  K o le z i js k a  15-11. 28.342-5

S P R E J M E M O

KUPIM
L E S N E G A  O G L JA , v sa k o  k o lič in o  k u ­

p im o ta k o j .  P o n u d b e  p o s la ti  n a  n a ­
s lo v :  E le k t r a r n a  V. M ajd ič  K ra n j .

28 006“6
JE K L E N O  P L E T E N O  V R V , d e b e lin e  

16  m m , d o lg o  120 m, m a lo  r a b l je n o  
k u p i ta k o j o p e k a r n a  Z a b re t .  B o b o v k  
p r i  K r a n ju .  28.122-6

ŽELEZNO l’EC (D auerbrandofen) dobro 
o h ran jen o  a li  novo, večjo, ku p i Je len c  
A nton. T ržič. G lavn i tr g  19. 28.278-6

V S A K O  M N O Ž I N O  K R M ILN EG A  
K R O M PIR JA , pese in  k o re n ja  kttpi- 
mo. Ponudbo p o sla ti n a  u p ra v o  s te ­
k larna , H ra s tn ik . 28.245-6

VODNO AVTOM ATSKO ČR PA LK O  »Gar­
dens« ali podobno, novo a li  dobro o h ra ­
njeno . kup im  te r  teh tn ico  za  ž iv ino  od 
1000 do 2000 kg. M lin F ra n o  M ajdič . 
V ir. p. Dom žale. 27.876-6

K U PIM  K O SILN I STR O J znam ke F a a h r  
dobro o h ra n je n , že ra b lje n . M artin  
G rah , D ragopo lje  22, p o šta  Gomilsko, 
Sav. dolina. 28.383-6

V E Č JI A M E R IŠ K I KOVČEG, p rim e re n  
za sam ca kupim . Ponudbe n a  og l. odd. 
pod »Nujno«. 28.319-6

ČRN PLAŠČ, dobro  o h ra n je n , za večjo  
postavo  kupim . Ponudbe p o sla ti na  
u p rav o  p odružn ice  S P  H ra s tn ik . 28.388-6 

18 KARATNO ZLATO za zobe kupim .
Ponudbe n a : V esel. J a n še v a  1- 28-316-6 

STR O JE  ZA ŽEN SK A  OBLAČILA k u ­
pim o, in  s ic e r: š iv a ln e  s tro je , s tro j  za 
gum bnice, p r ik ro je v a ln i s tro j, k ro ja ­
ške šk a rje , ve like . Ponudbe n a  ogl- 
odd. pod L ju b lja n a  tak o j! 2S.30S-6 

J E E P  ZA PR ED ELA V O  v tovo rn eg a  ali 
to v o rn i av to  3 1. kup im . C ib laf, Tyr- 
ševa 69 . 28 323-6

ZA  F O R D -E IF E L  k u p im o : z a g a n ja č ,  
d in a m o - ra z d e li le c , 4 a v to p la t i š č a  16 
col. K a m n o lo m i K e m p e r le  —  Š k o fja  
L o k a . 28.195-6

V O D N O  T U R B IN O  z a  2 m . pod . c. a . 
300— 400 1 n a  se k u n d o  k u p im . A . P e ­
tr ič , S v . Š te fa n , p. G ra h o v o  p r i  R a ­
k e k u . 28.214-6

Č E V L JE  (o b u te v )  v s e h  v r s t .  d o b ro  
o h ra n je n o  p r o d a j te  p r i  » P ro m e tu « , 
L ju b l ja n a  —  n a s p r o t i  k r iž a n s k e  
c e rk v e . 28.307-6

A K U M U L A T O R , n o v , 6 V o lt, 90 A m p., 
k u p im . In ž . P r e z e l j ,  W o lfo v a  u lic a  
š t .  3. 2S.402-6

ZAMENJAM
DVOSOBNO STA N O V A N JE  •  kopaln ico  

v p rv em  n a d s tro p ju , v v ili v T rnovem  
zam enjam  za  is to tak o  a l i  več je  v cen­
tru  a l i  n jegov i b liž in i. P onudbe n a  
ogl. odd. pod: »M irno 99«. 28.262-7

SK O R A J NOVE r ja v e  šp o rtn e  čev lje  
št. 38V» zam en jam  za is to tak e  š t. 37. 
R uska c. 17, p r i tl ič je  levo — dopol 
dne. 2S.322-7

NEPKEMICNINB
PARCELO V ST. V ID U  n ad  L ju b ljan o  

za d in  120.000 z oko li 1000 m ! proda- 
R e a lite tn a  p isa rn a , M aribo r, M eljska 
š t. 3. 28-247-8

ENODRUŽIN SK O HIŠO s  p r itik lin a m i 
in v rtom  p ro d am  n a  južnem  d e lu  m e­
s ta . J a n č a r ,  Sv. P e tr a  c. 27. 28-424-8

ENODRUŽINSKO HIŠO p rodam . P onud­
be n a  ogl. odd. pod 500. 28-311-8

D V O D R U Ž IN S K O  H IŠ O , n o v o , v  S t r a ­
ž iš č u  p r i  K r a n ju  z a m e n ja m  z a  e n a ­
k o  v  L ju b l ja n i  a l i  b l iž n j i  o k o l ic i ; 
tu d i  z  d o p la č ilo m . P o n u d b e  n a  og l. 
o d d e le k  pod  » Z a d o v o ljn o s t« . 27.408-8 

V E Č S T A N O V A N JS K O  H IŠ O  s ta k o j 
v s e ljiv im  š t i r is o b n im  s ta n o v a n je m , 
v e č  h iš , p a rc e lo  n a  M ir ju  itd . p ro d a  
» R e a lite ta «  —  P r e š e r n o v a  u lic a  š t e ­
v i lk a  64. 28.343-8

V NAJEM

GOSTILNO, K A V ARNO A L I B U FET 
vzam em  n a  ra č u n  a li n a jem  k je r  koli. 
Ponudbe pod »S trokovnjak  z gotovino« 
na u p rav o  l is ta  M aribor. 2S.243-

ODDAM T A K O J LOKAL SLAŠČIČARJU 
v  p rom etnem  k ra ju  v  L ju b lja n i. N aslov 
v ogl. oddelku . 28-376-9

SOBE -  STANOVANJA

TROSOBNO STA N O V A N JE  v  L ju b lan i 
zam enjam  za en ak o  a li  dvosobno v 
B eogradu . N aslov v ogl. odd. 28-106-10 

KDO ODSTOPI PRAZNO SOBO upoko­
je n k i)  P ro tiu s lu g a  pomoč v gospodin j­
s tv u . Ponudbe ogl. odd. pod »Proti- 
« slu g a s. 28.363-10

ZA M EN JA M  ENOSOBNO STA N O V A N JE  
s p r itik lin a m i v B eo g rad u  za enako 
v L ju b lja n i. N aslov v og l. odd. 28.349-10 

S T A R E JŠ I ZEN SK I, n a jr a je  upokojenk i 
nud im  h ran o  in  s ta n o v an je , če b i čez 
dan  g o sp o d in jila  in  č u v a la  o tro k e . — 
V p raša ti v n ed e ljo  dopoldneu K lunova 
u lic a  7. 28-375-10

V ELIK O  PRAZNO SOBO iščem  k je rk o li. 
Ponudbe n a  og l. oddelek pod »Nuj­
no 1«. 28.374-10

PRAZNO SOBO išče uslužbenec S red n je  
tehn ične  šole. Ponudbo n a  ogl. odd 
pod »P razna  soba«. 28-320-10

SOSTANOVALKO, even t, tu d i n a  hrano, 
sp re jm em . N aslov v  ogl. odd. 28-326-10

D A N E S P R E M I E R A

Pameten človek
dela in varčuje

enega kalkulanta in enega planerja
za množični proizvod lesno-galanterijske stroke In

enega evidentlsta
šolska izobrazba ni predpogoj. — Javijo naj se Interesenti z močno voljo 

in naravno inteligenco

' H J P I M O
klubsko garnituro za sprejemnice

Naslcv: TOVARNA IGRAČ -  NOVO MESTO

S O V J E T S K E  F I L M S K E  P R A V L J I C E
i lPEPELKE

Množične organizacije in šolska vodstva naj organizirajo množičen obisk
KINO UNION

M IR N A  TO V A RIŠIC A , ves d a n  odsotna, 
išče o p rem lje n o  a l i  p razn o  6obo v  Ce­
lju . N aslov: L ovrec, C e ljska o p e k a r­
n a . 28.390-10

VISUKOŠOLEC FILO ZO F IŠČE SOBO, 
če tu d i n ek u rjen o , po m ožnosti v  b li­

žin i un iv erze . P o ste ljn in o  im a svojo. 
P onudbe n a  o g l. oddelek  pod »Visoko- 
šo lee-. 28-321-10

VISOKOŠOLKA, Z LASTNO POSTE­
L JIN O , išče v sre d in i m esta , po mož­
nosti v b liž jn i un iverzo , p r i  so lidn i 
d ru ž in i čedno o p rem ljen o  sobo. E v en t, 
zam en ja  za is to tak o  v  M aribo ru . N a­
slov v og l. oddelku . 28-250-10

PRAZNO SOBICO n u d im  to v a rišu , ki 
bi pom agal p r i  m alen k o stn ih  h išn ih  
delih . P onudbe n a  ogl. odd. pod »Po­
šten  L .  28.426-4

N U JNO PO TR EB U JE M  SOBO. n a jr a jš i  
p razno , v  c e n tru  a li  p r i  cestn i želez­
n ic i. Sem ves dan  odso tna . Ponudbe 
n a  og l. odd. pod S nažna. 28-314-10

M IR E N  TOVARIŠ išče  skrom no sobo. 
P la č a  d o b ra . Ponudbe n a  o g l. odd. pod 
Im am  perilo . 2S.344-10

P R A Z N O  P A R K E T IR A N O  SO BO  o d ­
d a m  m irn i  u r a d n ic i .  P o n u d b e  n a  og l. 
o d d e le k  p o d  »S ončno« . 28.337-10

K D O  O D D A  U Č IT E L J IC I  u p o k o je n k i 
s n a ž n o  p r a z n o  sobo . P o n u d b e  n a  
o g la s n i ' o d d e le k  p o d  »M ir«. 28.335-10

RAZNO

P O Z O R  ! B a rv a m o  in  č is tim o  n a jc e n e je  
vaše s ta re  6em iš čev lje , u sn je n e  to r­
bice in rokav ice . — H a jrn la . Mestni* 
tr g  11. S. R. 40-14

IZGUBL.TENA J E  B IL A  ÖM ŽIV ILSK A  
N A K A ZN ICA  n a  im e B red a  M arinšek  
od Š m artn a  do Stožič. Pošten  n a jd ite l j  
n a j jo  od d a  v  og l. oddelku . 28.367-14 

PROGLAŠAM ZA N E V E L JA V N E  in d u ­
s t r i jsk e  točke št. 176987 in  št. 129158 n a  
im e H u d o b iv n ik  A n a  in  H u d ob ivn ik  
M arija , s ta n o v a n je : P rim skovo  104,
K ra n j. 28.395-14

ZAHVALA
Vsem, ki ste spremili našo 

nepozabno mamo

Ano žurbi
roj. Strle

na zadnji poti, izrekamo naj­
toplejšo zahvalo.

L ju b l ja n a ,  6. n o v e m b ra  1947.

Žalujoče rodbine: 
ŠTREKELJ, STRLE, GORŠIC

žalostni javljamo, da je na­
ša ljubljena mama, teta In 
tašča

Ivana Čolnar
roj. Feme

trgovka in gostilničarka
dne 6. novembra po težki in 
dolgotrajni bolezni v 77. letu 
starost; Bogu vdano premi­
nula. Pogreb ljubljene pokoj­
nice bo 8. novembra ob 15. 
iz hiše žalosti, Trzin šit. 36, na 
farno pokopališče v Mengšu.

T rz in , N ew  Y o rk , D o m ž a le , 
R a d o m lje , 6. n o v e m b ra  1947.

Žalujoči: Mihael, mož; Mihael, 
sin, Ivana, Angela, Marija po- 
roč. Keceij, Antonija poroč. 
Flis, Amalija, Tinea, poroč. 
Pustotnik, hčere; Marija Col. 
nar, sinaha; Franc Keceij, 
Vinko Flis, Alojzij Pustotnik, 
zet je, vnuki, vnukinje — in 

ostalo sorodstvo.

Vsem sorodnikom, znancem 
in prijateljem sporočamo, da 
bom0 prenesli posmrtne ostan­
ke tovariša

Moškriča
Jožeta-Cfrila

voj. in polit, poverjenika Ljub­
ljana okolica, člana IOOF ter 
člana KP. ki je padel kot žr­
tev domačih izdajalcev 22. fe­
bruarja 1943 na Polici in jih 
položili na mrtvaši oder v 
dvorani M. Jeriha v Zadvoru 
7. nov. Od tam bo v nedeljo,
9. nov. ob 14. url skupni po­
kop k Sv. Urhu v Dobrunjah.

Zadvor, 6. nov. 1947.

Žalujoča žena Jožefa roj. Pav­
šič, Marijan, Zinka in Marija, 

otroci ter sorodniki.

IZ G U B IL  SEM  V ' Č ETR TEK  dopoldne
p r i  t r a f ik i  n a  K rekovem  trg u  lis tn ico  
z o k ro g  tisoč  d in a r j i  in  razn im i doku­
m en ti. P o šten eg a  n a jd i te l ja  p rosim , d a  
v rn e  d e n a r in  l is t in e  n a  n as lo v : A nton 
Z galin , L ju b lja n a , Je g lič e v a  št- 10 a li 
N aro d n i m ilic i. 2S-366-14

VAZNO! Oseba, ki je  o dnesla  a l i  s h ra n ila  
to rb ico  n a  zad rg o  z v ažn im i Šolskim i 
ra č u n i p r i  d r. V olavšku, dne 6. nov- 
se  o p o z a rja  n a j  to od d a  is to tam . s ic e r  
jo  p r ija v im o  ob lastem . 28.382-14

P R E K L IC U JE M  in d u s tr ijsk o  izkazn ico  
I-D št- 022015 n a  im e M a rija  B enkovič. 
N ovi tr g  39. 28-392-14

P R E K L IC U JE M  V ELJA V N O ST k o le sa r­
ske  k n již ice  š t. S. 441.550, O kr. T rbov­
lje , in  osebno le g itim a c ijo  št. 7408. 
J e rn e j  Ju v a n , Loke š te v . 454, T rbov­
lje . 28.3S7-14

P R E K L IC U JE M  V E LJA V N O ST k o lesar­
sko  k n již ice  š t. S. 330-445, Trbovlje* 
K a r l  K lenovšek, P o d k ra j štev . 6, R a­
deče. 28.3S6-14

R A Z V E L JA V L JA M  osebno izkaznico  n a  
im e H o rv a t Š tefan . B ogojina  174, P re k ­
m u rje . 28-253-14

V SOBOTO, 1. n o v em b ra  je  b ilo  od 
D ram skega g led a lišča  do N apoleonove­
g a  t r g a  izg u b ljen o  p ism o, n as lo v ljen o  
n a  O krožno sodišče P o sto jn a . P ošten  
n a jd ite l j  na.i g a  v rn e  p ro ti  n a g ra d i 
v In s t i tu t .  N apoleonov t r g  6/1. 2S.42i-14 

OD R U D N IK A  DO R A K O V N IK A  sem  
iz g u b il  v  p o n e d e l je k  z j u t r a j  iz p o so ­
je n o  z a p e s tn o  u ro . P o š te n e g a  n a j ­
d i t e l j a  p ro s im , n a j  jo  o d d a  p r o t i  
n a g r a d i : Z r im š e k  —  R u d n ik  š t e ­
v i lk a  60. 23.209-14

IN D U S T R IJS K O  K A P.T O _ IG  0SG1S1 
n a  im e  K a la n  M a rija , K r a n j ,  G re ­
g o rč ič e v a  18, p ro g la š a m  z a  n e v e ­
l ja v n o .  28.406-14

P R E K L IC U J E M  v e l ja v n o s t  I n d u s t r i j ­
sk ih  to č k  š t. 066413 n a  im e  M u re n  
M a rtin , K r a n j ,  C e s ta  n a  R u p o  š t e ­
v i lk a  20. 2S. 405-14

Po dolgi mukepolni bolezni 
nas je danes zapustila v 80. 
letu starosti mama, stara 
mama

Neža Potscnlk
R O J . T O P L I Š E K

Pogreb drage pokojnice bo 
v nedeljo ob 8.30 v Zagorju.

Zagorje, 7. nov. 1947.
Žalujoča, hčer Ema, vnuk3
Ivan, Valči in ostalo sorod.

18. septembra 1943 je padel 
za svobodo v osemnajstem le­
tu starosti naš dragi sin, brat, 
nečak

Florjane
D r a § o * te i

študent, SKOJ-evec, borec 
Cankarjeve brigade

Komemoracija bo v nede­
ljo, 9. nov. 1947 ob 15, uri pri 
sv. Urhu.

Družina FLORJANC

Vsem sorodnikom, partiza­
nom, prijateljem in znancem 

. sporočamo, da bomo prepelja­
li posmrtne ostanke naših 
dragih

M IR K A  Č E P E L J N I K A
kap. 13. U. B, XIV. Div. JA

m

S T O J A N A  G R A D IŠ K A
poručnika IV. Operativ, zone
ki sta skupno žrtvovala svoji 
mladi življenji za svobodo in 
boljšo bodočnost slovenskega 
naroda.

Skupni grob naših dragih 
bo v nedeljo %, novembra ob 
15. Izpred kapele sv. Andreja 
na pokopališče k Sv. Križu.

L ju b l ja n a , 7. n o v e m b ra  1947.

Žalujoči za Mirkom: žena Dora 
in družine: Dolinar, Valant in 

Valjavec
žalujoči za Stojanom: starši: 

Janez ta Malči Gradišek 
in bratec Janez
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